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Ο
ι φιέστες που ετοιμάζει ο Ταγίπ Ερντογάν με αφορμή
τη μαύρη επέτειο της εισβολής στο νησί είναι ενδει-
κτικές του ότι το καθεστώς της Τουρκίας ούτε επιθυ-

μούσε ούτε βεβαίως επιθυμεί κάποια βιώσιμη και δίκαιη λύση
στο Κυπριακό.

Σε αντίθεση με τον Έλληνα πρωθυπουργό, ο οποίος χθες είπε
ότι «η Κύπρος είναι η τελευταία διαιρεμένη περιοχή και ελπίζω
ότι θα επιλυθεί το Κυπριακό και οι συζητήσεις των δύο κοινοτή-
των θα συνεχίσουν υπό την αιγίδα του ΟΗΕ πάντα στο πνεύμα των
αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ».

Ο Ερντογάν ωστόσο επιδιώκει διχοτόμηση και αναγνώριση
ξεχωριστού κράτους στα Κατεχόμενα. Αυτό πλέον είναι ξεκάθα-
ρο. Για να το πετύχει εμφανίζεται με δύο πρόσωπα: δήθεν είναι
θεσμικός και συναντιέται συνεχώς με τον Έλληνα πρωθυπουργό
προωθώντας τα ήρεμα νερά και την καλή γειτονία και από την άλ-
λη μεριά εξαπολύει επιθέσεις εναντίον του Έλληνα υπουργού
Άμυνας Νίκου Δένδια, επιχειρώντας παράλληλα να δείξει ότι
στην Αθήνα υπάρχουν δύο γραμμές επί των εθνικών ζητημάτων

και πως ο Έλληνας υπουργός περίπου κάνει δικό του παιχνίδι.
Πρόκειται για τη γνωστή τουρκική εξωτερική τακτική που

ως βασικό στόχο έχει να περάσει εθνικιστικά μηνύματα στο
εσωτερικό ακροατήριο, όταν οι δημοσκοπήσεις δείχνουν χα-
μηλά τα ποσοστά του Ερντογάν. Εναέριες παραβιάσεις, αύξηση
μεταναστευτικών ροών, συνεχείς λεκτικές αμφισβητήσεις ελ-
ληνικών νησιών, παράνομες Navtex για ναυτικές ασκήσεις ή
έρευνες σε περιοχές του Αιγαίου ήταν και θα είναι προφανώς
στην ατζέντα των Τούρκων.

Αυτός ο τακτικισμός του Ερντογάν είναι προβλέψιμος, υπό την
έννοια ότι το έχει ξανακάνει πάλι με τον Δένδια στο υπουργείο
Εξωτερικών, επιχειρώντας -αφελώς- με τον τρόπο αυτό να δημι-
ουργήσει ρήγματα στο εσωτερικό της κυβέρνησης. Ο καλός και
ο... κακός Ερντογάν με τη μορφή Ιανού.

Ο κ. Δένδιας είχε αποτελέσει και στο παρελθόν «κόκκινο πα-
νί» για τους Τούρκους, έχοντας... ξεμπροστιάσει τις τουρκικές
πρακτικές ακόμη και σε συνεντεύξεις Τύπου με τους ομολό-
γους του, παρουσία διεθνών μέσων ενημέρωσης. Προφανώς οι

Τούρκοι θεωρούν πως μόνο οι δικοί τους υπουργοί μπορούν να
μιλούν για «γαλάζιες πατρίδες» και για δήθεν «ειρηνευτικές
επιχειρήσεις» το 1974 στην Κύπρο.

Ο Ερντογάν τη διχοτόμηση της Κύπρου την έχει ζητήσει ανοι-
κτά τον Σεπτέμβριο του 2023 στην ομιλία του από το βήμα του
ΟΗΕ. Ο Τούρκος πρόεδρος ζήτησε από τη διεθνή κοινότητα να
αναγνωρίσει το ψευδοκράτος της ΤΔΒΚ. Όπως είχε πει, για να
υπάρχουν ευημερία, σταθερότητα και ειρήνη στην Ανατολική
Μεσόγειο, θα πρέπει να αναγνωριστούν τα δικαιώματα και τα
συμφέροντα όλων των πλευρών, ξεκαθαρίζοντας πως η «Τουρ-
κία δεν έχει βλέψεις στα δικαιώματα κανενός». Και όπως πρό-
σθεσε σε εκείνη την ανιστόρητη ομιλία του στον ΟΗΕ, «σήμερα
μια πραγματικότητα που παραδέχονται όλοι είναι πως στην Κύ-
προ δεν μπορεί να υπάρξει μια λύση στο πλαίσιο της ομοσπον-
δίας. Για αυτό καλούμε τη διεθνή κοινότητα να αναγνωρίσει την
ανεξαρτησία της ΤΔΒΚ και να ξεκινήσουν διπλωματικές, πολι-
τικές και οικονομικές επαφές».

Οι Τούρκοι έχουν τον χαβά τους… Ας μην το ξεχνάμε. 
«P»

Ο καλός και 
ο... κακός Ερντογάν 

με τη μορφή Ιανού

Ο Ερντογάν επιδιώκει 
διχοτόμηση και αναγνώριση

ξεχωριστού κράτους 
στα Κατεχόμενα.
Για να το πετύχει

εμφανίζεται με 
δύο πρόσωπα
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Τ
ην ελπίδα ότι το Κυπριακό επιτέλους θα μπει
σε δρόμο επίλυσης και οι συζητήσεις μεταξύ
των δύο κοινοτήτων θα συνεχίσουν εξέφρασε

χθες ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης δύο μόλις 24ωρα πριν
από την αυριανή μετάβασή του στη
Μεγαλόνησο για την 50ή μαύρη επέ-
τειο από την τουρκική εισβολή και
κατοχή στην Κύπρο. Θα είναι η πρώτη
φορά στη συμπλήρωση πέντε δεκαε-
τιών από την τουρκική εισβολή που
θα βρεθούν ταυτόχρονα στο νησί ο

Έλληνας πρωθυπουργός αλλά και ο Τούρκος πρό-
εδρος Ερντογάν, ο οποίος θα μεταβεί στα Κατεχόμε-
να για να γιορτάσει τη νίκη των τουρκικών στρατευ-
μάτων με παρελάσεις, ομιλίες κ.ά.

Εγρήγορση
Παρότι κατά γενική εκτίμηση στην Αθήνα η συγκυ-

ρία είναι θετική, αφού οι ελληνοτουρκικές σχέσεις
διάγουν μια περίοδο -μερικής έστω- αποκλιμάκω-
σης της έντασης, επικρατεί εύλογη εγρήγορση, κα-
θώς η τουρκική πλευρά επιμένει σε δύο ανεξάρτητα
κράτη και Ελλάδα και Κύπρος ζητούν μια δικοινοτική
διζωνική ομοσπονδία με μία κυριαρχία, μία ιθαγέ-
νεια και μία διεθνή προσωπικότητα με πολιτική ισό-
τητα, όπως αυτή ορίζεται στα σχετικά ψηφίσματα του
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών.

«Η Κύπρος είναι η τελευταία κατεχόμενη και διαι-
ρεμένη ευρωπαϊκή περιοχή. Ελπίζω ότι αυτό το ζήτη-
μα τελικά θα επιλυθεί και οι συζητήσεις μεταξύ των
δυο κοινοτήτων θα συνεχίσουν υπό την αιγίδα του
ΟΗΕ, πάντοτε στο πνεύμα των ψηφισμάτων του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας που ορίζουν μια πιθανή λύση στο
δύσκολο αυτό και ακανθώδες πρόβλημα», σημείωσε
χθες από το Οξφορντσάιντ, όπου μετέβη για την 4η
Σύνοδο της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Κοινότητας.

Ιστορική ευκαιρία
Διπλωματικές πηγές στην Αθήνα  εκτιμούν πως

έχει ανοίξει ένα παράθυρο ιστορικής ευκαιρίας προ-
κειμένου να τεθούν καλές βάσεις για να ξεκινήσει ο
διάλογος με δεδομένη τη νηνεμία που καταγράφεται
αυτή την περίοδο. Σε αυτό το πλαίσιο τοποθετείται το
γεγονός πως η απεσταλμένη του Γ.Γ. του ΟΗΕ, Ολγκίν
Κουεγιάρ, φαίνεται να επενδύει στα «ήρεμα νερά»
μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας ξεκινώντας μια δύ-
σκολη διαδικασία από τις εγγυήτριες δυνάμεις.  

Ερντογάν
Βεβαίως, ουδείς παραγνωρίζει ότι υπάρχουν -και

μάλιστα συστηματικά- αρνητικά δείγματα από την
Άγκυρα και μάλιστα όχι μόνο σε ρητορικό επίπεδο,
αφού πρόσφατα ο Ταγίπ Ερντογάν δεν έκρυψε τις
προσπάθειες που κάνει το ψευδοκράτος να ενταχθεί
πλήρως στον Οργανισμό Τουρκογενών Κρατών.

Επιπρόσθετα, η πρόσφατη αντιπαράθεση μεταξύ

των υπουργείων Άμυνας Ελλάδας και Τουρκίας, με
αφορμή την παρουσία του κ. Δένδια στην Κύπρο και
τις εκεί δηλώσεις του, με τις οποίες καταδίκασε τις
τουρκοκυπριακές φιέστες και τη βέβηλη παράνομη
παρουσία επί μισό αιώνα τού τουρκικού στρατού κα-
τοχής στην Κύπρο. Το τουρκικό Πεντάγωνο εξαπέλυ-
σε  προσωπική επίθεση στον Έλληνα υπουργό Άμυ-
νας και οι τόνοι ανέβηκαν.

Για την ελληνική πλευρά το Κυπριακό εξακολουθεί
να αποτελεί «ύψιστη προτεραιότητα», όπως σημει-
ώνουν οι ίδιες πηγές. Ο Νίκος Χριστοδουλίδης σε συ-
νέντευξη που παραχώρησε στην «Καθημερινή της
Κυριακής» ανέφερε: «Η Άγκυρα αρνείται να συνομι-
λήσει απευθείας μαζί μας, αλλά η ύπαρξη διαλόγου
και προόδου στις συζητήσεις μεταξύ Ελλάδας και
Τουρκίας βοηθάει αναπόφευκτα και στο Κυπριακό».
Η διζωνική, δικοινοτική ομοσπονδία απέναντι στην
οριστική διχοτόμηση απέχει «έτη φωτός» μακριά.

Θα απαντήσει ο Έλληνας πρωθυπουργός  
Είναι προφανές ότι πιθανότατα ο Έλληνας πρωθυ-

πουργός θα χρειαστεί να απαντήσει από την Κύπρο
στα «πυρά» του Τούρκου προέδρου. Που σημαίνει ότι
πολλά θα εξαρτηθούν απ’ όσα θα γίνουν αύριο στην
Κύπρο όχι μόνο για το Κυπριακό αλλά και για τις ελ-
ληνοτουρκικές σχέσεις. Άλλωστε, επίκειται νέα συ-
νάντηση Μητσοτάκη - Ερντογάν τον Σεπτέμβριο στη
Νέα Υόρκη, η οποία θεωρητικά θα αποτελέσει ένα
«σκαλοπάτι» προκειμένου να μπουν στην ατζέντα τα
δύσκολα ζητήματα.

Αν ωστόσο η διαμεσολαβητική προσπάθεια που
προωθείται από τον ΟΗΕ ναυαγήσει -και μάλιστα
σχετικά νωρίς- τότε η Άγκυρα θα έχει μια πολύ καλή
δικαιολογία να ξαναδυναμιτίσει το κλίμα και αυτό εί-
ναι κάτι που λαμβάνει σοβαρά υπόψη της ως ενδεχό-
μενο η Αθήνα. Στην περίπτωση που σε επίπεδο ΟΗΕ
προωθηθεί τελικά μια διάσκεψη για το Κυπριακό, θα
έχει γίνει  ένα σημαντικό βήμα, το οποίο μάλιστα ίσως
αποτελέσει και τη βάση για τον επόμενο στόχο που
είναι η πραγματοποίηση μιας άτυπης πενταμερούς
συνάντησης.

Οι ευχές στον Κιρ Στάρμερ
Στις χθεσινές του δηλώσεις ο κ. Μητσοτάκης δεν

παρέλειψε να ευχηθεί καλή επιτυχία στα νέα καθή-
κοντα του Βρετανού πρωθυπουργού Κιρ Στάρμερ, το-
νίζοντας ότι ελπίζει πως θα εργαστεί για μια εποικο-
δομητική συνεργασία με την ΕΕ.

Φον ντερ Λάιεν και ευρωπαϊκή σταθερότητα
Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε και στην ψηφοφορία

για την εκλογή προέδρου της Κομισιόν -εκείνη την
ώρα ήταν σε εξέλιξη- εκφράζοντας αισιοδοξία ότι η
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν θα επανεκλεγεί πρόεδρος
της Κομισιόν. «Νομίζω ότι είναι σημαντικό σε αυτούς
τους δύσκολους καιρούς να υπάρχουν συνέχεια, στα-
θερότητα και εμπειρία», είπε χαρακτηριστικά. 

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΓΙΑ ΚΥΠΡΙΑΚΟ

«Ελπίζω ότι τελικά το ζήτημα θα επιλυθεί»

«Οι συζητήσεις μεταξύ των δύο κοινοτήτων 
θα συνεχίσουν υπό την αιγίδα του ΟΗΕ, πάντοτε 
στο πνεύμα των ψηφισμάτων του Συμβουλίου 

Ασφαλείας», δήλωσε ο Έλληνας πρωθυπουργός

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com



Τ
ίτλους τέλους στη σχέση του με τον Συνα-
σπισμό και τον ΣΥΡΙΖΑ έριξε, 33 χρόνια
μετά την ίδρυση του κόμματος, ο Γιάννης

Δραγασάκης. Ο «Νέστωρ» του κόμματος απο-
τελεί ένα από τα ιδρυτικά του μέλη, καθώς η
ομάδα των «Ανανεωτικών» που διέσπασε το
ΚΚΕ το 1991 είχε συσπειρωθεί γύρω του στην

ψηφοφορία για τον γενικό
γραμματέα της ΚΕ του ΚΚΕ
που έχασε από την Αλέκα Πα-
παρήγα με ψήφους 57 έναντι
53.

Η ομάδα που αποχώρησε
από το ΚΚΕ, με επικεφαλής το
μέλος του Πολιτικού Γραφείου
του κόμματος Γιάννη Δραγα-

σάκη, βρέθηκε στον Συνασπισμό, ο οποίος το
2004 μετατράπηκε σε ΣΥΡΙΖΑ. Τριάντα τρία χρό-
νια μετά ο Γιάννης Δραγασάκης αποχωρεί από
τον ΣΥΡΙΖΑ, λέγοντας χαρακτηριστικά πως «ο
Στέφανος Κασσελάκης παρέλαβε ένα αριστερό
κόμμα με προβλήματα και “παραδίδει” πολύ πε-
ρισσότερα προβλήματα χωρίς αριστερό κόμμα,
καθώς ο ΣΥΡΙΖΑ έχει μπει σε διαδικασία απο-
αριστεροποίησης».

Αιχμές κατά της ηγεσίας
Υπενθυμίζεται πως ο Γιάννης Δραγασάκης

είχε παραιτηθεί από τα όργανα του κόμματος,
αφήνοντας αιχμές κατά της ηγεσίας του από τον
περασμένο Δεκέμβριο, ενώ πλέον ανοιχτά κα-
λεί σε δημιουργία ενός νέου κόμματος στην
Αριστερά. Αυτό, μεταξύ άλλων, σημαίνει ότι δεν
πρόκειται να ενταχθεί, για παράδειγμα, στη Νέα
Αριστερά, με τα στελέχη της οποίας πάντως δια-
τηρεί ανοιχτή γραμμή, όπως άλλωστε και με την
«ομάδα των 87» που έχει στον πυρήνα της τη
«φρουρά Τσίπρα».

Μετά το αρχικό «μούδιασμα» ο ΣΥΡΙΖΑ απάν-
τησε στον Γιάννη Δραγασάκη με «αιχμές» περί
συμφερόντων. «Αριστερά σημαίνει η σύγκρουση
με τα συμφέροντα και η υπεράσπιση των πολλών
και των αδυνάτων με όλες μας τις δυνάμεις»,

αναφέρει η ανακοίνωση της Κουμουνδούρου και
καταλήγει: «Αριστερά σημαίνει να διατηρείς μια
ξεκάθαρη και αυστηρή στάση απέναντι στην αι-
σχροκέρδεια των τραπεζών, που δεν αφήνει κα-
νένα περιθώριο αμφισβήτησης των προθέσεών
σου. Η Αριστερά είναι τρόπος ζωής. Και εκφράζε-
ται πάντα με πράξεις και όχι με κοινοτοπίες και
μεγαλοστομίες άνευ περιεχομένου».

Λίγο πιο «χύμα» από τον επίσημο ΣΥΡΙΖΑ τα

είπαν τόσο ο Νίκος Καρανίκας όσο και ο στενό-
τερος συνεργάτης του Παύλου Πολάκη, ο Μάρ-
κος Χατζησάββας, που ούτε λίγο ούτε πολύ χα-
ρακτήρισαν τον Γιάννη Δραγασάκη «εκπρόσω-
πο της… νομενκλατούρας» και θεώρησαν πως
κάπως έτσι «καθάρισαν».

«Ολιγαρχία της ηγεσίας»
Ο μεν Νίκος Καρανίκας, μέλος της Κεντρι-

κής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ, ανέφερε
σε ανάρτησή του: 

«Φτιάξανε κόμματα από
διασπάσεις και τα μετατρέ-
ψανε σε κόμματα με επετηρί-
δα στελεχών και μια ολιγαρ-

χία της ηγεσίας που το πρώτο
πράγμα που κατάφεραν ήταν να

αποκοπούν από την κοινωνία αλλά
ταυτόχρονα να μιλάνε στο όνομα της ελίτ και
να συσσωρεύουν τον πλούτο της Αριστεράς
που εκτός από προνόμια οικονομικά ήταν και
ο πλούτος της γνώσης που παρήγαγε ο συλλο-
γικός βίος, […] προνόμια χάνονται μέρα με τη
μέρα και τη θέση τους την παίρνει ο νέος κό-
σμος που συσπειρώνεται για να αλλάξει τα δε-
δομένα και όχι να αφομοιωθεί όπως αυτοί που
έφυγαν γιατί έχασαν».

Από την πλευρά του, ο Μάρκος Χατζησάβ-
βας ανέφερε: «Ο Δραγασάκης δεν ήταν ποτέ
номенклату́ра (σ.σ.: νομενκλατούρα).
Ήταν από εκείνους που μέσω της αμφιλεγό-
μενης έννοιας της “θεσμικότητας” εγγυούνταν
διά βίου την αναπαραγωγή της номенкла-
ту́ра ενάντια σε βάση και ηγεσία ταυτόχρονα.
Αποφράς ημέρα σήμερα για την ΤτΕ!».

Λίγη ώρα αργότερα εμφανίστηκε και ο ίδιος ο
Παύλος Πολάκης με ανάρτησή του για να πει ό,τι
και ο συνεργάτης του, αρκούμενος να σχολιάσει:
«Μαύρη μέρα για την Τράπεζα της Ελλάδας». 
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Γιατί τρόμαξε
ο Κασσελάκης με
την αποχώρηση

Δραγασάκη

ΜΠΟΥΡΛΟΤΟ ΣΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ

Ποια τα σχέδια 
του ιστορικού στελέχους 
για την επόμενη μέρα 
στην Κεντροαριστερά - Η αήθης
επίθεση από τους πρώην 
συντρόφους του
και η αντίδραση των «ανταρτών»

Ο τρόπος με τον οποίο επέλεξε η Κουμουνδούρου να «απο-
χαιρετίσει» το ιδρυτικό στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ προκάλεσε έν-
τονες αντιδράσεις μεταξύ κορυφαίων στελεχών της
«φρουράς Τσίπρα» λόγω του απαξιωτικού ύφους
που επελέγη. «Η αποχώρηση του Γιάννη Δραγασά-
κη από τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεν με βρίσκει σύμφωνη.
Κανείς όμως δεν μπορεί να ξεχνά τη μακρόχρονη,
ηθική και συνεπή διαδρομή του στην Αριστερά και
την τεράστια συνεισφορά του στην κυβερνητική μας
πορεία», έγραψε στα social media η Όλγα Γεροβα-
σίλη. Με τη σειρά του ο Κώστας Ζαχαριάδης σε μα-
κροσκελή ανάρτησή του τόνισε πως «η απαξίωση
των συντρόφων, όταν χωρίζουν οι δρόμοι μας, είναι
ξένη στον δικό μου κώδικα αρχών και αξιών», με τον
Γιώργο Βασιλειάδη να την αναπαράγει λέγοντας πως
«προσυπογράφω κάθε λέξη. Οι διαφωνίες μας όλα αυτά τα
χρόνια, πολλές. Ο σεβασμός, δεδομένος».

«Ειλημμένη απόφαση»
Πάντως, η απόφαση του Γιάννη Δραγασάκη να απο-

χωρήσει από τον ΣΥΡΙΖΑ ήταν «ειλημμένη» εδώ
και καιρό, απλώς επέλεξε να γίνει σε έναν
«ουδέτερο πολιτικά χρόνο», δηλαδή αρκετές
εβδομάδες μετά τις ευρωεκλογές, ώστε να
μην τον κατηγορήσουν ότι με τη στάση του

έβαζε «μπουρλότο» στο κόμμα.
Όχι βεβαίως ότι αυτό θα αποφευχθεί, καθώς ο
Δραγασάκης δεν είναι κανένα τυχαίο όνομα
στον χώρο της ανανεωτικής Αριστεράς και
κουβαλάει μεγάλη ιστορία στην πλάτη του. Εί-
ναι λογικό λοιπόν να κάθεται σε αναμμένα

καρφιά ο Κασσελάκης για τις αποφάσεις που
πρόκειται να πάρει το ιδρυτικό στέλεχος του ΣΥΡΙ-

ΖΑ, καθώς το κύρος του και η πολιτική εκτίμηση που
έχουν στο πρόσωπό του όλες οι ομάδες που έχουν αποχω-

ρήσει από το κόμμα είναι αναμενόμενο να ανοίξουν διαύ-
λους επαφών και συζητήσεων για τη δημιουργία ενός… νέ-
ου ΣΥΡΙΖΑ, ειδικά στη συγκεκριμένη συγκυρία με τις συνο-
λικότερες ανακατατάξεις που γίνονται στον χώρο της Κεν-
τροαριστεράς. Άλλωστε, ο κ. Δραγασάκης στην ανακοίνωσή
του το… προαναγγέλλει όταν λέει ότι ουσιαστικά ο παλιός
ΣΥΡΙΖΑ κάτω από την ηγεσία του Κασσελάκη έχει πεθάνει,
καθώς «έχει μπει σε διαδικασία απο-αριστεροποίησης».

Είναι επίσης βέβαιο ότι δεν πρόκειται να προσχωρήσει
σε κάποιον άλλον πολιτικό φορέα ή Κοινοβουλευτική
Ομάδα, αφού δεν φαίνεται να βλέπει εκεί «κάποια λύση».
Αντίθετα, η λύση στο αδιέξοδο του προοδευτικού χώρου,
σύμφωνα και με τις δηλώσεις του, μπορεί να προκύψει με
όχημα ένα νέο κόμμα. Πώς να μη φοβάται λοιπόν ο Κασσε-
λάκης τις μελλοντικές κινήσεις του Δραγασάκη, που μπο-
ρεί να «κοντύνουν» και άλλο το... ΙΧ κόμμα του Στέφανου. 

Β.Κ.

Πυρά από τη «φρουρά Τσίπρα» στις απαξιωτικές «κορόνες» των «κασσελακικών»



Μ
ε αιχμηρό τρόπο απάντησε η
υπουργός Εργασίας Νίκη Κεραμέ-
ως στον Στέφανο Κασσελάκη,

απαντώντας με ένα tweet στο βίντεο που είχε
ανεβάσει πιο πριν στο Instagram ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ, παρουσιάζοντας την Ελ-
λάδα να βουλιάζει σε έναν νέο εργασιακό
μεσαίωνα. 

Συγκεκριμένα αναφέρει η κ. Κεραμέως
στην ανάρτησή της: «Για κακή τύχη του κ.
@skasselakis αποφάσισε να βγάλει στον
αέρα βίντεό του για τη δήθεν “εξαήμερη”
εργασία που θεσπίστηκε στη χώρα μας, την
ημέρα που δημοσιοποιήθηκαν τα πρώτα
στοιχεία από την εφαρμογή του μέτρου.
Και τα στοιχεία αυτά έδειξαν ότι οι επιχει-
ρήσεις που έκαναν αίτηση και πληρούν τις
προϋποθέσεις του νόμου (24ωρη λειτουρ-
γία 5-7 ημέρες την εβδομάδα με κυλιόμε-
νες βάρδιες) είναι μόλις το 0,076% των επι-
χειρήσεων της χώρας!».

«Κοπτοραπτική»
Στην ίδια ανάρτηση η υπουργός Εργασίας

ανέφερε: «Επίσης, από τα στοιχεία προκύ-
πτει ότι το 82,6% των αιτημάτων που υπέβα-
λαν οι επιχειρήσεις απορρίφθηκε, επειδή
ακριβώς δεν πληρούσαν τις προϋποθέσεις
του νόμου. Ενώ από την “κοπτοραπτική” που
έκανε της δήλωσής μου στην ΕΡΤ απέφυγε
εσκεμμένα την αναφορά στην απαγόρευση
για τον εργοδότη να απαιτεί να δουλεύεις
κάθε Σάββατο. Για μία ακόμη φορά ο κ. Κασ-
σελάκης επιδίδεται στον προσφιλή στον
@syriza_gr συνδυασμό fake news και λαϊ-
κισμού. Και αλήθεια, ενώ σήμερα εξαίρει τη
δυνατότητα για 4ήμερη εργασία, γιατί δεν
την ψήφισε ο ΣΥΡΙΖΑ όταν η κυβέρνηση του
Κυριάκου Μητσοτάκη την έφερε προς ψήφι-
ση και έγινε νόμος του κράτους; Η κυβέρνη-
ση επιδιώκει διαφανείς εργασιακές σχέσεις,
γιατί μόνο αυτές διασφαλίζουν τα δικαιώμα-
τα των εργαζομένων».

H ανάρτηση του Στέφανου
Νωρίτερα ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ανέ-

βασε στο Instagram ένα βίντεο ασκώντας
κριτική στην κυβέρνηση για το μέτρο της
εξαήμερης εργασίας, ενώ δεσμεύτηκε ότι
εφόσον το κόμμα του εκλεγεί στην κυβέρ-
νηση, ο νόμος θα επιστραφεί. Γράφει ο κ.
Κασσελάκης: «Γίναμε είδηση σε ολόκληρο
τον κόσμο! Είναι η Ελλάδα κάποιο παγκό-
σμιο πειραματόζωο του νεοφιλελευθερι-
σμού; Δε χρειάζεται να το πω καν. Μ’ εμάς
αυτός ο νόμος επιστρέφεται από εκεί που
ήρθε». Μάλιστα, στο βίντεο ο Στέφανος
Κασσελάκης παρέθετε αποσπάσματα ρε-
πορτάζ από διεθνή τηλεοπτικά δίκτυα που
μιλούσαν για το νέο μέτρο της Ελλάδας. 

Μάλιστα, επικαλούμενος δηλώσεις του
Κυριάκου Μητσοτάκη, ο οποίος είχε ανα-
φέρει ότι το μέτρο της εξαήμερης εργασίας

θα εφαρμοστεί με συμφωνία εργοδότη-
εργαζόμενου, ο κ. Κασσελάκης αναφέρθη-
κε στο ζήτημα της άνισης σχέσης μεταξύ
των δύο πλευρών προς όφελος του εργο-
δότη. Στο ίδιο σημείο σχολίασε και
δήλωση της υπουργού Εργασίας
Νίκης Κεραμέως, που είπε ότι
με βάση τα χρηστά ήθη, ο ερ-
γαζόμενος δεν μπορεί να αρ-
νείται να δουλέψει 6η μέρα
χωρίς αιτιολογία.

«Αν λες όχι, απολύεσαι. Αν λες
ναι, πολύ απλά λιώνεις έξι ημέρες την
εβδομάδα. Όταν σε άλλες προηγμένες χώ-
ρες της Ευρώπης οδεύουν προς την τετραή-
μερη εργασία» ανέφερε ο κ. Κασσελάκης.
«Είναι η Ελλάδα κάποιο παγκόσμιο πειρα-
ματόζωο του νεοφιλελευθερισμού;» διερω-
τάται και καταλήγει στην ανάρτησή του: «Δε
χρειάζεται να το πω καν. Μ’ εμάς αυτός ο νό-
μος επιστρέφεται από εκεί που ήρθε».

«Το νέο μέτρο αφορά λιγότερες 
από μία στις 1.000 επιχειρήσεις»

Στη χθεσινή ενημέρωση των πολιτικών
συντακτών και ανταποκριτών ξένου Τύπου

ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ και
κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρι-
νάκης ανέφερε για το θέμα της εξαήμερης
εργασίας: «Το υπουργείο Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης δημοσίευσε
τα στοιχεία που προέκυψαν μέσω

της ΕΡΓΑΝΗΣ και αφορούν
στην εφαρμογή του μέτρου της
έκτακτης βάρδιας εργασίας σε
επιχειρήσεις συνεχούς λει-

τουργίας με κυλιόμενες βάρ-
διες κατά το πρώτο 15νθήμερο του

Ιουλίου. Από το σύνολο περίπου
326.500 εργοδοτών που απασχολούν ερ-
γαζόμενους με εξαρτημένη σχέση εργα-
σίας σε περίπου 382.700 παραρτήματα επι-
χειρήσεων, αίτηση για χρήση της έκτακτης
βάρδιας εργασίας υπέβαλαν συνολικά: 690
επιχειρήσεις για 1.671 παραρτήματα. Δη-
λαδή, αίτηση υπέβαλε το 0,44% των παραρ-
τημάτων επιχειρήσεων της χώρας».

Στη συνέχεια της ενημέρωσης ο κ. Μαρι-
νάκης ανέφερε: «Από τα 1.671 παραρτήμα-
τα για τα οποία υποβλήθηκε αίτηση, πλη-
ρούν τις προϋποθέσεις του νόμου, δηλαδή
συνεχή λειτουργία 24 ώρες - 7ημέρες την

εβδομάδα με κυλιόμενες βάρδιες, ή
24ωρη λειτουργία 5 ή 6 ημερών με κυλιό-
μενες βάρδιες, τα 291, δηλαδή ποσοστό
17,4% επί των αιτήσεων και 0,076% επί του
συνόλου των παραρτημάτων. Οι προϋποθέ-
σεις, οι δικλίδες και τα φίλτρα του νόμου
ήταν συγκεκριμένα και αυστηρά και αυτό
πιστοποιείται από το γεγονός ότι από τα
1.261 παραρτήματα για τα οποία υποβλήθη-
κε αίτηση απορρίφθηκαν τα 970».

Τέλος, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
υποστήριξε πως «στην πραγματικότητα
λοιπόν και όπως προκύπτει από τα επίσημα
στοιχεία το μέτρο της έκτακτης βάρδιας
εργασίας αφορά λιγότερες από μια στις
1.000 επιχειρήσεις της χώρας μας. Αποδει-
κνύεται πως ο νόμος σε καμία περίπτωση
δεν αφορούσε θεσμοθέτηση της 6ημερης
εργασίας, αλλά έκτακτη βάρδια για συγκε-
κριμένες επιχειρήσεις και συγκεκριμένα
παραρτήματά τους οι οποίες, επαναλαμβά-
νω, αντιστοιχούν σε λιγότερες από 1 στις
1.000. Από την πρώτη στιγμή ξεκαθαρίσα-
με ότι δεν θεσμοθετείται σε καμία περί-
πτωση 6ήμερη εργασία. Ο ίδιος ο πρωθυ-
πουργός μιλώντας στο CNN, γιατί δυστυ-
χώς υπήρξε παρανόηση και σε διεθνή
ΜΜΕ, είπε ότι πρόκειται για μύθο. Φαίνεται
λοιπόν για μια ακόμη φορά ότι η πραγματι-
κότητα διαψεύδει τα fake news και τους
εμπνευστές τους».
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«Συνδυασμός fake 
news και λαϊκισμού»

«ΚΕΡΑΥΝΟΙ» ΚΕΡΑΜΕΩΣ ΣΕ ΚΑΣΣΕΛΑΚΗ

Η υπουργός Εργασίας έστρεψε τα πυρά της κατά του προέδρου του
ΣΥΡΙΖΑ μετά το γεμάτο ψεύδη βίντεό του για την εξαήμερη εργασία



ΚΚερδίζει το μπρα ντε φερ 
ο Τζιτζικώστας

Όλο και πιο πολύ φαίνεται πως γέρνει η πλά-
στιγγα προς το πρόσωπο του περιφερειάρχη Κεν-
τρικής Μακεδονίας Απόστολο Τζιτζικώστα για τη
θέση του επιτρόπου στην ΕΕ. Η αλήθεια είναι ότι η
παραμονή του Μαργαρίτη Σχοινά στη θέση αυτή
είναι μετέωρη, με το όνομα του περιφερειάρχη να
ακούγεται έντονα στους διαδρόμους του Μεγά-
ρου Μαξίμου. Σε κάθε περίπτωση, ο γρίφος θα
λυθεί μέσα στον μήνα.

Απασφάλισε ο Ραγκούσης
για τις οικονομικές
προτάσεις Κασσελάκη

Μαθαίνω ότι στην Πολιτική Γραμματεία του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, που έλαβε χώρα πριν από λίγες μέ-
ρες, ο Γιάννης Ραγκούσης, ο οποί-
ος έχει γενικά απασφαλίσει, δια-
τύπωσε την αντίθεσή του στην οι-
κονομική πρόταση του Στέφανου
Κασσελάκη για επαναφορά του
13ου και 14ου μισθού στους δημόσι-
ους υπαλλήλους, στην αύξηση 5% στις δαπάνες
στην υγεία και στον διπλασιασμό των αμοιβών των
υγειονομικών. Θεωρεί, όπως και άλλοι, ότι αν
εφαρμοστούν αυτές οι προτάσεις, η χώρα θα χάσει
τη δημοσιονομική της ισορροπία και θα καταφύγει
πάλι στη διεθνή βοήθεια. Για αυτό άλλωστε δεν υιο-
θέτησε τέτοιες προτάσεις ούτε η πλευρά του πρώην
πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος κυβέρνη-
σε με μνημόνια και γνωρίζει καλά ότι τέτοιες υπο-
σχέσεις δεν μπορούν να εφαρμοστούν στη μετα-
μνημονιακή Ελλάδα. Τώρα εγώ θεωρώ εξαιρετικά
πιθανό να τον κατηγορήσουν (και όσους συμφω-
νούν μαζί του) ότι συμπλέουν με το Μαξίμου και ότι
είναι δάκτυλοι του Μητσοτάκη... 
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Μου λένε ότι μεταξύ του Χάρη Δούκα και του Κώστα Ζαχαριάδη υπάρχει μια πολύ κα-

λή σχέση, βαθιά ανθρώπινη. Οι δύο άνδρες συνεργάστηκαν για τον Δήμο της Αθήνας και

κατάφεραν να νικήσουν τον Μπακογιάννη. Όμως, αυτό δεν τους απαγορεύει και να δια-

φωνούν μεταξύ τους. Για παράδειγμα, ο Χάρης πιστεύει στη διεύρυνση του ΠΑΣΟΚ προς

τον ΣΥΡΙΖΑ, ενώ ο Κώστας Ζαχαριάδης είναι υπέρ της κοινής καθόδου του ΠΑΣΟΚ με

τον ΣΥΡΙΖΑ, με τον Αλέξη Τσίπρα να είναι ο εγγυητής στη νέα Κεντροαριστερά. Ουσια-

στικά λένε το ίδιο πράγμα αλλά με διαφορετικό μέσο πραγμάτωσής του. Πάντως, οι δύο

φίλοι τα λένε συχνά και συμπαρίστανται ο ένας στον άλλον. 

Για μεζέ και ούζο Κασσελάκης - Παπανώτας στη Λούτσα
Ο Στέφανος Κασσελάκης και ο Δημήτρης Παπα-

νώτας φαίνεται πως άφησαν πίσω τους τα παλιά και
έβαλαν καινούργιες βάσεις στη σχέση τους μετά
την κόντρα που ξεκίνησε κατά τη διάρκεια της προ-
εκλογικής περιόδου των ευρωεκλογών. Ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ και ο δημοσιογράφος συναντή-
θηκαν τις προηγούμενες μέρες σε μεζεδοπωλείο
στη Λούτσα, όπου είχαν μια συζήτηση σε φιλικό και
χαλαρό κλίμα. Ο πάγος ανάμεσά τους φαίνεται πως
έσπασε πριν από μέρες, όταν οι δύο άνδρες συναν-
τήθηκαν τυχαία για πρώτη φορά στους διαδρόμους
του Talk Radio. Λέτε να έχουμε επάνοδο του Παπα-
νώτα στα συριζαϊκά δρώμενα;

Η βαθιά φιλία Δούκα - Ζαχαριάδη παρά τις διαφωνίες

Eγκυρες πηγές λένε ότι ο Ντόναλντ Τραμπ εξετά-
ζει το ενδεχόμενο να αναθέσει στον διευθύνον-
τα σύμβουλο της JPMorgan Τζέιμι Ντίμον το

υπουργείο Οικονομικών, εφόσον κερδίσει τις εκλογές
της 5ης Νοεμβρίου. Το υπονόησε ο Ρεπουμπλικάνος
υποψήφιος σε συνέντευξη που παραχώρησε στο πρα-
κτορείο ειδήσεων Bloomberg πλέκοντας το εγκώμιό
του. Τώρα τι αντίκτυπο έχει αυτό στην Αθήνα; Μου λένε
ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Τζέιμι Ντίμον έχουν

αγαστή σχέση εδώ και χρόνια. Είχαν βρεθεί παλαιότε-
ρα και στο Μέγαρο Μαξίμου αλλά και σε τηλεδιασκέ-
ψεις ή συνεντεύξεις. Ο Ντίμον αποτελεί φαν της οικο-
νομικής πολιτικής Μητσοτάκη και έχει εκφράσει τον
θαυμασμό του για την αναβάθμιση της ελληνικής οικο-
νομίας όλα αυτά τα χρόνια. Αυτό από μόνο του είναι
ένας καλός οιωνός για την ελληνική κυβέρνηση και για
τη συνεργασία της σε ενδεχόμενη αλλαγή της διοίκη-
σης του Λευκού Οίκου από τον Νοέμβριο και μετά. 

Ένας φίλος του Μητσοτάκη στο υπουργείο
Οικονομικών των ΗΠΑ

ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ OTI…
Ο Αντώνης Σαμαράς ετοι-

μάζεται για νέα εκδήλωση

τον Σεπτέμβριο στο ομώ-

νυμο ίδρυμα. Όπως μου

είπαν, αντικείμενο της εκ-

δήλωσης θα είναι τα εθνι-

κά θέματα αλλά γε-

νικότερα και

η πορεία

της χώ-

ρας. Θα

είναι κα-

λεσμένος

και ο Κώστας

Καραμανλής, ο οποίος θα

μιλήσει. Μάλιστα, κάποιοι

μέσα στην Κοινοβουλευ-

τική Ομάδα της ΝΔ έχουν

αρχίσει από τώρα να προ-

ετοιμάζονται για αυτή την

εκδήλωση. Την προηγού-

μενη φορά στο Πολεμικό

Μουσείου είχαν κινητο-

ποιήσει κόσμο… 
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H Διαμαντοπούλου 
ζητάει δικαστικούς
αντιπροσώπους
Την ύπαρξη δικαστικών αντιπροσώπων στις
εσωκομματικές κάλπες του Οκτωβρίου ζήτη-
σε η Άννα Διαμαντοπούλου, η οποία διεκδι-
κεί την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ. Η πρότασή της
έχει να κάνει με φωνές για την αξιοπιστία και
την εγκυρότητα της διαδικασίας και, όπως
μου λένε, σύμφωνοι είναι και άλλοι. Θεω-
ρούν ότι, πχ, ο Ανδρουλάκης, ο οποίος διαθέ-
τει καλό μηχανισμό στο κόμμα, έχει το ατού
να γνωρίζει αυτούς που πάνε ως αντιπρόσω-
ποι στις κάλπες με ό,τι αυτό συνεπάγεται.
Όμως, η πρόταση για δικαστικούς αντιπρο-
σώπους κοστίζει και το ερώτημα είναι αν το
ΠΑΣΟΚ θα βάλει τα λεφτά… Επίσης, επειδή η
εκλογική διαδικασία θα γίνει από τη βάση με
μέλη και φίλους, καλό θα ήταν να γνωρίζουν
οι υποψήφιοι τους ενημερωμένους καταλό-
γους και όλοι να πάρουν τους ίδιους…

Μια τρύπα 
στο νερό
Τ

ο ακούσαμε κι αυτό από τον πρώην υπουρ-
γό Λευτέρη Αυγενάκη! Ότι δηλαδή δεν έγι-
νε και τίποτα που τραμπούκισε τον υπάλλη-

λο του αεροδρομίου. Δεν φταίει αυτός αλλά εκεί-
νοι οι κακοί που έσπευσαν να εργαλειοποιήσουν
το περιστατικό για να επιφέρουν την πολιτική του
εξόντωση! Μας προέτρεψε μάλιστα να ορθώσουμε
και το ανάστημά μας «απέναντι στην τοξικότητα
που με ευκολία κάποιοι καλλιεργούν», προσθέ-
τοντας ότι χαίρεται που ο Παναγιώτης (σ.σ.: ο
υπάλληλος που υπέστη την έκρηξη μεγαλομανίας
του) έδειξε τον δρόμο. Είναι τυχερός βέβαια ο κ.
Αυγενάκης γιατί προφανώς (δεν μπορώ και δεν
θέλω να σκεφτώ άλλη εκδοχή...) έπεσε σε καλό
άνθρωπο που απέσυρε τη μήνυση εναντίον του.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος τον άδειασε λέ-
γοντας πως «απολύτως τίποτα δεν αλλάζει. Ό,τι
έχουμε πει ισχύει και δεν υπάρχει καμία προσαρ-
μογή σε αυτά που έχουμε πει με βάση αυτή την
εξέλιξη. Η εξέλιξη αυτή αφορά το δικαστικό σκέ-
λος της υπόθεσης και τη διαφορά μεταξύ ενός πο-
λίτη και ενός πρώην υπουργού και πρώην βου-
λευτή της Νέας Δημοκρατίας».

Δεν ξέρω βέβαια αν βιάστηκε να κάνει την καλή
του πράξη, διότι υπάρχει κι άλλο υλικό και καθό-
λου δεν αποκλείω να το δούμε προσεχώς…

Έρχεται σύγκλιση Νέας
Αριστεράς - Κόσμου

Μου λένε αξιόπιστες πηγές από το ρεπορτάζ ότι
υπάρχουν συζητήσεις μεταξύ του Αλέξη Χαρί-
τση και του Πέτρου Κόκκαλη για σύγκλιση της
Νέας Αριστεράς και του Κόσμου από τον Οκτώ-
βριο. Οι δυο τους τα έχουν βρει σε όλα και θα
ανακοινώσουν συνεργασία μετά τις εξελίξεις
στο ΠΑΣΟΚ και το συνέδριο στον ΣΥΡΙΖΑ…
Ίσως, λέω εγώ τώρα, αυτή η σύγκλιση να έπρε-
πε να γίνει πριν από τις ευρωεκλογές, που μπο-
ρεί να έφερνε τον σχηματισμό μέσα στην Ευ-
ρωβουλή… Όμως, ποτέ δεν είναι αργά… 

Χ
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Όταν η αμετροέπεια χτυπάει
«κόκκινο». Έγραψε χθες υπαινι-
κτικά στο Facebook ο πολύς Βαγ-
γέλης Αντώναρος: «Να πω ότι δεν
χαίρομαι…». Εννοούσε προφανώς
που αποχώρησε από τον ΣΥΡΙΖΑ ο
Γιάννης Δραγασάκης. Λες και του
περισσεύουν οι καταρτισμένοι τού
κόμματος. Βέβαια, έχει τον Βαγγέ-
λη, οπότε μπορεί να κοιμάται ήσυ-
χος ο Στέφανος Κασσελάκης. 

Ο φαρμακόγλωσσας

Τι απάντησε 
ο Παύλος Μαρινάκης
στην «Political»
Νέα επίθεση στον ΣΥΡΙΖΑ και τον Στέφανο
Κασσελάκη εξαπέλυσε χθες ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης,
απαντώντας σε ερώτηση του δημοσιογρά-
φου της «Political» Μίλτου Σακελλάρη,
κατά τη διάρκεια της ενημέρωσης των κυ-
βερνητικών συντακτών, με αφορμή τις
επικρίσεις της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης για την εξαήμερη εργασία. «Με όλο
τον σεβασμό στο πρόσωπο και την ιδιότητά
του, νομίζω ότι είναι καιρός να περιορίσει
κάπως τα βίντεο και να αρχίσει να διαβάζει
λίγο τα επίσημα στοιχεία και όχι από τα
δελτία Τύπου της ΝΔ ή της κυβέρνησης
αλλά από την ΕΡΓΑΝΗ. Επαναλαμβάνω. Σε
λιγότερες από μία στις χίλιες επιχειρήσεις
βασικά έγιναν δεκτές οι αιτήσεις τους να
υπαχθούν σε αυτό το καθεστώς, που ψευ-
δώς ονομάζεται από την αντιπολίτευση
εξαήμερη εργασία αλλά εί-
ναι μια έκτακτη βάρδια. Το
ξαναλέω, λιγότερες από μία
στις χίλιες επιχειρήσεις.
Πάρα πολύ μεγάλη σημασία
έχει το γεγονός ότι είναι τό-
σο αυστηρές οι προϋποθέ-
σεις και οι δικλίδες, τα φίλ-
τρα δηλαδή του νόμου, που από τις συνολι-
κά 1.261 αιτήσεις που έγιναν από διαφορε-
τικά παραρτήματα επιχειρήσεων, απορρί-
φθηκαν οι 970. Γιατί πάρα πολύ απλά η διά-
ταξη αυτή, ο νόμος αυτός, δεν είναι εξαή-
μερη εργασία στην Ελλάδα. Είναι μια ειδι-
κή πρόβλεψη για πολύ συγκεκριμένη κα-
τηγορία επιχειρήσεων με πάρα πολύ αυ-
στηρά φίλτρα που οδήγησε -το ξαναλέω-
να γίνουν δεκτές οι αιτήσεις σε λιγότερες
από μία στις χίλιες επιχειρήσεις. Άρα, η
απάντηση στον κ. Κασσελάκη είναι η αλή-
θεια, η πραγματικότητα και τα στοιχεία»,
τόνισε χαρακτηριστικά και συνέχισε: «Ο
αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης
μιας χώρας πάντοτε έχει δύο μονοπάτια να
ακολουθήσει. Το ένα είναι το μονοπάτι της
υπεύθυνης αντιπολίτευσης, που σημαίνει
διαβάζω τα δεδομένα όπου θεωρώ ότι πρέ-
πει να κάνω αυστηρή, σκληρή αντιπολί-
τευση, έχω υποχρέωση να την κάνω κι έτσι
πορεύομαι. Υπάρχει και ένα άλλο μονοπά-
τι: συρραφή βίντεο, δεδομένων που δυ-
σφημούν τη χώρα με πράγματα που δεν
ισχύουν, με δεδομένα που δεν ισχύουν,
αυτά που σας διαβάζω είναι αδιαμφισβή-
τητα και συνεχίζω και συκοφαντώ όχι μό-
νο την κυβέρνηση αλλά τη χώρα».



ΧΧρόνια πολλά, 
κυρία υπουργέ
Μαθαίνω ότι η υπουργός Εργασίας Νί-
κη Κεραμέως είχε χθες γενέθλια. Οι
συνεργάτες της έφεραν -όχι μία, ούτε
δύο αλλά- τέσσερις τούρτες για να της
ευχηθούν. Τα χαμόγελα και οι αγκαλιές
έδιναν κι έπαιρναν. Γνωρίζουν όλοι
πως είναι απαιτητική, αλλά δεν παύει
να είναι δίπλα τους και εκείνη από τη
μεριά της. Να της ευχηθούμε και εμείς
χρόνια πολλά και καλή δύναμη στα νέα
της καθήκοντα!
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Τις εγκαταστάσεις ψηφιοποίησης της ασφαλιστικής ιστορίας πολιτών για τον Ηλεκτρονικό Εθνικό
Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ) επισκέφτηκε η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως μαζί με τον υφυπουργό Παναγιώτη Τσακλόγλου και τον γενικό γραμμα-
τέα Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νίκο Μηλαπίδη. Ενημερώθηκε για τα έργα που βρίσκονται σε υλοποί-
ηση, κυρίως για δύο έργα ψηφιοποίησης του χαρτώου αρχείου του φορέα με αντικείμενο τη σάρω-
ση, τεκμηρίωση και εξαγωγή δεδομένων του ιστορικού ασφάλισης από συνολικά 53 εκατομμύρια
σελίδες χαρτώου αρχείου των τέως φορέων κοινωνικής ασφάλισης. Η υπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως έδειξε ευχαριστημένη με το έργο που γίνεται στον e-ΕΦΚΑ και
δήλωσε, μεταξύ άλλων, ότι «ο απώτερος στόχος μας είναι η πλήρης ψηφιοποίηση της διαδικασίας
έκδοσης συντάξεων με σκοπό την ταχύτερη και πιο αποτελεσματική έκδοση συντάξεων και, συνε-
πώς, την καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών».

Τo
..

. 
Π

ρό
σ

ω
πo Ικανοποιημένη η Κεραμέως

Ο
Παύλος Μαρινάκης απάντησε
και σε δεύτερη ερώτηση της
«Political» σχετικά με το δημο-

σίευμα της «Καθημερινής» και την έκ-
θεση της Τράπεζας της Ελλάδος για την
ακρίβεια.

«Αν δει κανείς τη σελίδα 5 της μελέ-
της, η έκθεση αυτή είναι βασισμένη σε
στοιχεία από τον Ιανουάριο του 2009
έως τον Οκτώβριο του 2011 και με βάση
αυτά τα στοιχεία γίνεται μια προσαρμο-
γή στο σήμερα και, μάλιστα, αν δει κα-
νείς στις επόμενες σελίδες της μελέ-
της, προκύπτει το συμπέρασμα ότι οι
παρατηρούμενες διαφορές τιμών με-
ταξύ Ελλάδας και ζώνης του ευρώ
έχουν πλέον συρρικνωθεί σημαντικά
κατά μέσο όρο, από το 2009-2011 που
είναι τα στοιχεία, μόλις 3 ή 5% χωρίς το
ελαιόλαδο, καθώς ανάλογα με το προ-
ϊόν των τιμών μπορεί να είναι είτε ση-
μαντικά μεγαλύτερες είτε σημαντικά
μικρότερες σε σύγκριση με τον μέσο
όρο της Ευρωζώνης», τόνισε χαρακτη-
ριστικά και συνέχισε: 

«Προσέξτε, δεν υπάρχει κανένας
που να διαφωνεί ότι αυτό είναι το με-
γαλύτερο ζήτημα, το οποίο προφανώς,
όπως πολύ σωστά έχει επισημάνει ο
διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδας,
ο κ. Γ. Στουρνάρας, αυτό που ονομά-
ζουμε ευρύτερα ως πρόβλημα, η ακρί-
βεια, είναι κατά 80% εισαγόμενη, ενώ
το 20% έχει αιτίες εσωτερικού χαρα-
κτήρα. Αυτές οι αιτίες είναι γνωστές
πάνω κάτω. Είναι αυτά τα οποία βιώ-
νουμε, όχι μόνο τώρα αλλά όπως προ-
κύπτει από την έρευνα πάρα πολλά
χρόνια, οι καταναλωτές. Τα ζητήματα
των εικονικών εκπτώσεων, ζητήματα
πρακτικών από συγκεκριμένες εταιρείες, όλα αυτά, τέλος πάν-
των, τα οποία ήδη προσπαθεί να αντιμετωπίσει η κυβέρνηση με
τις πολιτικές που εφαρμόζει. Και όπως σας είπα και από τα στοι-

χεία τα οποία σας παρέθεσα, για έναν ακόμη μήνα αποδίδουν
πολύ καλύτερα απ’ ό,τι τα προηγούμενα χρόνια και απ’ ό,τι απο-
δίδουν πολιτικές άλλων χωρών».

Ο ανασχηματισμός
πριν από το
Σαββατοκύριακο

Αύριο ή, το αργότερο, τη Δευτέρα θα
ανακοινωθούν, όπως όλα
δείχνουν, οι αλλαγές
στις γγ των υπουρ-
γείων. Ο πρωθυ-
πουργός έχει ήδη
στα χέρια του τις
προτάσεις των συ-
νεργατών του, κυρίως
του υφυπουργού παρά τω
πρωθυπουργώ Γ. Μυλωνάκη -αλλά και
όχι μόνο- και είναι έτοιμος για το επόμενο
βήμα. Τουλάχιστον το ένα τρίτο των σημε-
ρινών, για να μη πω οι μισοί, καλό θα είναι
να αρχίσει να προγραμματίζει διακοπές.

Η Βανδή και ο Κεμάλ 

Κοκκίνο πανί για
τους Τούρκους μετά
τον Δένδια και η Δέ-
σποινα Βανδή. Η
τραγουδίστρια ακύ-
ρωσε την εμφάνισή
της στη Σμύρνη,
γιατί στον χώρο της
συναυλίας αναρτή-
θηκε γιγαντοαφίσα
του Κεμάλ Ατατούρκ. Το τι της… σούρνουν
στα σόσιαλ δεν περιγράφεται αλλά, βρε
Δέσποινα και εσύ, μην ταράζεις τα ήρεμα
νερά, εδώ ολόκληρο Μουσείο, το πρώην
σπίτι του, υπάρχει στη Θεσσαλονίκη.   

Μαρινάκης: «Τα στοιχεία της ΤτΕ 
για την ακρίβεια παλαιοτέρων ετών»
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Υπό 41+ βαθμούς Κελσίου 

Α
κίνητος και αγέρωχος ο εύζωνας της Προεδρικής Φρουράς, επί μία ώρα με αφόρητο

καύσωνα… φορώντας τη βαριά στολή του υπομένει και παραμένει στη θέση του πάνω στο

Μνημείο του Άγνωστου Στρατιώτη. Κάποιες φορές τα μηνύματα για να περάσουν… δεν

χρειάζονται μακροσκελή κείμενα και «ψαγμένες» λέξεις. Ένα φωτογραφικό κλικ που διαρκεί μερικά

δευτερόλεπτα είναι αρκετό. 

ΔΕΚΑ ΣΤΑΔΕΚΑ
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Τ α περισσότερα παιδιά -κάθε φύλου- κατά τη διάρκεια της εφηβεί-
ας κρεμάνε διάφορα πράγματα στους τοίχους των δωματίων τους·
παλιότερα ήταν ηθοποιοί ή τραγουδιστές, σήμερα βάζουν και κάτι

ήρωες από manga ή άλλα ακαταλαβίστικα σε μας. Εγώ, ως παιδί και έφηβη,
ξυπνούσα κάθε πρωί κι έβλεπα απέναντί μου, στον τοίχο του δωματίου μου,
τον Ανδρέα Παπανδρέου
να μου χαμογελάει από
μια τεράστια προεκλογική
αφίσα του ΠΑΣΟΚ.

Την είχε κρεμάσει η αεί-
μνηστη μαμά μου, αιωνίως
ερωτευμένη με τον Αν-
δρέα, με έτρεχε και στις
συγκεντρώσεις όπου περ-
νούσα πολύ καλά, διότι
πρώτον είχε χαβαλέ και,
δεύτερον, το ΠΑΣΟΚ ήταν
πράσινο και ο μπαμπάς
μου είχε προλάβει να με
κάνει Παναθηναϊκό. ΠΑΣΟΚ
δεν έγινα, πάντως, αν και το
ψήφισα κάποτε, νομίζω δεν
υπάρχει Έλληνας που δεν
έχει ψηφίσει ΠΑΣΟΚ έστω
άπαξ στη ζωή του.

Τι θέλουμε εμείς
από το ΠΑΣΟΚ;

Σήμερα θυμήθηκα,
εκτός από εκείνην την αφί-
σα-παιδικό τραύμα του Αν-
δρέα, τον μακαρίτη τον Κέ-
νεντι, ο οποίος είχε πει
εκείνο το περίφημο «μη
ρωτάς τι μπορεί να κάνει η χώρα σου για σένα, αναρωτήσου τι μπο-
ρείς να κάνεις εσύ για τη χώρα σου», μια μέγιστη μπαρούφα που την
είχε πει βασικά για να πηγαίνουν να σκοτώνονται πιο πρόθυμα οι
Αμερικανοί στο Βιετνάμ. Θα τα συνδυάσω λοιπόν και θα παραφράσω
τον Κένεντι: 

Ας μην αναρωτηθούμε ποιον αρχηγό χρειάζεται το ΠΑΣΟΚ, αλλά αν
χρειαζόμαστε εμείς το ΠΑΣΟΚ και για ποιον ακριβώς λόγο. Αν απαν-
τηθεί το δεύτερο ερώτημα, εξάλλου, ίσως οδηγήσει και στην απάντη-
ση του πρώτου. 

Σε πρώτη φάση ας προσπεράσουμε –ταχύτατα- τα μη ρεαλιστικά σενάρια

περί «κυβερνητικού κόμματος». Κανένα κόμμα της ευρύτερης Κεντροαρι-

στεράς δεν έχει κυβερνητικές προοπτικές. Μόνο υπό συγκεκριμένες προ-

ϋποθέσεις θα μπορούσε να συμβεί αυτό: Να ενωθούν ΟΛΟΙ μαζί, να συμ-

φωνήσουν σε ένα κοινό πρόγραμμα και να έχουν έναν σοβαρό ηγέτη. Προ-

σώρας δεν ισχύει, ούτε κατ' ιδέαν, ο,τιδήποτε απ' όλα αυτά. 
Ως μη κυβερνητικό κόμμα, αλλά με ρόλο στις εξελίξεις, λοιπόν, ποιο είναι

αυτό το ΠΑΣΟΚ που θα έχει λόγο ύπαρξης όχι με τα δεδομένα του 1981 ή
εκείνα του 2000, αλλά με αυτά του 2014 στην ελληνική πολιτική σκηνή;  

Ένα ΠΑΣΟΚ που θα μοιάζει -σε πολιτικές και νοοτροπία- με τη Νέα

Δημοκρατία, αλλά θα προσποιείται ότι διαφέρει; Τι να το κάνουμε;
Έχουμε την ορίτζιναλ Νέα Δημοκρατία. 

Ένα ΠΑΣΟΚ που θα συνεχίσει να είναι μπερδεμένο έως παραζαλισμένο
ως προς το τι θέλει να είναι; Τι να το κάνουμε; Έχουμε τον ΣΥΡΙΖΑ, που το
κάνει πολύ καλύτερα και διασκεδαστικά αυτό. 

Ένα ΠΑΣΟΚ που να μας
υπενθυμίζει διαρκώς
«περασμένα μεγαλεία και
διηγώντας τα να κλαις;».
Τι να το κάνουμε; Πενθού-
με κι από μόνοι μας. 

Ποιος μπορεί;
Το ερώτημα του ενός

εκατομμυρίου, για να μι-
λήσουμε σοβαρά, είναι
ένα: Μπορεί το ΠΑΣΟΚ να
επανεφεύρει τη Σοσιαλ-
δημοκρατία; Εκεί είναι το
κενό. Και δεν είναι μόνο
ελληνικό, είναι πανευρω-
παϊκό, μην πω και παγκό-
σμιο. 

Μια χαρά είναι η Σοσιαλ-
δημοκρατία, δεν έχει ση-
μασία αν θα την ψηφίσεις
ή όχι· μπορεί να είσαι δε-
ξιός ή αριστερός, αλλά η
αλήθεια είναι ότι η Σο-
σιαλδημοκρατία, η αυθεν-
τική, εκείνη που ευαγγε-
λίστηκαν ο Μιτεράν, ο Αν-
δρέας, ο Πάλμε και πολλοί
ακόμη, όχι μόνο δεν έβλα-
ψε ποτέ κανέναν, αλλά

μάλλον δεν υπάρχει και άνθρωπος επί γης που να έχει να της προσά-
ψει κάτι, ιδεολογικά μιλώντας.

Ας αφήσουμε στην άκρη κάποιες κορόνες που έβγαλε, άλλες επο-
χές τότε. Και αυτό που την κατέστρεψε και την κατάπιε αμάσητη: τη
διαφθορά και τα σκάνδαλα. Ήταν νέα κι άμυαλη τότε, τώρα ωρίμασε
(ελπίζω) και έμαθε. Επί της ουσίας, νομίζω ότι είναι η μόνη βιώσιμη
απάντηση στον σημερινό κόσμο, σε οποιοδήποτε πολιτικό ερώτημα
αφορά σε ένα σοβαρό (από κάθε άποψη) αντίπαλο δέος, απέναντι
στη (νεο)φιλελεύθερη Δεξιά. 

Είναι στην πραγματικότητα το μόνο που θα μπορούσε να πιέσει το
κυβερνών κόμμα σε αυτό που χρειάζεται να κάνει: Πιο φιλολαϊκές πολιτι-
κές, χωρίς τις ανοησίες και τους λαϊκισμούς διαφόρων απίθανων, με ρεα-
λισμό και επίγνωση της πραγματικότητας. Ή, γιατί όχι, και να το βοηθήσει
να το κάνει. Δεν είναι όλα αντιπαλότητες ή δεν χρειάζεται να είναι. Για το
καλό της χώρας δεν παλεύουμε όλοι υποτίθεται;  

Κάντε τα μαθηματικά τώρα. Ποιος μπορεί να οδηγήσει το ΠΑΣΟΚ σε μια
τέτοια κατεύθυνση; Στο 2024; 

Σε τελική ανάλυση, κάπου φτάνει με τους (πολιτικούς) αγώνες Τρίτης
Εθνικής, κλοτσοπατινάδα κι όποιος βγει ζωντανός. 

Ας δούμε λίγη καλή και ουσιαστική μπάλα κι ας κερδίσει ο καλύτερος.  

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Μπορεί το ΠΑΣΟΚ 
να επανεφεύρει 

τη Σοσιαλδημοκρατία;



Ο
Φρέντι Μπελέρης βρίσκεται με
πενθήμερη άδεια από τις αλβανι-
κές φυλακές προκειμένου να ορ-

κιστεί ευρωβουλευτής στο Στρασβούργο. 
Στο διάλειμμα αυτό από τις φυλακές

μίλησε στο Μega για την εκλογή του στην
Τοπική Αυτοδιοίκηση της Αλβανίας, για
το Ευρωκοινοβούλιο αλλά και για τον Έν-
τι Ράμα και την πολιτική κατάσταση στην
Αλβανία, όπου «οι αδιάβλητες εκλογές
είναι ζητούμενο», όπως χαρακτηριστικά
είπε.

«Ασφαλώς και αισθάνομαι μερικώς δι-
καιωμένος. Ο στόχος μου ήταν να ορκι-
στώ δήμαρχος Χιμάρας, όμως ανοίγει μια
νέα προοπτική μπροστά μου. Είμαι χα-
ρούμενος, αλλά μένει μια πικρία γιατί το
2024 υπάρχουν χώρες που δεν κάνουν
σεβαστό το εκλέγειν και το εκλέγεσθαι
και δεν σέβονται τη βούληση των λαών»,
είπε ο κ. Μπελέρης.

«Θα γυρίσω στη φυλακή
για λίγο ακόμα, ελπίζω»

Στη συνέχεια ο ομογενής από τη Χιμά-
ρα δήλωσε πως «η Ευρώπη, το λέμε πολ-
λά χρόνια, δεν έχει μια κοινή εξωτερική
πολιτική για το θέμα της Αλβανίας». Πα-
ράλληλα, πρόσθεσε πως «ο αλβανικός
λαός θέλει να γίνει μέλος της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Δεν ξέρω κατά πόσο ο Έντι
Ράμα θέλει  να μπει στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Ξέρω ότι ο λαός θέλει. Ήδη οι
Αλβανοί πολίτες ζουν στην ΕΕ. Είναι οξύ-
μωρο ότι οι Αλβανοί είναι οι πρώτοι αι-
τούντες άσυλο σε χώρες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Είναι οξύμωρο πώς πολίτες μιας χώ-
ρας που ζητούν άσυλο να είναι πολύ
σύντομα μέρος της ευρωπαϊκής οικογέ-
νειας».

Όπως αποκάλυψε ο κ. Μπελέρης, αν
δεν γυρίσει στην Αλβανία, τότε η κυβέρ-
νησή της θα λάβει μέτρα σε βάρος του και
θα του απαγορεύσουν την είσοδο στη
χώρα. «Εμένα είναι το σπίτι μου εκεί, εί-
ναι η ζωή μου και δεν πρόκειται να κάνω
σε κανέναν αυτήν τη χάρη. Θα γυρίσω στη
φυλακή για λίγο ακόμα, ελπίζω», είπε.

«Οι αδιάβλητες εκλογές 
είναι ζητούμενο»

Στο μεταξύ, στις 4 Αυγούστου θα διενερ-
γηθούν εκλογές στον Δήμο Χιμάρας, με
τον Φρέντι Μπελέρη να δηλώνει πως
«πάντα ελπίζουμε ότι οι εκλογές θα βελ-
τιώνονται και θα γίνονται καλύτερες. Δυ-
στυχώς, 34 χρόνια μετά την πτώση του
κομμουνιστικού καθεστώτος, οι τίμιες και
αδιάβλητες εκλογές είναι ζητούμενο».

Υπενθυμίζεται ότι η ποινή του λήγει στα
μέσα Οκτωβρίου, με τον Φρέντι Μπελέρη
να έχει ολοκληρώσει ήδη τα 2/3, γεγονός

που του επιτρέπει να υποβάλει αίτηση
αποφυλάκισης. Σε δηλώσεις του από το
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και αναφερό-
μενος στο αίτημα αποφυλάκισης που
έχει καταθέσει, σημείωσε ότι νόμος προ-
βλέπει πως όποιος έχει εκτίσει τα 2/3 της

ποινής καταθέτει αίτημα αποφυλάκισης.
«Το λογικό είναι το αίτημα να γίνει δεκτό.
Το γεγονός ότι μου έδωσαν άδεια δείχνει
πως υπάρχει αλλαγή διάθεσης από αλβα-
νικής πλευράς», ενώ σε προχθεσινές δη-
λώσεις ξεκαθάρισε πως «δεν θα ζητήσω

χάρη από τον Αλβανό πρόεδρο της Δημο-
κρατίας για να αποφυλακιστώ, γιατί είναι
παράνομη η φυλάκισή μου», ενώ στη συ-
νέχεια ανέφερε: «Εκτιμώ ότι θα υπάρξει
η αποφυλάκισή μου. Σήμερα είναι η πρώ-
τη συνεδρίαση του δικαστηρίου επί του
αιτήματος για την αποφυλάκισή μου και
31 Ιουλίου η δεύτερη».

Τετ α τετ με Βέμπερ
Χθες ο Φρέντι Μπελέρης, συνεχίζον-

τας τις επαφές του με στελέχη της ΕΕ στο
Στρασβούργο, είχε συνάντηση με τον
πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμ-
ματος (ΕΛΚ) Μάνφρεντ Βέμπερ. Όπως
ανακοίνωσε ο ευρωβουλευτής, κατά τη
διάρκεια της συνάντησής του με τον κ.
Βέμπερ είχε την ευκαιρία να τον ευχαρι-
στήσει για τη βοήθεια και τη στήριξη τόσο
του ίδιου όσο και του ΕΛΚ όλο το προ-
ηγούμενο διάστημα.

«Η ευρωπαϊκή μας οικογένεια στάθηκε
στο πλευρό μου όλους αυτούς τους μή-
νες με σειρά ψηφισμάτων τόσο σε επίπε-
δο κόμματος όσο και σε επίπεδο Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου», τόνισε ο κ. Μπε-
λέρης. Κατά τη διάρκεια της συζήτησης
αναφέρθηκε στην υποχώρηση του κρά-
τους δικαίου στην Αλβανία αλλά και στην
ανάγκη διασφάλισης ελεύθερων και δη-
μοκρατικών εκλογών στις 4 Αυγούστου
στη Χιμάρα.

Συνάντηση με Μέτσολα
Ο ευρωβουλευτής της ΝΔ Φρέντι Μπε-

λέρης είχε την Τετάρτη συνάντηση στο
Στρασβούργο με την εκ νέου εκλεγείσα
πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
Ρομπέρτα Μέτσολα. Μάλιστα, συνεδριά-
ζει αυτή την εβδομάδα η πρώτη ολομέ-
λεια του Σώματος υπό τη νέα του πλέον
σύνθεση.

«Η στήριξή της όλο αυτό το διάστημα
ήταν αμέριστη και την ευχαριστώ από
καρδιάς», ανέφερε σε ανάρτησή του
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης μετά
τη συνάντησή τους, ενώ στη συνέχεια
πρόσθεσε:  «Στο πρόσωπό της είδα
πραγματικά τι σημαίνει Ευρώπη. Ευρώ-
πη είναι η δημοκρατία, το κράτος δι-
καίου και κυρίως η ελευθερία. Θα είμαι
στο πλευρό της καθ’ όλη τη διάρκεια
της θητείας της».
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ΦΡΕΝΤΙ ΜΠΕΛΕΡΗΣ

«Αισθάνομαι δικαιωμένος, 
αλλά μένει μια πικρία»

Ο ευρωβουλευτής της ΝΔ
τόνισε πως «ο αλβανικός λαός 
επιθυμεί να γίνει μέρος
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
αλλά δεν ξέρω αν το ίδιο 
θέλει και ο Ράμα»

Ο Φρέντι Μπελέρης με
τον Μάνφρεντ Βέμπερ



Κ
ορυφώνεται καθημερινά η προ-
εκλογική αντιπαράθεση στο ΠΑΣΟΚ,
με όλες τις πλευρές όμως να διατη-

ρούν σχετικά ήπιους τόνους και να αποφεύ-
γουν τα δημόσια ξεμαλλιάσματα. Άλλωστε,

έχουν την εμπειρία από τέ-
τοιες διαδικασίες και γνωρί-
ζουν ότι τέτοιου τύπου εικό-
νες απλώς θα απαξιώσουν
το όλο εγχείρημα και θα
ναρκοθετήσουν την επόμενη
μέρα. Στόχος όλων των υπο-
ψηφίων είναι να κερδίσουν
το στοίχημα της συμμετοχής

στις κάλπες και να αποδείξουν ότι οι πολλές
υποψηφιότητες είναι πλούτος για την παρά-
ταξη και όχι απλώς προσωπικές φιλοδοξίες.
Το πλαίσιο γίνεται καθημερινά όλο και πιο
έντονα πολιτικό, ενώ, όπως φαίνεται, οι υπο-
ψήφιοι πριν ξεδιπλώσουν τις προτάσεις τους
επιδιώκουν να περιορίσουν τις εσωκομματι-
κές τρικλοποδιές.

Η μάχη των εντυπώσεων
Την ίδια στιγμή σε πλήρη εξέλιξη είναι και

η μάχη των εντυπώσεων, με τους Χάρη Δού-
κα και Παύλο Γερουλάνο να ξεπερνούν τον
«κάβο» της συλλογής των 5.000 υπογραφών
που απαιτούνται για την υποστήριξη της
υποψηφιότητάς τους.

O Νίκος Ανδρουλάκης, διατηρώντας με τη
σειρά του χαμηλούς τόνους, προτιμά να
στέλνει μηνύματα με συγκεκριμένους απο-
δέκτες, ενώ δεν λείπουν τα υπονοούμενα,
όπως η επιμονή του να ζητά από τους συνυ-
ποψήφιούς του να δεσμευτούν να παραμεί-
νουν στην παράταξη, συνδράμοντάς τη μάλι-
στα ως υποψήφιοι βουλευτές.

«Η ζωή είναι γεμάτη εκπλήξεις. Προχω-
ράμε. Προτιμώ ένα ΠΑΣΟΚ που έχει πολλά
καλά στελέχη που διεκδικούν, παρά ένα ΠΑ-
ΣΟΚ που δεν έχει στελέχη. Διαχρονική αγω-
νία κάθε προέδρου είναι να μη χαθεί ο κόπος
του. Εύχομαι αυτή η προσπάθεια να οδηγή-
σει το ΠΑΣΟΚ στην κυβέρνηση, όχι για να
πάρουν καρέκλες κάποιοι παλιοί πρωταγω-
νιστές, αλλά γιατί η πατρίδα μας έχει ανάγκη
από μια άλλη σοσιαλδημοκρατική πολιτική
που θα ενισχύσει το κοινωνικό κράτος, θα
θέσει κανόνες στην αγορά και όχι να έχουμε
ολιγοπώλια στις τράπεζες, την ενέργεια, την
υγεία και δίχως πρωθυπουργός και υπουρ-
γοί να είναι τροχονόμοι της εγχώριας ολι-
γαρχίας, που κερδοσκοπεί στην πλάτη των
οικονομικά ασθενέστερων και της μεσαίας
τάξης», είπε χαρακτηριστικά ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ μιλώντας στο TRT.

Διαμαντοπούλου: «Ένα βήμα μπροστά»
Η Άννα Διαμαντοπούλου από την πρώτη

στιγμή έχει κάνει αισθητή την παρουσία της
στην προεκλογική αρένα της Χαρ. Τρικούπη.
Μετά τον Χάρη Δούκα που έστειλε επιστολή
με συγκεκριμένες προτάσεις για τη διεξα-
γωγή του προεκλογικού αγώνα αλλά και της
διαδικασίας, χθες ήρθε η σειρά της κ. Δια-
μαντοπούλου να ταράξει τα νερά. Μιλώντας
στο Πρώτο Πρόγραμμα, έθεσε ως προϋπό-
θεση την παρουσία δικαστικών αντιπροσώ-
πων στους δύο εκλογικούς γύρους. Ωστόσο,
μετά τις διαστάσεις που άρχισε να λαμβάνει
αυτή η πρόταση, η κ. Διαμαντοπούλου με
γραπτή της δήλωση διευκρίνισε: «Η πρότα-
ση για την παρουσία εθελοντών δικηγόρων
που φέρνω στο τραπέζι του διαλόγου έχει ως
στόχο να ενισχύσει την εύρυθμη λειτουργία
μιας πολύπλοκης διαδικασίας, να προσθέσει
αξιοπιστία, από την οποία έχουμε όλοι να
κερδίσουμε. Να πάμε τη διαδικασία των
εσωκομματικών εκλογών ακόμα ένα βήμα
μπροστά. Δεν πρόκειται για νέα πρόταση,
πρόκειται για πρόταση του καθηγητή Ν. Αλι-
βιζάτου το 2016, η οποία είχε γίνει δεκτή από
την επιτροπή, μέλη της οποίας είναι ακόμα
ενεργά» και πρόσθεσε ότι «τα στελέχη του
κόμματος, τα μέλη μας, έχουν μεγάλη εμπει-
ρία όλα αυτά τα χρόνια στη διοργάνωση των
εσωκομματικών εκλογών που δεν έχουν αμ-
φισβητηθεί ποτέ από κανέναν. Στο ΠΑΣΟΚ
ξέρουμε να κάνουμε εκλογές, δημοκρατικά,

ανοιχτά, διάφανα». Μιλώντας χθες το πρωί
στο Mega, επιχειρηματολόγησε επ’ αυτού
επισημαίνοντας ότι «επειδή είναι πολλοί
υποψήφιοι και οι πολλοί υποψήφιοι θα φέ-
ρουν και πολύ κόσμο στις κάλπες και είναι
μια διαδικασία που θα γίνεται αρκετά ερασι-
τεχνικά, θεώρησα ότι είναι αναγκαίο, και νο-
μίζω ότι θα μας διασφαλίσει όλους και απέ-
ναντι στην κοινωνία, το να υπάρχουν δικα-
στικοί αντιπρόσωποι στις κάλπες. (…) Τους
όρους τους θέτει η επιτροπή δεοντολογίας».

Κάλεσμα από Δούκα 
Κάλεσμα συμμετοχής στην εκλογική δια-

δικασία έστειλε ο Χάρης Δούκας μιλώντας σε
συνάντηση με μέλη και φίλους στην Παιανία.
«Το 13% πρέπει να υπερδιπλασιαστεί. Για να
γίνει αυτό πρέπει το κάλεσμά μας να είναι σε
όλους τους προοδευτικούς και δημοκράτες
πολίτες. Αξιακά. Όχι σε αυτούς που μας λοι-
δόρησαν, όχι σε αυτούς που έβρισαν το ΠΑ-
ΣΟΚ και ευτέλισαν την προσπάθεια που κά-
ναμε», τόνισε χαρακτηριστικά. Ο κ. Δούκας
όμως επιχειρεί να προσεγγίσει με τη σειρά
του ένα μεγαλύτερο κοινό και ειδικά τους δυ-
σαρεστημένους από το ΠΑΣΟΚ. «Όμως,
υπάρχουν και άνθρωποι οι οποίοι στεναχω-
ρήθηκαν, οι οποίοι αδικήθηκαν, όπως και
εμείς, γιατί τα μέτρα ήταν σκληρά. Έχασαν τις
δουλειές τους, έφυγαν τα παιδιά στο εξωτε-
ρικό και είναι ακόμη εκεί. Στεναχωρήθηκαν,
πικράθηκαν, δε μας λοιδόρησαν ποτέ. Και

θέλουν να επιστρέψουν. Και αξιακά να μπουν
στην πρώτη γραμμή των συγκρούσεων»,
ανέφερε ο κ. Δούκας.

Γερουλάνος και εξωτερική πολιτική
Ο Παύλος Γερουλάνος, μιλώντας στο mili-

taire.gr επέλεξε αυτήν τη φορά να βάλει στο
στόχαστρο τους κυβερνητικούς χειρισμούς
στην εξωτερική πολιτική: «Ο κ. Μητσοτάκης
έχει απολέσει αυτό τον ρόλο. Έχει αποφασί-
σει ότι θα είμαστε μια δύναμη η οποία θα εκ-
προσωπεί την Αμερική σε όλες της τις διαμά-
χες. Αυτό δεν είναι καλό ούτε για εμάς ούτε
για την Αμερική. Θυμάμαι, όταν ο Γιώργος
Παπανδρέου έκανε εξωτερική πολιτική στην
κυβέρνηση του Κώστα Σημίτη, η δύναμη της
Ελλάδας και η δύναμή της απέναντι στην Αμε-
ρική ήταν το γεγονός ότι παίζαμε ρόλο στα
Βαλκάνια, ότι παίζαμε ρόλο στη Μέση Ανατο-
λή. Ότι παίζαμε ρόλο μέχρι και στην Ασία με
τις πρωτοβουλίες που έπαιρνε η Ελλάδα».

Γιαννακοπούλου:
«Νέο μοντέλο ανάπτυξης»

Στη Θεσσαλονίκη βρέθηκε η Νάντια Γιαν-
νακοπούλου: «Αναπτύσσω την καμπάνια
μου με τρόπο που να εκπέμπει μήνυμα για το
ΠΑΣΟΚ που θέλω να δημιουργήσουμε. ΠΑ-
ΣΟΚ κινητικό, παρεμβατικό, παρόν σε κάθε
περιοχή και κοινωνικό χώρο, με προτάσεις
για κάθε πρόβλημα, με προτάσεις για ένα
νέο μοντέλο ανάπτυξης της χώρας».

Κατρίνης: 
«Ασαφή τα μέτρα για το ρεύμα»

Κριτική στα μέτρα για την αντιμετώπιση
της ακρίβειας στο ηλεκτρικό ρεύμα άσκησε
ο Μιχάλης Κατρίνης, υποστηρίζοντας πως
«τα μέτρα που εξήγγειλε ο κ. Σκυλακάκης,
έστω και αυτά τα ασαφή, αποκλείονται από
τις επιδοτήσεις σε επιχειρήσεις, γιατί, όπως
είπε, δεν έχει έγκριση της Κομισιόν… για
αυτό τους ζητάει πίσω και τις προηγούμενες
επιδοτήσεις… Αυτό όμως σημαίνει αύξηση
του ενεργειακού κόστους για τις επιχειρή-
σεις και νέα έκρηξη τιμών και ακρίβειας».

Αποστολάκη:
«Όχι στον απομονωμένο ηγέτη»

«Το ΠΑΣΟΚ χρειάζεται έναν ηγέτη που να
μην είναι γυμνός, μόνος και απομονωμένος.
Νομιμοποιείται μέσα από τη συλλογική λει-
τουργία των οργάνων, ενδυναμώνεται μέσα
από ένα επιτελείο που τον καθιστά ενήμερο,
παραγωγικό, δημιουργικό, μέσα από πολιτι-
κές θέσεις», ανέφερε η Μιλένα Αποστολάκη
μιλώντας στο Action24.
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ΠΑΣΟΚ

Κούρσα αντιπαράθεσης με ήπιους τόνους

Στόχος όλων των υποψηφίων είναι να αποδείξουν 
ότι οι πολλές υποψηφιότητες είναι πλούτος για την παράταξη 

και όχι απλώς προσωπικές φιλοδοξίες

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 19 ΙΟΥΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ14

Ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
Κωστής Χατζηδάκης μιλάει στην «Political» και
ανοίγει τα χαρτιά του για όλα όσα έχει προχωρή-

σει η κυβέρνηση για το νέο Υπερταμείο, για το μοντέλο
ΔΕΗ που θα εφαρμοστεί σε άλλες ΔΕΚΟ, για το νέο Επεν-
δυτικό Ταμείο που θα χρηματοδοτεί επενδύσεις πράσινης
μετάβασης, γαλάζιας οικονομίας, ψηφιακού μετασχημα-
τισμού κ.ά., ενώ τέλος εξηγεί γιατί το υπουργείο αποφάσι-
σε να δώσει τη συγκεκριμένη λύση στη συγχώνευση μετα-
ξύ της Τράπεζας Αττικής και της Παγκρήτιας Τράπεζας. 

Έχετε καταθέσει σε δημόσια διαβούλευση το νομοσχέδιο
«Αναδιάρθρωση της Ελληνικής Εταιρείας Συμμετοχών και
Περιουσίας και των θυγατρικών της». Ποιο είναι το όραμά
σας για το Υπερταμείο;

Στόχος της κυβέρνησης είναι το Υπερταμείο και οι θυγατρικές
του να λειτουργούν πλέον με νέους κανόνες αποτελεσματικότη-

τας και προσφοράς στο κοινωνικό σύνολο. Είχαν γίνει
προσπάθειες στο παρελθόν με στόχο τον οργανωτικό
εκσυγχρονισμό τους, ωστόσο υπάρχουν πολλά που
μπορούν να βελτιωθούν υιοθετώντας παράλληλα και
σύγχρονες ευρωπαϊκές πρακτικές για να μπορέσουν να
ενισχυθούν τόσο η αξιοποίηση της δημόσιας περιου-
σίας όσο και να βελτιωθεί η εξυπηρέτηση των πολιτών. 
Θέλουμε το Υπερταμείο να αποκτήσει περισσότερο ανα-
πτυξιακό προσανατολισμό και για αυτόν ακριβώς τον λό-

γο προβλέπεται και η ίδρυση του νέου Εθνικού Επενδυτικού Τα-
μείου που θα έχει, χωρίς αμφιβολία, αρκετά σημαντική συμβολή
στη στήριξη της επενδυτικής προσπάθειας της Ελλάδας. Θέλουμε
επίσης οι οκτώ θυγατρικές εταιρείες του Υπερταμείου, όπως είναι
τα ΕΛΤΑ και οι δημόσιες συγκοινωνίες, να μετεξελιχθούν σε «μι-
κρές ΔΕΗ», να αποκτήσουν δηλαδή μεγαλύτερη ευελιξία στη δια-
δικασία προσλήψεων και προμηθειών αλλά και να μπορούν να
προσελκύουν ευκολότερα ικανά στελέχη από την αγορά. 

Η ακινησία δεν ωφελεί κανέναν και σίγουρα δεν ωφελεί τους
πολίτες και την αναπτυξιακή προοπτική της πατρίδας μας. Τόσο
το Υπερταμείο όσο και οι θυγατρικές του μπορούν να συμβάλουν
σε αυτή την προσπάθεια, αρκεί να λειτουργούν με όρους 21ου αι-
ώνα, απαλλαγμένες από νοοτροπίες και βαρίδια που δεν τους
επιτρέπουν να λειτουργούν στο έπακρο προς όφελος του κοινω-
νικού συνόλου. 

Αναφέρεστε σε θυγατρικές εταιρείες του Υπερταμείου
που θέλετε να τις μετατρέψετε σε «μικρές ». Ποιο είναι το
σχέδιο γι’ αυτές;

Θέλουμε να γίνει μια νέα αρχή σε αυτές τις εταιρείες. Και για να
γίνει αυτό θα πρέπει να υιοθετήσουμε μεθόδους και τρόπους κα-
λής λειτουργίας που έχουν εφαρμοστεί με επιτυχία διεθνώς,
στην Ευρώπη αλλά και στην Ελλάδα! Η περίπτωση της ΔΕΗ, όπου
από το χείλος της καταστροφής το 2019 κατάφερε να πρωταγωνι-
στεί σήμερα στον ενεργειακό τομέα, αποτελεί για εμάς «πιλότο»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

στον Σωτήρη 
Πίκουλα

Φέτος, ύστερα από πολλές 
δεκαετίες, ο μέσος εργαζόμενος
και συνταξιούχος θα πληρώσει 

λιγότερους φόρους από 
τον μέσο ελεύθερο επαγγελματία.

Είμαστε κυβέρνηση όλων 
των Ελλήνων. Και δεν μπορούμε
σε καμία περίπτωση να κάνουμε
εκπτώσεις ή πισωγυρίσματα σε

μεταρρυθμίσεις που συμβάλλουν
στην άρση αδικιών
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«Αναγκαίος ο πέμπτος τραπεζικός 
πυλώνας προς όφελος της ανάπτυξης 

και των καταναλωτών»

«



και για αντίστοιχες παρεμβάσεις. Στην κατεύθυνση αυτή, στο
νομοσχέδιο προβλέπονται πέντε σημαντικές αλλαγές. Προβλέ-
πεται η δυνατότητα προσέλκυσης στελεχών από τον ιδιωτικό
τομέα με απλή διαδικασία και για συγκεκριμένη διάρκεια θη-
τείας (4 έτη με δυνατότητα ανανέωσης μια φορά). Μέχρι σήμερα
η διαδικασία που ισχύει απαιτεί πολύ χρόνο και είναι εξαιρετικά
γραφειοκρατική και αποτρεπτική για όποιον ενδιαφέρεται σο-
βαρά να διεκδικήσει μια θέση στελέχους. Θέλουμε επίσης να
δώσουμε περισσότερη ευελιξία στις αμοιβές των στελεχών για
να μπορέσουμε να προσελκύσουμε αρκετά ικανά στελέχη από
τον ιδιωτικό τομέα. 

Προβλέπονται επιπλέον πιο ευέλικτες διαδικασίες προσλή-
ψεων του προσωπικού τους, με περιορισμένο αλλά ουσιαστικό
ρόλο του ΑΣΕΠ, αλλά και πιο ευέλικτες προμήθειες, σύμφωνα
πάντα με το ενωσιακό δίκαιο. Και, φυσικά, η συγκρότηση των
ανεξάρτητων πειθαρχικών συμβουλίων θα γίνεται πλέον χωρίς
τη συμμετοχή συνδικαλιστών που ίσχυε μέχρι σήμερα! Ο ρόλος
των συνδικαλιστών άλλωστε δεν είναι να λαμβάνουν αποφάσεις
πειθαρχικού περιεχομένου αλλά να αγωνίζονται για τα δικαιώ-
ματα των συναδέλφων τους. Με τις παραπάνω αλλαγές μπο-
ρούν να αντιμετωπιστούν σε μεγάλο βαθμό τα σημαντικά προ-
βλήματα λειτουργίας των εταιρειών αυτών και τα οποία έχουν
άμεση αντανάκλαση στην καθημερινότητα και την εξυπηρέτηση
εκατομμυρίων πολιτών (λχ στις προμήθειες ανταλλακτικών για
τα λεωφορεία). 

Υπάρχει και διάταξη που μεθοδεύει την απορρόφηση του
Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Στήριξης και του ΤΑΙΠΕΔ
στο Υπερταμείο. Γιατί γίνεται αυτό; Δεν διατηρεί ακόμα το
ΤΧΣ μετοχές στις μεγάλες συστημικές τράπεζες; 

Η αποστολή τόσο του ΤΑΙΠΕΔ όσο και του ΤΧΣ έχει σε πολύ με-
γάλο βαθμό ολοκληρωθεί. Άλλωστε, με βάση τον συστατικό του
νόμο, το ΤΧΣ έχει διάρκεια ως την 31η Δεκεμβρίου 2025. Γι’ αυ-
τό λοιπόν προωθούμε την συγχώνευση διά της απορροφήσεως
των δύο αυτών οργανισμών στο Υπερταμείο, κάτι που θα μει-
ώσει σημαντικά τα διοικητικά κόστη και θα προσδώσει μεγαλύ-
τερη οργανωτική ευελιξία στο Υπερταμείο προκειμένου να αν-
ταποκριθεί στην αποστολή του. Και όλα αυτά χωρίς να θιγεί το
εργασιακό καθεστώς των υπαλλήλων σε κανέναν από τους
προς απορρόφηση οργανισμούς. 

Η κίνηση αυτή, τέλος, έχει και έναν συμβολικό χαρακτήρα,
καθώς τόσο το ΤΧΣ όσο και το ΤΑΙΠΕΔ υπήρξαν οργανισμοί
που δημιουργήθηκαν τον καιρό της κρίσης. Με το νέο Υπερ-
ταμείο και την απορρόφηση των δύο οργανισμών τους από
αυτό κλείνουμε οριστικά ένα επίπονο κεφάλαιο για την ελλη-
νική οικονομία και ανοίγουμε ένα καινούργιο, όπου η αξιο-
ποίηση της δημόσιας περιουσίας αποκτά αποκλειστικά εθνι-
κά χαρακτηριστικά.

Ποιος θα είναι ο σκοπός του νέου Επενδυτικού Ταμείου
και πώς θα γίνει η σύστασή του; Σε ποιους τομείς θα
επενδύει και από πού θα προέρχονται τα κεφάλαιά του; 

Το νέο Εθνικό Επενδυτικό Ταμείο θα αποτελέσει ένα ισχυρό
επενδυτικό εργαλείο για τη χώρα μας, αντίστοιχο με εκείνα που
λειτουργούν στις περισσότερες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και το οποίο θα παρέχει κίνητρα για αναπτυξιακές πρωτο-
βουλίες ιδιαίτερα σε τομείς που δεν καλύπτονται επαρκώς από
τους σημερινούς επενδυτές, αλλά έχουν προστιθέμενη αξία για
την οικονομία. Αναφέρομαι πχ σε επενδύσεις πράσινης μετά-
βασης, κυκλικής οικονομίας, γαλάζιας οικονομίας και τεχνολο-
γικού και ψηφιακού μετασχηματισμού, καθώς και στρατηγικών
και κρίσιμων ορυκτών πρώτων υλών, σε ενεργειακές επενδύ-
σεις και στις αντίστοιχες υποδομές και δίκτυα, σε κλάδους με-
ταφορών και συναφών υποδομών, σε τεχνολογικούς κλάδους
και σε επενδύσεις τεχνολογιών κατανεμημένου καθολικού
(blockchain), τεχνητής νοημοσύνης κλπ. 

Για τη δημιουργία του Ταμείου το Υπερταμείο θα διαθέσει 300
εκατομμύρια ευρώ, δηλαδή το ήμισυ του ποσού που θα εισπρά-
ξει από την επαναμεταβίβαση των μετοχών της ΕΥΔΑΠ και της
ΕΥΑΘ στο Δημόσιο. Το νέο αυτό Ταμείο θα μπορεί να λειτουργεί
και ως συνεπενδυτής με άλλα Ταμεία και φορείς, κυρίως με
μειοψηφικές συμμετοχές στις επενδύσεις ή με υβριδικά εργα-
λεία, ενώ η επιλογή της διοικητικής ομάδας που θα το στελεχώ-
σει θα γίνεται από το Υπερταμείο με κριτήρια την επιστημονική
κατάρτισή τους και την αποδεδειγμένη πολυετή εμπειρία σε θέ-
ματα χρηματοοικονομικά, επενδύσεων, χρηματοδοτήσεων με-
γάλων έργων κλπ. 

Το νέο Εθνικό Επενδυτικό Ταμείο δεν έχει στόχο να ανταγω-
νιστεί υφιστάμενα funds, αλλά να καλύψει το κενό που υφίστα-
ται σε δυναμικούς τομείς της οικονομίας που θα μπορέσουν να
δημιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας, περισσότερη ανάπτυξη
και μεγαλύτερη εξωστρέφεια. 

Ο κόσμος των ελεύθερων επαγγελματιών περιμένει ακό-
μα τις αλλαγές στο νομοσχέδιο για τη φορολόγησή τους.
Πότε θα έρθουν και τι θα περιλαμβάνουν; 

Για να ανακοινώσουμε τις όποιες αλλαγές μπορεί να προκύ-
ψουν στον νόμο θα πρέπει πρώτα ο νόμος να εφαρμοστεί! Και
εδώ ακριβώς βρισκόμαστε τώρα. Θα πρέπει όλοι οι ελεύθεροι
επαγγελματίες να υποβάλουν πρώτα τις φορολογικές τους δη-
λώσεις και να γίνει η εκκαθάριση του φόρου τους με βάση τον
νέο τρόπο φορολόγησής τους. Και στη συνέχεια, έχοντας όλα
τα δεδομένα στα χέρια μας, θα εξετάσουμε όλες τις διαθέσι-
μες επιλογές. 

Θέλω ωστόσο να τονίσω το εξής: ο νόμος προβλέπει τη δυνα-
τότητα αμφισβήτησης του φόρου εισοδήματος από τους ελεύ-
θερους επαγγελματίες. Μέχρι σήμερα ωστόσο μόνο τρεις στους
10.000 -δηλαδή 129 σε ένα πλήθος 408.000 που έχουν υποβάλει
φορολογική δήλωση- έχουν προχωρήσει σε αμφισβήτηση! Κα-
ταλαβαίνω πως δεν είναι ευχάριστο μέτρο για κάποιους, αλλά
αν ήταν τόσο άδικη η φορολόγηση, εφόσον υπάρχουν δυνατό-
τητες αμφισβήτησης, θα τις εκμεταλλεύονταν περισσότερο. 

Η πραγματικότητα πάντως είναι ότι φέτος έπειτα από πολλές
δεκαετίες ο μέσος εργαζόμενος και συνταξιούχος θα πληρώσει
λιγότερους φόρους από τον μέσο ελεύθερο επαγγελματία. Και

αυτό είναι ένα στοιχείο που περιγράφει την ενίσχυση της κοι-
νωνικής και φορολογικής δικαιοσύνης που επιδιώκουμε. Είμα-
στε κυβέρνηση όλων των Ελλήνων. Και δεν μπορούμε σε καμία
περίπτωση να κάνουμε εκπτώσεις ή πισωγυρίσματα σε μεταρ-
ρυθμίσεις που συμβάλουν στην άρση αδικιών. 

Έπεσαν οι υπογραφές για τη συγχώνευση Attica Bank και
Παγκρήτιας Τράπεζας. Ο ΣΥΡΙΖΑ σάς επιτέθηκε γι’ αυτή
την πρωτοβουλία. Τι απαντάτε; 

Αποτελεί πολιτικό θράσος ο ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος έκλεισε τις τρά-
πεζες, να ασκεί κριτική σε μία πολιτική που επιχειρεί -και έχει
σε μεγάλο βαθμό καταφέρει- να ανατάξει το ελληνικό τραπε-
ζικό σύστημα. Το δείχνουν αυτό η μείωση των κόκκινων δα-
νείων των τραπεζών, η αύξηση των καταθέσεων, η έστω με
σκαμπανεβάσματα ενίσχυση της τραπεζικής πιστωτικής επέ-
κτασης, η επιστροφή στην κερδοφορία του τραπεζικού συστή-
ματος, η συνακόλουθη ενίσχυση της κεφαλαιακής επάρκειας
των τραπεζών. Πάνω από όλα το δείχνει η επιτυχημένη υλο-
ποίηση της αποεπένδυσης του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής
Σταθερότητας (ΤΧΣ) από το μετοχικό κεφάλαιο των τραπεζών
που ξεπέρασε και τις πιο αισιόδοξες προσδοκίες. Και ήταν,
επίσης, ψήφος εμπιστοσύνης στο τραπεζικό μας σύστημα και
την ελληνική οικονομία. 

Στο ίδιο πλαίσιο κινείται και η λύση στην οποία κατέληξε το
ΤΧΣ για τη συγχώνευση της Attica Bank με την Παγκρήτια για τη
δημιουργία του λεγόμενου 5ου πυλώνα του τραπεζικού συστή-
ματος και την ενίσχυση του ανταγωνισμού στο τραπεζικό σύ-
στημα προς όφελος της ανάπτυξης και των καταναλωτών. Η λύ-
ση αυτή ήταν η βέλτιστη. Ήταν μία λύση κοινής λογικής. Και αυ-
τό διότι πρώτον, οδηγεί σε μια σειρά από οφέλη, όπως είναι η
εξουδετέρωση της όποιας απειλής για τη σταθερότητα του τρα-
πεζικού συστήματος. Δεύτερον αποτρέπει ζημιές στην περί-
πτωση εκροής καταθέσεων. Και, τρίτον, δεν υπήρχε κάποιος
άλλος επενδυτής. Ας μας πει ο ΣΥΡΙΖΑ τι θα ήθελε; Να καταρ-
ρεύσουν αυτές οι δύο τράπεζες, με τις όποιες επιπτώσεις θα εί-
χε αυτό στις καταθέσεις των πελατών τους αλλά και στην ίδια τη
σταθερότητα του χρηματοπιστωτικού συστήματος; Είναι σαφές
ότι παρά την αλλαγή ηγεσίας του, ο ΣΥΡΙΖΑ τίποτα δεν δείχνει να
έχει μάθει τα χρόνια που βρίσκεται στην αντιπολίτευση. 
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ΡOLITICAL 15 Κωστής Χατζηδάκης
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Θέλουμε οι οκτώ θυγατρικές εταιρείες του Υπερταμείου, όπως είναι τα ΕΛΤΑ 
και οι δημόσιες συγκοινωνίες, να μετεξελιχθούν σε «μικρές ΔΕΗ», να αποκτήσουν
δηλαδή μεγαλύτερη ευελιξία στη διαδικασία προσλήψεων και προμηθειών 
αλλά και να μπορούν να προσελκύουν ευκολότερα ικανά στελέχη από την αγορά

«



Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης με ανάρτη-
σή του στην πλατφόρμα X έστειλε
χθες τα θερμά του συγχαρητήρια

στην Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν για την
επανεκλογή της στην προεδρία
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
«Η εμπειρία και η ηγεσία της
είναι ανεκτίμητες σε αυτούς
τους γεμάτους προκλήσεις
καιρούς. Θα συνεχίσουμε
να εργαζόμαστε μαζί και να
οικοδομήσουμε μια ισχυρότε-
ρη, πιο ανταγωνιστική και στρα-
τηγικά αυτόνομη Ευρώπη», ήταν το
μήνυμα του πρωθυπουργού.

Στο αξίωμα του προέδρου της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής επανεξελέγη χθες η Ούρ-
σουλα Φον ντερ Λάιεν, καθώς εξασφάλισε
ευρεία πλειοψηφία στο Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο. Συγκεκριμένα, στην ψηφοφορία
που έλαβε χώρα στην Ολομέλεια του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο Στρασβούργο
η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν έλαβε 401 θε-
τικές ψήφους, 284 κατά και 55 αποχές.

Ποιοι τη στήριξαν
Εκτός από το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα,

τους Σοσιαλδημοκράτες και τους Φιλελεύ-
θερους του Renew, που είχαν ήδη συμμα-
χήσει υπέρ της, η Φον ντερ Λάιεν έλαβε την
τελευταία στιγμή και τη στήριξη των Πρασί-
νων, τουλάχιστον της πλειοψηφίας των ευ-
ρωβουλευτών τους.

Οι ευρωβουλευτές της δεξιάς ομάδας
των Ευρωπαίων Συντηρητικών και Μεταρ-
ρυθμιστών της Τζόρτζια Μελόνι είχαν απο-
φασίσει νωρίτερα να ψηφίσουν κατά συ-
νείδηση, χωρίς να υπάρχει κεντρική γραμ-
μή υπέρ ή κατά της Φον ντερ Λάιεν. Η
ακροδεξιά ομάδα Πατριώτες για την Ευρώ-
πη καθώς και η ομάδα της Αριστεράς είχαν
ταχθεί εξαρχής κατά.

Νωρίτερα η πολιτική ομάδα της Αριστε-
ράς είχε υποβάλει πρόταση ώστε να ανα-
βληθεί η ψηφοφορία λόγω της απόφασης
του Δικαστηρίου της ΕΕ για την έλλειψη
διαφάνειας στις συμβάσεις των εμβολίων
που είχε υπογράψει η Φον ντερ Λάιεν.
Πρόταση η οποία απορρίφθηκε.

«Ακόμη πέντε χρόνια. Δεν μπορώ να εκ-
φράσω την ευγνωμοσύνη μου για την εμπι-
στοσύνη όλων των ευρωβουλευτών που με
ψήφισαν», έγραψε η Φον ντερ Λάιεν στο X
λίγο μετά την ανακοίνωση της επανεκλο-
γής της.

Η εκλεγείσα πρόεδρος της Επιτροπής θα
στείλει τώρα επίσημες επιστολές στους
αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων των
κρατών-μελών, ζητώντας τους να προτεί-
νουν υποψήφιους/ες επιτρόπους. Οι σχετι-
κές ακροάσεις στις αρμόδιες επιτροπές
του ΕΚ έχουν προγραμματιστεί για μετά το
καλοκαίρι. Το πλήρες Σώμα των Επιτρόπων

θα πρέπει να εγκριθεί από το Ευρωκοινο-
βούλιο σε ψηφοφορία στην Ολομέλεια, η
οποία θα πραγματοποιηθεί πιθανότατα κα-
τά τη σύνοδό της στις 21-24 Οκτωβρίου.

Τα επόμενα βήματά της
Πριν από την ψηφοφορία η Ούρσουλα

φον ντερ Λάιεν παρουσίασε το όραμα και
τα σχέδιά της για την επόμενη πενταετία,
στη σχεδόν ωριαία ομιλία της από το βήμα
της Ολομέλειας του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου στο Στρασβούργο. Ιδιαίτερο εν-
διαφέρον έχει η πρότασή της για τη δημι-
ουργία τριών νέων θέσεων επιτρόπων για
την άμυνα, που θα συνεργαστεί με την Κά-
για Κάλας, διάδοχο του Ζοσέπ Μπορέλ στο

τιμόνι της ευρωπαϊκής διπλωματίας, τη
στέγαση, που είχαν ζητήσει οι Σοσιαλιστές,
και τη Μεσογειακή Περιφέρεια για την ενί-
σχυση των σχέσεων με γειτονικές χώρες
και απώτερο στόχο τη συμβολή στην αντι-
μετώπιση του Μεταναστευτικού. 

Η ανακοίνωση αυτή αποκτά ιδιαίτερη
σημασία για την Ελλάδα, η οποία δεν έχει
κρύψει το ενδιαφέρον της για τη νεοσυστα-
θείσα θέση του επιτρόπου για την άμυνα.

Εξίσου σημαντική εκτιμάται και η εξαγ-
γελία για τη σύσταση επιτροπής για τη Με-
σογειακή Περιφέρεια, με δεδομένες τις
προκλήσεις που αντιμετωπίζει η περιοχή,
με προεξάρχουσα το Μεταναστευτικό.

Σημαντικός θα είναι και ο ρόλος που θα

έχει ο επίτροπος για τη στέγαση, καθώς θα
ασχοληθεί με ένα κρίσιμο κοινωνικό ζήτη-
μα σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Η στρατηγική πυξίδα της ΕΕ
Οι κατευθυντήριες πολιτικές που σκια-

γράφησε η πρόεδρος της Κομισιόν θα είναι
και η στρατηγική πυξίδα της ΕΕ για την
επόμενη πενταετία. Με άλλα λόγια, προτε-
ραιότητα της ΕΕ την επόμενη 5ετία θα είναι
η μείωση της γραφειοκρατίας με τη σύστα-
ση θέσης ειδικού αντιπροέδρου της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής, επενδύσεις στις ανανε-
ώσιμες πηγές ενέργειας με στόχο τη μεί-
ωση των τιμολογίων ηλεκτρισμού και η
προώθηση της ένωσης των κεφαλαιαγο-
ρών των κρατών-μελών της ΕΕ. Επίσης, η
επανεκλογή της φέρνει μαζί και τη δημι-
ουργία ενός Ταμείου Ανταγωνιστικότητας
και Καινοτομίας.

Ταυτόχρονα, από την ομιλία της προ-
έδρου ξεχώρισε η ήπια προσέγγιση που εί-
χε έναντι του πρωθυπουργού της Ουγγα-
ρίας Βίκτορ Όρμπαν. Ωστόσο, οι προσδο-
κίες εξακολουθούν να παραμένουν χαμη-
λές, καθώς δεν είναι η πρώτη φορά που η
Ούρσουλα Φον ντερ Λάιεν διατυπώνει πολ-
λές από αυτές τις εξαγγελίες.

Πάντως, ειδικοί επί των ευρωπαϊκών θε-
μάτων κρατούν από τη χθεσινή διαδικασία
τη συμμαχία του ΕΛΚ, των Σοσιαλδημοκρα-
τών, των Φιλελεύθερων και των Πράσινων,
θεωρώντας πως είναι σημαντική για την
υιοθέτηση από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
κρίσιμων αποφάσεων για το μέλλον της ΕΕ. 
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Τι σημαίνει για την Ελλάδα
η επανεκλογή της στο τιμόνι
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

Επανεξελέγη άνετα πρόεδρος της Κομισιόν με 401 ψήφους -
Συγχαρητήρια από Μητσοτάκη: «Θα συνεχίσουμε να συνεργαζόμαστε

και να οικοδομούμε μια ισχυρότερη Ευρώπη» - Οι προτεραιότητες 
της επόμενης πενταετίας και τα νέα χαρτοφυλάκια

ΟΥΡΣΟΥΛΑ ΦΟΝ ΝΤΕΡ ΛΑΪΕΝ
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ΤΟΥΡΚΙΚΟ ΘΡΑΣΟΣ ΜΕ ΤΟΝ «ΑΤΤΙΛΑ»

Δ
εν έχουν τέλος οι τουρκικές προκλήσεις
μόλις δύο μέρες πριν από τη «μαύρη» επέ-
τειο για τα 50 χρόνια από την τουρκική ει-

σβολή στην Κύπρο. Μάλιστα, το τουρκικό υπουρ-
γείο Άμυνας δεν διστάζει να διαστρεβλώσει
για ακόμη μια φορά ιστορικά δεδομένα,
κάνοντας λόγο για «απάνθρωπες σφαγές
κατά Τούρκων από τρομοκράτες που ήθε-
λαν να προσαρτήσουν το νησί».

Ανήρτησε ανιστόρητο βίντεο-προσβολή
στη μνήμη των 1.508 αγνοουμένων μέχρι
και σήμερα Ελληνοκύπριων, των σκοτωμέ-
νων αλλά και των πάνω από 150.000 πολιτών
που εκδιώχθηκαν από τις εστίες τους κατά
την εισβολή.

Το άθλιας σύλληψης ντοκιμαντέρ για τον «Αττίλα»
συνοδεύεται από την εξής ανάρτηση: «Στο ντοκιμαν-
τέρ περιλαμβάνουμε τις απάνθρωπες σφαγές κατά
Τούρκων από τρομοκράτες που ήθελαν να προσαρ-
τήσουν το νησί στην Ελλάδα με την ίδρυση της τρο-
μοκρατικής οργάνωσης ΕΟΚΑ το 1955».

«Επιχείρηση “Ευτυχισμένη Ειρήνη”»
Το τι συνέβη πριν και μετά την «Επιχείρηση “Ευτυ-

χισμένη Ειρήνη”» αντικατοπτρίζεται στην οθόνη με
τις διηγήσεις των μαρτύρων της περιόδου. Το ντοκι-

μαντέρ, που περιλαμβάνει τις ομολογίες Ελλήνων
στην τρομοκρατική οργάνωση ΕΟΚΑ, περιέχει ιστο-
ρικά πλάνα από την επιχείρηση που ξεκίνησε ο τουρ-
κικός στρατός στις 20 Ιουλίου 1974.

«Στο ντοκιμαντέρ, το οποίο ετοιμάσαμε για
να μην ξεχάσουμε τους συμπατριώτες μας
που δολοφονήθηκαν απάνθρωπα στην Κύ-
προ, θα παρακολουθήσετε τον ηρωικό αγώ-
να του Μεχμέτσικ πλάι πλάι με τους Μουτζα-
χεντίν. Μπορείτε να παρακολουθήσετε το
πρώτο μέρος του ντοκιμαντέρ παρακάτω. Με

έλεος, ευγνωμοσύνη και σεβασμό σε όλους
τους μάρτυρες και τους βετεράνους μας»,
αναφέρει η ανάρτηση του τουρκικού υπουρ-

γείου Εξωτερικών.
Αποτέλεσμα της «Επιχείρησης “Ευτυχισμένη Ει-

ρήνη”» ήταν η διχοτόμηση της Μεγαλονήσου, η δη-
μιουργία του ψευδοκράτους στο βόρειο μέρος του
νησιού και η αδυναμία για εξεύρεση λύσης για πέντε
δεκαετίες του προβλήματος παρά τις διαπραγματεύ-
σεις επί διαπραγματεύσων και των σχεδίων για επί-
λυση του Κυπριακού, όπως ονομάστηκε.

Τουρκικές δυνάμεις κατοχής
Η διεθνής κοινότητα θεωρεί τα εδάφη της ΤΔΒΚ

ως κατεχόμενη από τις τουρκικές δυνάμεις περιοχή

της Δημοκρατίας της Κύπρου. Η κατοχή της Βόρειας
Κύπρου εξακολουθεί να θεωρείται παράνομη, ενώ
οι διεθνείς συνομιλίες για λύση του Κυπριακού ζη-
τήματος συνεχίζονται, αν και οι τελευταίες απανω-
τές προκλήσεις της Άγκυρας δυναμιτίζουν την
οποιαδήποτε νέα προσπάθεια, αποδεικνύοντας ότι

η Τουρκία, αν και στα λόγια μιλά για «ήρεμα νερά»,
στην πράξη δεν φαίνεται να είναι διατεθειμένη να
κάνει ούτε ένα βήμα πίσω. Το μόνο που καίει τον
Ερντογάν  είναι απλώς η διεθνής αναγνώριση της
αυτοαποκαλούμενης «Τουρκικής Δημοκρατίας της
Βόρειας Κύπρου».

«Έγιναν απάνθρωπες
σφαγές εναντίον μας

από τρομοκράτες»
Αδιανόητη πρόκληση - Το υπουργείο Άμυνας της γείτονος

ανέβασε ντοκιμαντέρ για την εισβολή στην Κύπρο 
διαστρεβλώνοντας τα ιστορικά γεγονότα

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Γεραπετρίτης: «Να καταπολεμήσουμε
τα βαθύτερα αίτια της μετανάστευσης»

Το Μεταναστευτικό είναι ένα από τα βασικά θέματα της ελληνικής εξωτερι-
κής πολιτικής και η ελληνική κυβέρνηση είναι ικανοποιημένη που το τελευταίο
διάστημα βρίσκεται σε καλή συνεννόηση με τις τουρκικές αρχές για τον χειρισμό των ροών από τα
τουρκικά παράλια προς τα ελληνικά νησιά.«Ωστόσο, η μετανάστευση θα αποτελέσει τεράστια πρό-
κληση στο μέλλον», ανέφερε ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης σε δηλώσεις του μετά
τη συνάντησή του με τη γενική διευθύντρια του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης (ΔΟΜ) Amy
Pope και την υπογραφή της Συμφωνίας Έδρας μεταξύ της Ελλάδας και του ΔΟΜ.

«Βλέπουμε ότι σήμερα είμαστε αντιμέτωποι, παγκοσμίως, με πολλές προκλήσεις που σχετίζονται
με ανθρώπους που στερούνται τα βασικά αγαθά, με θύματα πολέμου που δεν έχουν κανενός είδους
εργασία», σημείωσε. Στη συνέχεια ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών τόνισε πως «είναι εξαιρετικά
σημαντικό να διαθέτουμε έναν ιδιαίτερα ισχυρό οργανισμό στον οποίο μπορούμε να βασιστούμε όχι
μόνο για να αντιμετωπίσουμε τις μεταναστευτικές ροές, αλλά και για να μετατρέψουμε τις παράτυπες
μεταναστευτικές οδούς σε νόμιμες. Είναι επίσης σημαντικό να καταπολεμήσουμε τα βαθύτερα αίτια
της μετανάστευσης και να προσφέρουμε στους ανθρώπους μια καλύτερη ζωή ώστε να είναι σε θέση
να παραμείνουν στις εστίες τους».

Ιστορική συμφωνία
Από την πλευρά της, η Γενική Διευθύντρια του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης ανέφερε

πως η εταιρική σχέση που έχει ο ΔΟΜ με την Ελλάδα είναι «πρότυπο εταιρικών σχέσεων για όλο τον
κόσμο» και πρόσθεσε ότι η υπογραφή της Συμφωνίας Έδρας είναι η αναγνώριση της εξέλιξης της
εταιρικής σχέσης, του καθεστώτος του ΔΟΜ ως διεθνούς οργανισμού συνδεδεμένου με τα Ηνωμένα
Έθνη και της σημασίας της αντιμετώπισης της μετανάστευσης με στρατηγικό και συνολικό τρόπο.
«Είμαστε πολύ ευγνώμονες για τις προσπάθειες του υπουργού Εξωτερικών και της ομάδας του για
την υπογραφή της ιστορικής αυτής συμφωνίας και την παρουσία μας εδώ», κατέληξε η γενική διευ-
θύντρια του Οργανισμού. 
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Μ
ήνυμα ισχυρής ανάκαμψης έπειτα
από δεκαετίες παρακμής και εγ-
κατάλειψης στέλνει η αναγεννη-

μένη ναυπηγική βιομηχανία της Ελλάδας,
με έργα που σηματοδοτούν
τη συνεχή προσπάθεια με-
τάβασης σε μια νέα εποχή. 

Η αναγέννηση του κλάδου
παίρνει σάρκα και οστά μετά την
ολοκλήρωση της ενοποίησης
των ναυπηγικών μονάδων της
χώρας στη Σύρο και την Ελευσί-
να, αλλά και μέσα από την επα-
νεκκίνηση του ναυπηγείου Σκα-

ραμαγκά και την αύξηση της δραστηριότητας στη
Χαλκίδα. 

Όσο για τα ναυπηγεία Σαλαμίνας, οι εικόνες από
την παράδοση τμημάτων των φρεγατών Belh@rra,
ελληνικών και γαλλικών, αποτελούν την πιο ξεκά-
θαρη απόδειξη πως τα ελληνικά ναυπηγεία είναι
ικανά να αναλάβουν ακόμα και τα πιο απαιτητικά
προγράμματα ναυπήγησης. 

Σε επίπεδο συζητήσεων υπάρχουν προγράμμα-
τα-μαμούθ για τα ελληνικά ναυπηγεία με πρωτα-
γωνιστή το Πολεμικό Ναυτικό, τα οποία θα δώσουν
«ανάσα» όχι μόνο στη ζώνη, αλλά σε ολόκληρη την
ελληνική αμυντική βιομηχανία. Μέχρι όμως οι...
συζητήσεις να φτάσουν στο σημείο να γίνουν συμ-
βάσεις, είναι άγνωστο πόσος χρόνος θα απαιτηθεί.

Οι κορυφαίες φρεγάτες 
παγκοσμίως

Ήταν αρχές Φεβρουαρίου όταν τα ναυπηγεία
Σαλαμίνας παρέδιδαν πέντε blocks της τρίτης ελ-
ληνικής FDI Belh@rra F-603 «Φορμίων», στο
πλαίσιο της συμφωνίας Ελλάδας-Γαλλίας για τη
ναυπήγηση των καλύτερων φρεγατών στον κόσμο. 

Οι Έλληνες εργαζόμενοι των ναυπηγείων μάλι-
στα εντυπωσίασαν τους Γάλλους με τον επαγγελ-
ματισμό και την εμπειρία τους, με τα χρονοδια-
γράμματα να τηρούνται απόλυτα και να επιβεβαι-
ώνεται στην πράξη πως μπορούν να αντεπεξέλ-
θουν στην αλματώδη εξέλιξη της ναυπηγικής, που
περιλαμβάνει από 3D εκτυπωτές μέχρι νέες τεχνο-
λογίες στις συγκολλήσεις και νέα μείγματα ελα-
σμάτων.

Την Τρίτη μάλιστα, 16 Ιουλίου, τα ναυπηγεία Σα-
λαμίνας παρέδωσαν ακόμα πέντε τμήματα, αυτήν
τη φορά για τη δεύτερη γαλλική φρεγάτα FDI Be-
lh@rra. Συγκεκριμένα, παραδόθηκαν τα πέντε
προεξοπλισμένα blocks της δεύτερης και πέμπτης
κατά σειρά γαλλικής FDI και τα οποία ταξιδεύουν
ήδη από την Ελλάδα για το ναυπηγείο της Naval
Group στο Lorient, όπου θα παραδοθούν για να
ακολουθήσουν τα επόμενα βήματα της κατα-
σκευής της φρεγάτας.

Κατασκευή καίριων συστημάτων
Η παράδοση των τμημάτων αυτών για τη γαλλική

φρεγάτα αποτελεί ένα σημαντικό ορόσημο τόσο
για τα Ναυπηγεία Σαλαμίνας όσο και για την ελλη-
νική ναυπηγική αμυντική βιομηχανία στο σύνολό
της. Είναι η πρώτη φορά στην ιστορία που ελληνικό

ναυπηγείο συμμετέχει μέσω του προγράμματος
FDI στην κατασκευή πολεμικού πλοίου υψηλής τε-
χνολογίας για τον στόλο άλλης χώρας.

Η συνεργασία αυτή με τη Naval Group προβλέ-
πει τη συμμετοχή των ναυπηγείων στη κατασκευή
των φρεγατών FDI, τόσο του ελληνικού όσο και του
γαλλικού πολεμικού ναυτικού, για πέντε προεξο-
πλισμένα τμήματα (block) του κήτους και της
υπερκατασκευής, έως συνολικά έξι φρεγατών FDI.

Το έργο, εκτός από την κοπή, διαμόρφωση, συ-
ναρμολόγηση, συγκόλληση και ανέγερση των το-
μέων, απαιτεί και την κατασκευή, τοποθέτηση και
ευθυγράμμιση κρίσιμου εξοπλισμού για το επιχει-
ρησιακό προφίλ των φρεγατών, με απόλυτη πιστό-
τητα στις προδιαγραφές.

Έτσι, εκτός από τη ναυπήγηση των τομέων με ει-
δικό κράμα χάλυβα υψηλών απαιτήσεων DH36, η
Naval Group εμπιστεύτηκε την κατασκευή καίριων
συστημάτων, όπως τη βάση του κύριου πυροβόλου
όπλου, του πρωραίου προωθητήρα (bow thruster),
του υπόστεγου του ελικοπτέρου και των περιφε-
ρειακών τους συστημάτων, μεταξύ άλλων, στα
Ναυπηγεία Σαλαμίνας, τα οποία έφεραν πλήρως
σε πέρας το έργο, γεγονός που αποδεικνύει την
απόλυτα επιτυχή μεταφορά τεχνολογίας και τις
εξειδικευμένες γνώσεις και δυνατότητες των
Ναυπηγείων Σαλαμίνας.

Σημείο καμπής 
Το ποσοστό της πληρότητας του προεξοπλισμού

των blocks που επέτυχαν τα ναυπηγεία Σαλαμίνας
αγγίζει το 80,4%, ποσοστό που είναι από τα υψηλό-
τερα που έχουν επιτευχθεί, όπως τόνιζαν πηγές με
πλήρη γνώση των διαδικασιών ναυπήγησης.

«Παραδώσαμε πέντε μπλοκ κήτους για τη δεύ-
τερη γαλλική φρεγάτα FDI σε συνέχεια των πέντε
μπλοκ που κατασκευάστηκαν στο ναυπηγείο μας
και παραδόθηκαν στη Naval Group για τη κατα-
σκευή της τρίτης ελληνικής FDI HN «Φορμίων».
Πρόσφατα δε τα ναυπηγεία μας επέκτειναν τη συ-
νεργασία με τη Naval Group για το κατασκευαστι-
κό έργο της τρίτης γαλλικής φρεγάτας που ακο-
λουθεί. Ας ελπίσουμε ότι σύντομα θα συμμετά-
σχουμε στην κατασκευή και της τέταρτης ελληνι-
κής FDI. Νιώθουμε ιδιαίτερα υπερήφανοι που
συμμετέχουμε στο πρόγραμμα φρεγατών FDI, το
οποίο αποτελεί σημείο καμπής για την ελληνική
ναυπηγική βιομηχανία, καθώς για πρώτη φορά η
Ελλάδα εξάγει αμυντικό προϊόν τέτοιου μεγέθους»
δήλωσε με αφορμή την παράδοση των blocks o
CEO των ναυπηγείων Σαλαμίνας, κ. Γιώργος Κό-
ρος. 

Στο μεταξύ, η πρώτη ελληνική φρεγάτα FDI Be-
lh@rra συνεχίζει τις δοκιμές εν όρμω και αναμέ-
νεται εντός του καλοκαιριού να ξεκινήσει και τις
δοκιμές εν πλω, με στόχο να φτάσει στον ναύσταθ-
μο του Πολεμικού Ναυτικού στη Σαλαμίνα δύο πε-
ρίπου μήνες πριν από το τέλος του χρόνου. Η δεύ-
τερη ελληνική Belh@rra, η F602 «Νέαρχος», βρί-
σκεται εντός της πλωτής δεξαμενής, με τους Γάλ-
λους να βρίσκονται τουλάχιστον δύο μήνες μπρο-
στά στους χρόνους ναυπήγησης. 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Belh@rra με μέταλλο... 
made in Greece 

Μήνυμα αναγέννησης από τη ναυπηγική βιομηχανία της χώρας μας -
Για πρώτη φορά ελληνικό ναυπηγείο συμμετέχει μέσω του

προγράμματος FDI στην κατασκευή πολεμικού πλοίου υψηλής
τεχνολογίας για τον στόλο άλλης χώρας

Μυθεύματα τα περί αποστολής 
Ελλήνων κομάντο στην Ουκρανία

Διαψεύδουν κατηγορηματικά στρατιωτικές πηγές το δημοσίευμα στον Τύπο που
αφορά σε «Αποστολή ομάδας της Ζ΄ ΜΑΚ στα ουκρανικά σύνορα». Όπως επισημαί-
νουν, δύο στελέχη της Διοίκησης Ειδικού Πολέμου του ΓΕΕΘΑ θα μεταβούν στην Πο-
λωνία το επόμενο χρονικό διάστημα, προκειμένου να συμμετάσχουν σε συνεκπαί-
δευση με τμήμα των πολωνικών Ειδικών Δυνάμεων, με σκοπό την ανταλλαγή τεχνο-
γνωσίας και εμπειριών σε αντικείμενα χειρισμού Μη Επανδρωμένων Αεροχημάτων
(drones). Η εν λόγω δράση θα υλοποιηθεί στο πλαίσιο ανταπόδοσης αντίστοιχης συ-
νεκπαίδευσης που πραγματοποιήθηκε στη χώρα μας (από 15 έως 25 Απριλίου 2024)
με τις πολωνικές Ειδικές Δυνάμεις.

Στιγμιότυπο από την κατασκευή
τμήματος της φρεγάτας Belh@rra
στα ναυπηγεία Σαλαμίνας





Π
ενήντα ολόκληρα χρόνια -δηλαδή μισός αιώνας- από την τουρκική
εισβολή του 1974 στην Κύπρο, για την οποία οι ευθύνες βαρύνουν
πολλές πλευρές, αλλά αυτό είναι άλλο θέμα που χωράει μεγάλη

συζήτηση...

ΠΠέρασαν κιόλας τόσα χρόνια από τότε που οι ορδές του «Αττίλα» πατού-
σαν τα χώματα της Κύπρου με το πρόσχημα της εγγυήτριας δύναμης και η
κατάσταση παραμένει στάσιμη.

Τα περί προστασίας των Τουρκοκυπρίων από τους Έλληνες, που επικα-
λέστηκε η τουρκική πλευρά για να δικαιολογηθεί η βάρβαρη απόβαση,
αποτελούν προφάσεις εν αμαρτίαις και τίποτα άλλο.

Ποτέ δεν διέτρεξαν κίνδυνο οι Τουρκοκύπριοι από τους Έλληνες και
ζούσαν αρμονικά.

Έτσι, τα περί διασφάλισης της «ειρήνης», που υποστήριξε ο τότε «ειρη-
νευτής» πρωθυπουργός Ετσεβίτ, πρωτοκλασάτος σο-
σιαλιστής της «δημοκρατικής» Τουρκίας, και τα απο-
δέχτηκαν ξένες δυνάμεις και διεθνείς οργανισμοί,
ήταν αστειότητα.

Και το δείχνουν, μεταξύ πολλών άλλων, τρία τραγι-
κά και συνάμα συγκλονιστικά περιστατικά.

Τούρκοι στρατιώτες συνάντησαν έξω από ένα χωριό
δύο βοσκούς και τρεις εργάτες. Τους συνέλαβαν, τους
βασάνισαν, τους ποδοπάτησαν στο κεφάλι και τελικά
τους εκτέλεσαν εν ψυχρώ.

Ενός άλλου του έκοψαν τα χέρια και τα πόδια μ'
έναν μπαλτά και κατόπιν τον δολοφόνησαν με ριπή
αυτομάτου.

Ούτε οι νοσοκομειακοί σταυροί ούτε οι σημαίες του Ερυθρού Σταυρού
τούς εμπόδισαν να βομβαρδίσουν το νοσοκομείο της Αθαλάσσας έξω από
τη Λευκωσία.

Ο «Αττίλας» εισέβαλε αναίτια στην Κύπρο, για να εξυπηρετήσει, όπως η
πορεία των πραγμάτων έδειξε, τα τουρκικά συμφέροντα.

Και όμως, μπορεί να ατίμασε, μπορεί να έσφαξε, μπορεί να λήστεψε,
μπορεί να κατέστρεψε περιουσίες και πολιτιστικούς θησαυρούς της Β.
Κύπρου, μπορεί να ξερίζωσε από τις προγονικές τους εστίες και να έστειλε
200.000 Έλληνες στην προσφυγιά, μπορεί σήμερα να υπάρχει μαύρο σκο-
τάδι για την τύχη αγνοούμενων, μπορεί να κρατάει παράνομα και διά της
βίας το 38% του κυπριακού εδάφους, δεν κατάφερε να υποδουλώσει την
ελληνική ψυχή. Αυτή μένει πάντα λεύτερη και διεκδικεί το δίκαιό της.

Μπροστά στον πάνω από σαράντα χιλιάδες στρατό, μπροστά στα δεκά-
δες αεροπλάνα, μπροστά στα περισσότερα από τριακόσια άρματα παρατε-
ταγμένα, μπροστά στη μεγάλη ναυτική δύναμη του εχθρού, οι Έλληνες της
Κύπρου δεν δείλιασαν. Αγωνίστηκαν με θάρρος, αντιστάθηκαν γενναία,
έστω και μόνοι, έστω και προδομένοι...

Πάντως το παράδοξο είναι ότι οι ισχυροί της γης επιμένουν ακόμη, εθε-
λοτυφλώντας, ότι το κυπριακό είναι θέμα διαφορών Ελλήνων και Τούρκων.

Και κάθε τόσο καλούν Έλληνες και Τούρκους της Κύπρου να συνεργα-
σθούν, να κάνουν υποχωρήσεις για να βρεθεί λύση.

Η πραγματική λύση στο Κυπριακό, που διαιωνίζεται εδώ και 47 χρόνια,
δεν θα έρθει, όπως φανερώνει η ίδια η πορεία των πραγμάτων από τους
ατέλειωτους «γύρους» διαπραγματεύσεων, από τις διασκέψεις, από τα ευ-
χολόγια, από τα διφορούμενα ψηφίσματα, από τις υπεκφυγές, από τις
υποκρισίες και όλα τα υπόλοιπα, αλλά μόνο αν η Τουρκία αποσύρει τον
στρατό της από την Κύπρο.

Ας μη ξεχνάμε, οι Έλληνες, το σκλαβωμένο κομμάτι της Κύπρου, για να
μη το σβήσει μοιραία ο παγερός αέρας της λησμονιάς, να μη το καλύψει το
ορμητικό ποτάμι της αδιαφορίας, ώστε στο τέλος να μη ξεθυμάνει τελείως,
να μη βαλτώσει τελείως, να μη χαθεί τελείως η ιδέα της Κύπρου και μας
πνίξει ένα παράπονο γεμάτο πίκρα.

Ε όχι, δεν ξεχνάμε...
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50 χρόνια ΠΑΣΟΚ: Πού πάμε;Ε όχι, δεν ξεχνάμε...

Σ
ε δυο μήνες, στις 3 Σεπτέμβρη, συμπλη-
ρώνονται 50 χρόνια ΠΑΣΟΚ, εκ των οποί-
ων τα μισά βρισκόταν στη διακυβέρνηση

της Ελλάδας. Σημερινές δημοσκοπήσεις κατα-
γράφουν ότι η καλύτερη περίοδος της σύγχρονης
Ελλάδας, η μεταπολίτευση, φέρει τη σφραγίδα
ΠΑΣΟΚ και ο Ανδρέας Παπανδρέου, σχεδόν 30
χρόνια μετά τον θάνατό του, παραμένει ο καλύτε-
ρος πρωθυπουργός.  

Το ΠΑΣΟΚ των τελευταίων ετών έχει καμία σχέση
με το Κίνημα που εξέφραζε για δεκαετίες τις πλα-
τιές κοινωνικές μάζες; Φοβάμαι πως όχι.

Με το φευγιό του Ανδρέα το ΠΑΣΟΚ μετατράπηκε
από σοσιαλιστικό κίνημα, που τον πρώτο λόγο είχαν
το εκτελεστικό γραφείο και η κεντρική επιτροπή, σε
βουλευτοκεντρικό κόμμα. Σε 38 χρόνια
αλλάξαμε 3 προέδρους και τα 12 τελευταία
3. Μέχρι το κραταιό ΠΑΣΟΚ του 2012 είχα-
με 7 υποψήφιους προέδρους σε 4 εκλο-
γές, ενώ στις τελευταίες 4 εκλογές έχουμε
20 υποψηφίους προέδρους. 

Πλούτος είναι οι πολλοί ψηφοφόροι,
γιατί αποτελούν μαζικό κίνημα, όχι οι πολ-
λοί υποψήφιοι πρόεδροι εάν δεν κομίζουν
ένα διαφορετικό πολιτικό ρεύμα. 

Από το εκλογικό ναδίρ του 2015, έχον-
τας τον μουτζούρη των μνημονίων, βρι-
σκόμαστε σε διαρκή άνοδο. Μοιάζει μικρή
άνοδος από το 4,67% στο 12,8% σε 9 χρόνια.
Είναι αργή και επίπονη διαδικασία όταν
πρέπει να ανακτηθεί η χαμένη αξιοπιστία.
Έκτος και αν  θέλεις μόνο να καβαλήσεις ένα εφή-
μερο κύμα αντίδρασης, όπως ο ΣΥΡΙΖΑ το 2012. Η
πτώση πάλι είναι απότομη και εκκωφαντική, όπως
του ΠΑΣΟΚ το 2012 από το 44% στο 13%. Για αυτό
οφείλουμε όλοι μας να είμαστε πολύ προσεκτικοί.
Αρκετοί αριβίστες τραυμάτισαν την παράταξη.

Βρισκόμαστε μετά τις ευρωεκλογές να οδηγού-
μαστε σε μια αχρείαστη διαδικασία εκλογής προ-
έδρου, όπου επιβλήθηκε διά της βοής στον δημόσιο
διάλογο χωρίς να  έχει γίνει μια δίκαιη και ψύχραι-
μη αποτίμηση. Θα μπορούσε να αποφευχθεί αν κά-
ποιοι δεν βιάζονταν να δηλώσουν «παρών» ή αν το
βράδυ των ευρωεκλογών προκηρυσσόταν ένα συ-
νέδριο θέσεων για την αποτίμηση όλων των τελευ-
ταίων εκλογικών αναμετρήσεων και το πώς οραμα-
τιζόμαστε το μέλλον μας. Τότε η κοινή γνώμη θα
ασχολούνταν με τα εσωκομματικά των άλλων κι
εμείς με το πώς θα διευρυνθούμε. Η ευκαιρία για
δίκαιη αποτίμηση χάθηκε. Όποιος την επιχειρήσει
τώρα θα ταυτιστεί με κάποιον υποψήφιο πρόεδρο
και θα αποπροσανατολιστεί από την ουσία, που εί-
ναι η κατανόηση και η διόρθωση των λαθών.

Καλόπιστα πιστεύω πως τα λάθη μας ήταν οργα-

νωτικά και επικοινωνιακά. Οργανωτικά καθώς από
το 2005, όταν αποδιοργανώθηκε το ΠΑΣΟΚ, δεν
έχουμε φτιάξει το κίνημα που θέλουμε. Επικοινω-
νιακά, καθώς δεν επικοινωνήσαμε στα μεγάλα
αστικά κέντρα με σύγχρονα μέσα ένα κεντρικό
αφήγημα το οποίο να δίνει πραγματική ελπίδα στις
αγωνίες όσων θέλουμε να εκφράσουμε. Στριμω-
χνόμαστε μεταξύ του εφικτού και της μη εναλλακτι-
κής στο πλαίσιο που βρισκόμαστε και δεν είναι ευ-
διάκριτο ποιους θέλουμε να εκφράσουμε.

Τα πράγματα στην παράταξη δεν είναι ούτε μαύρα
-όπως κάποιοι τα παρουσιάζουν- ούτε άσπρα.
Έχουμε ζήσει τα μαύρα σε ένα αντιθεσμικό και
κλειστό κόμμα το οποίο καταργούσε εν μια νυχτί
δημοκρατικά εκλεγμένα όργανα διορίζοντας άλλα ή

απέκλειε υποψήφιους βουλευτές για να
εκλεγούν οι αρεστοί. Θα γίνουν άσπρα
όταν δεν θα σεβόμαστε το καταστατικό
μας α λα καρτ και όταν αποκτήσουν αξία
τα κομματικά μας όργανα. Αξία αποκτούν
όταν είναι ολιγάριθμα, συνεδριάζουν
διαρκώς, εισακούγονται, αποτελούν μέ-
ρος των αποφάσεων και κυρίως απαρτί-
ζονται από στελέχη τα οποία το αξίζουν
γιατί διαθέτουν κοινωνικό έρεισμα και
θέλουν και μπορούν να προσφέρουν. 

Οφείλουμε να βγούμε από την περιπέ-
τεια ενωμένοι και ενισχυμένοι. Την ενότη-
τα δεν τη διασφαλίζουν τα παχιά λόγια των
υποψήφιων προέδρων, αλλά μια μεγάλη
παράταξη που θέλουν όλοι να μετέχουν. 

Το ΠΑΣΟΚ έχει ανάγκη από έναν «full time» πρό-
εδρο, αφοσιωμένο στην αμφίπλευρη διεύρυνση της
παράταξης. Έναν πρωθυπουργίσιμο πρόεδρο απέ-
ναντι στον Μητσοτάκη, άρα με διεθνείς επαφές. Και
κυρίως έναν πρόεδρο που δεν είναι υποψήφιος για
να διασφαλίσει την επανεκλογή του στην περιφέ-
ρειά του ή επειδή η υφιστάμενη πολιτική συγκυρία
δείχνει προοπτική. Ο μόνος υποψήφιος που πληροί
όλα τα παραπάνω είναι ο σημερινός πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ, ο Νίκος Ανδρουλάκης.

Αμέσως μετά οφείλουμε να κάνουμε αυτό που
έπρεπε κανονικά να κάναμε τώρα, αν δεν έμπαινε
το κάρο μπροστά από το άλογο, ήτοι ένα κανονικό
συνέδριο στο οποίο θα αποφασίσουμε τη σύγχρονη
οργανωτική δομή της παράταξης και το πολιτικό
μας μέλλον. Από τις ίσες αποστάσεις οφείλουμε να
περάσουμε στην αμφίπλευρη διεύρυνση. Όχι με
συγκολλήσεις κορυφής, αλλά με συγκλίσεις βάσης.
Μας ενώσουν περισσότερες αγωνίες από ό,τι μας
χωρίζουν με ανθρώπους οι οποίοι έκαναν άλλες
πολιτικές επιλογές τα τελευταία χρόνια. 

Ας διαμορφώσουμε τη μεγάλη παράταξη που
ονειρευόμαστε και μας αξίζει!

του
Θανάση 

Κλειάσιου

Γραμματέας 
Νομαρχιακής 

Επιτροπής ΠΑΣΟΚ
Νότιας Αθήνας

του
πατέρα 
Ηλία Μάκου
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Ε
ίναι προφανές πλέον ότι υπάρχει μια σύγχυ-
ση στην κοινωνία για το θέμα της τουριστι-
κής μας βιομηχανίας και δικαιολογημένα

ίσως. Αφενός μεν επικροτούμε την αύξηση του
τουρισμού για ευνόητους λόγους, αφετέρου δε αν-
τιδρούμε για τα αυξημένα κόστη που συνοδεύουν
τη δικιά μας έξοδο. 

Είναι σαν να έχουμε μια καφετερία και να θέ-
λουμε να πουλάμε τον καφέ μας φτηνά μόνο και
μόνο για να μπορούν οι υπάλληλοί μας να πίνουν
τον καφέ τους εντός του μαγαζιού μας, αδιαφο-
ρώντας για την κερδοφορία της επιχείρησης.

Μα η αύξηση της τουριστικής κίνησης προφα-
νώς και θα προκαλέσει αύξηση των τιμών σε όλες
εκείνες τις υπηρεσίες που συνδέονται με αυτήν
τη βιομηχανία, και αυτό, αν βλέπουμε τον τουρι-
σμό σαν βιομηχανία, θα έπρεπε καταρχάς να μας
αρέσει.

Πρέπει τελικά να αποφασίσουμε αν θέλουμε τον
τουρισμό διαθέσιμο για τους Έλληνες να κάνουν
διακοπές έναν μήνα τον χρόνο ή αν θέλουμε να
ζούμε από αυτόν τους άλλους έντεκα.

Εδώ υπάρχουν δύο ζητήματα προς συζήτηση:

1. Πώς θα αυξηθούν τα έσοδα από τον τουρισμό με
το μικρότερο κόστος και προς τη σωστή κατεύθυνση.

2. Πώς θα μπορούν οι Έλληνες να έχουν πρό-
σβαση στους τουριστικούς προορισμούς για τις
καλοκαιρινές τους διακοπές.

Μετά από μια απλουστευμένη οπτική των θεμά-
των, ας θεωρήσουμε ότι τα διακριτά σενάρια αύξη-
σης των εσόδων από τον τουρισμό είναι δύο.

Είτε θα πρέπει να αυξήσουμε τις διελεύσεις των
τουριστών με την ίδια περίπου κατανάλωση κατά
άτομο είτε θα έπρεπε να προσεγγίσουμε τον ίδιο
περίπου αριθμό τουριστών αλλά με μεγαλύτερη
αγοραστική δύναμη και διάθεση.

Από τα δύο αυτά σενάρια είναι σχεδόν προφανές
ότι θα έπρεπε να διαλέξουμε το δεύτερο, γιατί οι
υποδομές μας δεν αντέχουν πολύ μεγαλύτερο
αριθμό διελεύσεων.

Είναι δηλαδή το κόστος της υποστήριξης περισ-
σότερων διελεύσεων μεγαλύτερο από το οικονομι-
κό πλεονέκτημα, τουλάχιστον βραχυπρόθεσμα.

Αν και η Ελλάδα έχει σε απόλυτα νούμερα την
11η μεγαλύτερη ακτογραμμή στον κόσμο, δεν θεω-
ρείται «μεγάλο μαγαζί», που σημαίνει ότι δεν πρέ-
πει να είναι ευκαιρία για τους πολλούς αλλά όνειρο
για τους λίγους.

Να θυμίσω ότι οι ελληνικοί προορισμοί παίρνουν
θέση ψηλά στις κατατάξεις των τουριστικών προ-
ορισμών παγκοσμίως και, παρ’ όλα αυτά, τουλάχι-
στον μέχρι προ διετίας ήμασταν ο δεύτερος πιο

φτηνός προορισμός στην Ευρώπη μετά την Πορτο-
γαλία.

Δηλαδή, σε απλά ελληνικά δεν θεωρώ ότι πρέπει
να είμαστε πολυκατάστημα για όλα τα πορτοφόλια,
αλλά μπουτίκ με ακριβά προϊόντα και ποιοτικές
υπηρεσίες. Κάτι που δεν φαίνεται να είναι εύκολο
και άμεσα υλοποιήσιμο, αλλά αυτή πρέπει να είναι
η στρατηγική μας ως χώρας και προς αυτή την κα-
τεύθυνση θα έπρεπε να κινηθεί η Πολιτεία.

Προφανώς για να μπορέσει η τουριστική αγορά
να υποστηρίξει ακόμα υψηλότερες τιμές σε βασι-
κές υπηρεσίες θα πρέπει να αναβαθμιστούν βασι-
κές υποδομές και προφανώς να υπάρξει και αρκε-
τή εκπαίδευση όλων των εμπλεκομένων. Ακούγε-
ται δύσκολο και είναι, αλλά κανείς δεν είπε ότι ο
δρόμος προς την ευημερία είναι στρωμένος με ρο-
δοπέταλα.

Ας αφήσουμε λοιπόν τις τιμές να αυξηθούν λόγω
της αυξημένης ζήτησης και της περιορισμένης
προσφοράς, και πάντα με μέτρο, προς όφελος της
οικονομίας και ας βρούμε έναν τρόπο να διευκο-
λύνουμε τους Έλληνες ώστε να μπορούν να απο-
λαύσουν τα πλεονεκτήματα που τόσο πολύ προ-
βάλλουμε προς τους ξένους επισκέπτες.

Ας βρει λοιπόν η Πολιτεία έναν τρόπο να επιδο-
τήσει τις διακοπές των Ελλήνων έτσι ώστε να έχει
διπλό πλεονέκτημα. Αυξημένα έσοδα και ευχαρι-
στημένους πολίτες.

Πολλές ιδέες έχουν ακουστεί κατά καιρούς, αλ-
λά εγώ θα προτιμούσα αυτήν που περιγράφω πα-
ρακάτω.

Με φορολογικές αποδείξεις στις βασικές υπη-
ρεσίες, όπως μετακίνηση, διαμονή, σίτιση και «ξα-
πλώστρα», και με μια σοβαρή επιδότηση και ίσως
κλιμακωτή ανάλογα με τις φορολογικές δηλώσεις
και τον χρόνο των διακοπών, οι διακοπές των Ελ-
λήνων μπορούν να γίνουν και πάλι εφικτές.

Τα βασικά πλεονεκτήματα είναι τρία:  

1. Αυξάνει τα φορολογικά έσοδα, μειώνοντας τη
φοροδιαφυγή, μιας και όλοι θα ζητάνε επιδοτήσι-
μες αποδείξεις.

2. Επηρεάζει την εποχικότητα των εσωτερικών
διακοπών κατανέμοντας πιο ομαλά τις διακοπές
των Ελλήνων, εξυπηρετώντας έτσι και τις τουριστι-
κές επιχειρήσεις δημιουργώντας πληρότητες όταν
δεν έχουν.

3. Ικανοποιεί τους πολίτες που ξαναβρίσκουν
τον δρόμο τους προς τους δημοφιλείς τουριστι-
κούς προορισμούς.

Ακούγεται υπεραπλουστευμένη η πρόταση και
είναι, αλλά με αρκετή δουλειά και οργάνωση είναι
υλοποιήσιμη και δεν παύει να είναι μια αρχή. 

Τουρισμός για αυξημένα έσοδα 
και εσωτερική κατανάλωση

του
Κώστα 

Αγγελάκη

Σύμβουλος
Επιχειρήσεων, 
aggelakis@

pro-visions.gr,
www.pro-visions.eu



O
λο και πιο δύσκολα είναι τα πράγ-
ματα για τον Τζο Μπάιντεν, καθώς
πολλοί Δημοκρατικοί τον πιέζουν

να αποσυρθεί μετά την κακή εμφάνισή του
στο ντιμπέιτ με τον Ντόναλντ Τραμπ και την
αυξανόμενη ανησυχία για την υγεία του. Η
πρώην πρόεδρος της Βουλής Νάνσι Πελόζι
φαίνεται να προειδοποίησε τον Μπάιντεν
για τα νούμερα των δημοσκοπήσεων,
ωστόσο ο ίδιος επιμένει ότι μπορεί να κερ-
δίσει τον πρώην πρόεδρο των ΗΠΑ.

Δημοσίευμα του CNN ανέφερε πως σε
μια ιδιωτική συνομιλία η Νάνσι Πελόζι
προειδοποίησε τον Τζο Μπάιντεν ότι οι τε-
λευταίες δημοσκοπήσεις δείχνουν πως δεν
θα μπορέσει να νικήσει τον Ντόναλντ
Τραμπ και ότι ο Μπάιντεν θα μπορούσε να
καταστρέψει τις πιθανότητες των Δημο-
κρατικών να κερδίσουν τη Βουλή τον Νο-
έμβριο, εάν συνεχίσει να επιδιώκει μια
δεύτερη θητεία. Ο Αμερικανός πρόεδρος
απέρριψε τους ισχυρισμούς της Πελόζι λέ-
γοντας πως ο ίδιος έχει δει δημοσκοπήσεις
που δείχνουν ότι μπορεί να κερδίσει. Επί-
σης, ο ηγέτης της πλειοψηφίας των Δημο-
κρατικών στη Γερουσία των ΗΠΑ, ο Τσακ
Σούμερ, φέρεται να είπε στον Αμερικανό
πρόεδρο κατά τη διάρκεια συνάντησής
τους στο Ρεχόμποθ Μπιτς πως το καλύτερο
για τη χώρα και την παράταξη θα ήταν να
τερματίσει την εκστρατεία για την επανε-
κλογή του. Ο ηγέτης της μειοψηφίας των
Δημοκρατικών στη Βουλή των Αντιπροσώ-
πων, ο Χακίμ Τζέφρις, φέρεται επίσης να
εξέφρασε την ίδια θέση. Πρόσφατη δημο-
σκόπηση του ινστιτούτου Ipsos για λογα-
ριασμό των ABC News και «Washington
Post», σχεδόν τα δύο τρίτα των υποστηρι-
κτών της παράταξής του θα προτιμούσαν ο
πρόεδρος να εγκαταλείψει.

Στην απομόνωση 
από κορονοϊό 

Σαν να μην έφταναν όλα αυτά, ο πρό-
εδρος των ΗΠΑ νοσεί από κορονοϊό. Ο Τζο
Μπάιντεν αναγκάστηκε να αναβάλει όλες
τις προγραμματισμένες εμφανίσεις του και

να επιστρέψει στο Ντελαγουέρ. Ο Λευκός
Οίκος σημείωσε πως ο πρόεδρος είναι
«πλήρως εμβολιασμένος», έχει ρινόρροια,
βήχα, γενική αδιαθεσία και του δόθηκε
πρώτη δόση Paxlovid· θα παραμείνει σε
απομόνωση για μερικά 24ωρα και θα επι-
στρέψει στα καθήκοντά του. Ας έχουμε λοι-
πόν υπόψη τη δήλωση που έκανε ο ίδιος ότι
θα επανεξέταζε την απόφασή του να παρα-
μείνει στην προεδρική κούρσα αν οι γιατροί
του έλεγαν ότι έχει κάποιο ιατρικό πρόβλη-
μα.

«Αν είχα κάποια ιατρική κατάσταση που
προέκυπτε, αν οι γιατροί έρχονταν και μου
έλεγαν έχεις αυτό το συγκεκριμένο πρό-

βλημα, μόνο τότε ίσως αποχωρούσα από
την κούρσα», δήλωσε χαρακτηριστικά. 

Σε συνέντευξή του στο ABC News μια
εβδομάδα μετά το ντιμπέιτ είχε επιμείνει
ότι μόνο ο «Παντοδύναμος Κύριος» θα
μπορούσε να τον κάνει να εγκαταλείψει
την κούρσα. Η αντιπρόεδρος Κάμαλα Χά-
ρις θεωρείται φαβορί για την αντικατάστα-
σή του σε περίπτωση αποχώρησης του
Μπάιντεν. Συμφώνησε μάλιστα να συμμε-
τάσχει σε τηλεμαχία υποψηφίων αντιπρο-
έδρων με τον Τζ. Ντ. Βανς, είτε στις 23 Ιου-
λίου είτε στις 12 ή 13 Αυγούστου, όπως
ανακοίνωσε ένα στέλεχος του προεκλογι-
κού επιτελείου της.

ΗΗ Ρωσία «δένει 
χειροπόδαρα» 
την Τουρκία 
για τα πυρηνικά 

Η ρωσική κρατική Rosatom
προηγείται στην προσφορά για
την κατασκευή του δεύτερου πυ-
ρηνικού σταθμού της Τουρκίας,
κάτι που σηματοδοτεί τους αυξα-
νόμενους ενεργειακούς δεσμούς
της Άγκυρας με τη Μόσχα. Αυτό
την καθιστά σε προνομιακή θέση
για να κατασκευάσει και το δεύτε-
ρο εργοστάσιο στη Σινώπη της
Μαύρης Θάλασσας, δήλωσε σε
συνέντευξή του ο Τούρκος
υπουργός Ενέργειας Alparslan
Bayraktar. «Αυτός είναι ο κύριος
λόγος για τον οποίο είναι φυσικά
πρόθυμοι και υπό αυτή την έννοια
εγώ και πολλοί άλλοι πιστεύουμε
ότι  προηγούνται»,  είπε.  «Η
Rosatom είναι μια εταιρεία που
έχει επενδύσει στην Τουρκία και
έχει αποκτήσει εμπειρία», πρό-
σθεσε. Η Άγκυρα στοχεύει να
προσθέσει πάνω από 20 γιγαβάτ
πυρηνικής ισχύος στο ενεργειακό
της δυναμικό έως το 2050. Αλλά
θα μπορούσε να επιτύχει αυτόν
τον στόχο εάν ο πυρηνικός σταθ-
μός στη Σινώπη, καθώς και ένας
άλλος προγραμματισμένος πυρη-
νικός σταθμός στην περιοχή της
Θράκης, επεκταθούν στη μέγιστη
χωρητικότητά τους. Οι διαπραγ-
ματεύσεις με την Κίνα και με τις
ΗΠΑ για το έργο της Θράκης βρί-
σκονται σε εξέλιξη.
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Ο Τζέι Ντι Βανς, τον οποίο ο υποψήφιος των Ρεπουμπλικάνων για την
προεδρία Ντόναλντ Τραμπ όρισε ως υποψήφιο αντιπρόεδρό του, είπε ότι η
Βρετανία είναι η «πρώτη πραγματικά ισλαμιστική χώρα» που διαθέτει πυ-
ρηνικά όπλα μετά τη νίκη του Εργατικού Κόμματος στις εκλογές της 4ης
Ιουλίου, προκαλώντας γέλια στο ακροατήριο. «Και κατά κάποιον τρόπο
αποφασίσαμε τελικά ότι ίσως είναι στην πραγματικότητα το Ηνωμένο Βα-
σίλειο, αφού οι Εργατικοί μόλις ανέλαβαν την εξουσία», είπε, αναφερόμε-

νος στο κόμμα του πρωθυπουργού Κιρ Στάρμερ
Η Ράινερ αναπληρώτρια του Στάρμερ τόσο στο Εργατικό Κόμμα όσο και

ως πρωθυπουργός, δήλωσε στο ραδιοτηλεοπτικό δίκτυο ITV ότι ο Βανς εί-
χε πει «αρκετά αμφιλεγόμενα πράγματα στο παρελθόν» και πρόσθεσε:
«Δεν αναγνωρίζω αυτόν τον χαρακτηρισμό». Αρκετά στελέχη των Εργατι-
κών έχουν επικρίνει τον Τραμπ από την πρώτη εκλογή του το 2016. Οι προ-
τάσεις του να   τους μουσουλμάνους από το να ταξιδεύουν στις Ηνωμένες

Πολιτείες απέσπασαν επικρίσεις από τον δήμαρχο του Λονδίνου Σαντίκ
Καν. Ο Βρετανός υπουργός Οικονομικών Τζέιμς Μάρεϊ είπε στο Sky
News: «Δεν ξέρω τι οδήγησε σε αυτό το σχόλιο για να είμαι ειλικρινής. Εν-
νοώ ότι στη Βρετανία είμαστε πολύ περήφανοι για τη διαφορετικότητά
μας». Πολέμιος της στρατιωτικής βοήθειας στην Ουκρανία κατά τη θητεία
του στη Γερουσία, ο Βανς απαιτούσε τα δισεκατομμύρια αντί του Κιέβου να
πάνε στα σύνορα, στην αναχαίτιση των μεταναστευτικών ροών.

Οργή στο Λονδίνο για τις δηλώσεις Βανς περί «ισλαμικής χώρας με πυρηνικά» 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ νοσεί από κορονοϊό, ενώ μόλις λίγες ώρες
πριν είχε πει πως θα εξέταζε το ενδεχόμενο να αποσυρθεί 

αν προέκυπτε δυσμενής ιατρική κατάσταση

Πελόζι και Σούμερ δείχνουν 
την πόρτα στον Τζο Μπάιντεν



Ε
να από τα μεγαλύτερα κυκλώματα «μπρά-
βων της νύχτας» βρίσκεται στα χέρια της
ΕΛΑΣ, σύμφωνα με όσα δήλωσε ο υπουρ-

γός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης.
Ο ίδιος μάλιστα συνεχάρη το Τμήμα Δίωξης Εκβια-
στών της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής «για την
αποτελεσματικότητά του» και για το γεγονός ότι μπή-
κε φρένο στη δράση του οργανωμένου εγκλήματος.
Επιπλέον, ο υπουργός τόνισε ότι «η μηδενική ανοχή
στο οργανωμένο έγκλημα αποτελεί δέσμευσή μας
και με τη σύσταση της νέας Διεύθυνσης Αντιμετώπι-
σης Οργανωμένου Εγκλήματος (ΔΑΟΕ) γινόμαστε
αποτελεσματικότεροι για να εξαρθρώσουμε τις εγ-
κληματικές ομάδες που αποτελούν σημαντική απει-
λή για τους πολίτες, τις επιχειρήσεις, τους κρατικούς
θεσμούς αλλά και την οικονομία της χώρας».

«Θωρακιζόμαστε για να μπορέσουμε να ξεριζώ-
σουμε στην κυριολεξία, σε όλους τους τομείς, τη δια-
φθορά χωρίς να παραβλέπουμε ακόμη και μικρότε-
ρα πράγματα που μπορεί να καταλήξουν να γίνονται
μεγάλα», συμπλήρωσε ο υπουργός.

«Για ακόμη μια φορά η επιμονή και ο επαγγελμα-
τισμός των υπηρεσιών της ΕΛΑΣ έφεραν ένα αποτέ-
λεσμα που αποτελεί τη βασική μας προτεραιότητα, η
οποία δεν είναι άλλη από την προστασία της κοινω-
νίας», υπογράμμισε ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης.

Υπενθυμίζεται ότι την Τετάρτη ήρθαν στο φως της
δημοσιότητας οι λεπτομέρειες για την εγκληματική
οργάνωση που εκβίαζε καταστηματάρχες και προ-
έβαινε σε εκρήξεις, εμπρησμούς, ξυλοδαρμούς, κα-
θώς και αγοραπωλησίες ναρκωτικών σε διάφορες
περιοχές της Αττικής.

Μάλιστα, κατά την έκτακτη παρουσίαση της υπό-
θεσης από την αστυνομία επιβεβαιώθηκε ότι τα μέλη
της εγκληματικής οργάνωσης συμμετείχαν και σε
οπαδικά επεισόδια, με τελευταίο αυτό στη Λεωφόρο
Αλεξάνδρας.

Τι εντόπισε η ΕΛΑΣ
Σε σωματικές έρευνες καθώς και σε έρευνες που

πραγματοποιήθηκαν σε οικίες και οχήματα, μεταξύ
άλλων βρέθηκαν και κατασχέθηκαν: 2 τυφέκια, 8 πι-
στόλια, 2 περίστροφα, 471 φυσίγγια πυροβόλων
όπλων και 91 φυσίγγια κρότου-λάμψης, 11 χειρο-
βομβίδες, 3 εξαρτήματα περιστρόφου, αεροβόλο πι-
στόλι και πλήθος μεταλλικών σφαιριδίων, 2 πιστόλια
κρότου-λάμψης, πιστόλι εκτόξευσης φωτοβολίδων
με 9 φωτοβολίδες, 3 βεγγαλικά-κροτίδες, 6 σιδερο-
γροθιές, 2 ξύλινα ρόπαλα, μεταλλική ράβδος (base-
ball), 3 πτυσσόμενα κλομπ, 2 λοστοί και βαριοπούλα,
14 κροτίδες πυροτεχνικής σύνθεσης με φυτίλι, 4
κροτίδες, 11 μαχαίρια, αναδιπλούμενα μαχαίρια μι-
κρού μήκους, 2  αναδιπλούμενοι σουγιάδες, 3 σπα-
θιά τύπου «κατάνα» και 2 μεταλλικά αστεράκια πο-
λεμικών τεχνών, 6 ζυγαριές ακριβείας, 7 αυτοσχέ-
διες συσκευασίες περιέχουσες ναρκωτική ουσία
κοκαΐνη συνολικού μικτού βάρους 800 γραμμαρίων,
3 νάιλον συσκευασίες, περιέχουσες ακατέργαστη
κάνναβη συνολικού μικτού βάρους 1.790 γραμμα-
ρίων, 2 πλαστικές συσκευασίες περιέχουσες ακα-
τέργαστη κάνναβη σε βραχώδη μορφή συνολικού
μικτού βάρους 428 γραμμαρίων, καρτέλα περιέχου-
σα δεκατέσσερα 14 δισκία, τσιγάρο πιθανόν αποτε-

λούμενο από ακατέργαστη ινδική κάνναβη, 24 αυτο-
σχέδιες συσκευασίες περιέχουσες ακατέργαστη
κάνναβη, συνολικού μικτού βάρους 80,8 γραμμα-
ρίων, πλήθος νάιλον συσκευασίες, 21 γυάλινα φιαλί-
δια, 18 φιαλίδια με σκόνη, 10 με νερό, 4 φιαλίδια
βουτανίου, 5 αμπούλες αερίου, 10 φιαλίδια και 2
κουτιά με 8 φιαλίδια, 2 φορητοί υπολογιστές, φορη-
τό μέσο αποθήκευσης USB STICK, -36 κινητά τηλέ-
φωνα και κάρτα μνήμης, καδένα-αλυσίδα με σταυρό
χρώματος χρυσού, εσωτερική θήκη πιστολιού, θήκη
μασχάλης όπλου, θήκη όπλου, 3 αλεξίσφαιρα γιλέ-
κα, αντιανεμικό τζάκετ, ζευγάρι αθλητικά παπούτσια
και 2 full face, μάσκα σιλικόνης μεταμφίεσης, πλη-
θώρα εγγράφων, διάφορα κλειδιά, άδεια κυκλοφο-
ρίας, ζεύγος πινακίδων κυκλοφορίας, σημειωματά-
ριο με αναγραφόμενες περιοχές, ονόματα, χρηματι-
κά ποσά και αποδεικτικά πληρωμής ενοικίου, φάρος
για αυτοκίνητο, οχήματα και το συνολικό χρηματικό
ποσό των 248.090 ευρώ.

Πλούσια δράση 
Από την έως τώρα έρευνα έχουν εξιχνιασθεί 78

εκβιάσεις σε καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέ-
ροντος, κυρίως εστιατόρια, καφέ μπαρ και νυχτερινά

κέντρα, 5 εμπρησμοί καταστημάτων και οχήματος, 3
εκρήξεις σε πρατήριο καυσίμων, οικία και κατάστη-
μα, καθώς και περίπτωση σωματικής βλάβης.

Συγκεκριμένα, προέκυψε η συμμετοχή μελών της
οργάνωσης στις εξής περιπτώσεις:

Έκρηξη χειροβομβίδας την 05/09/2023 σε είσοδο
πολυκατοικίας στην Αθήνα. Όπως προέκυψε από την
έρευνα, στην εν λόγω πολυκατοικία διαμένουν δύο
οργανωμένοι οπαδοί ομάδας. Εκρήξεις και εμπρη-
σμοί σε ψητοπωλεία με την ίδια επωνυμία σε Μαρού-
σι και Νέα Ιωνία την 09 και 13/09/2023, Πρώτες πρωι-
νές ώρες της 09/09/2023 δύο από τα μέλη της οργά-
νωσης έθραυσαν τη γυάλινη θύρα του ψητοπωλείου
στο Μαρούσι και στη συνέχεια ενεργοποίησαν και
έριψαν στο εσωτερικό του αυτοσχέδιο εμπρηστικό
εκρηκτικό μηχανισμό, ο οποίος εξερράγη με αποτέ-
λεσμα να προκληθούν πυρκαγιά και σοβαρές υλικές
ζημιές στο κατάστημα. Σχεδόν παράλληλα, δύο έτερα
μέλη της οργάνωσης φορώντας κράνη και επιβαίνον-
τες σε μοτοσικλέτα προσέγγισαν πεζοί το ψητοπω-
λείο στη Νέα Ιωνία. Ο ένας από αυτούς έριψε πέτρα
σπάζοντας τη γυάλινη τζαμαρία του καταστήματος
και στη συνέχεια ενεργοποίησε και έριψε στο εσωτε-
ρικό αυτού αυτοσχέδιο εμπρηστικό εκρηκτικό μηχα-

νισμό, ο οποίος εξερράγη με αποτέλεσμα να σημει-
ωθούν πυρκαγιά και σοβαρές υλικές ζημιές, ενώ το
έτερο μέλος ακινητοποίησε υπάλληλο του καταστή-
ματος προτάσσοντας πυροβόλο όπλο.

Καταστροφές για τους διαφωνούντες
Τέσσερις ημέρες αργότερα και συγκεκριμένα τη

13/09/2023, δύο άτομα φορώντας κράνη μοτοσικλε-
τιστή, επιβαίνοντες σε μοτοσικλέτα/ προσέγγισαν το
ψητοπωλείο στο Μαρούσι και αφού αποβιβάστηκαν
απ’ αυτήν, εισήλθαν στο κατάστημα και ένας εκ των
δύο μελών περιέλουσε με εύφλεκτο υλικό το πάτω-
μα και τα τραπεζοκαθίσματα του καταστήματος και
προκάλεσε εκτεταμένη πυρκαγιά με αποτέλεσμα να
προκληθούν σοβαρές υλικές ζημιές. Από τις ανωτέ-
ρω πράξεις δεν υπήρξε τραυματισμός ατόμου,
ωστόσο προέκυψε κίνδυνος για άνθρωπο, καθώς
εντός των καταστημάτων βρίσκονταν υπάλληλοι. Εμ-
πρησμοί σε καντίνα στα Άνω Λιόσια τη 16/11/2023
και φορτηγό αυτοκίνητο στη Νέα Ιωνία την
09/03/2024. Έκρηξη αυτοσχέδιου εμπρηστικού
εκρηκτικού μηχανισμού σε πρατήριο μικτών καυσί-
μων στον Πειραιά την 08/03/2024. Σωματικές βλά-
βες σε 2 θαμώνες καταστήματος στη Νέα Σμύρνη τη
18/05/2024, με αποτέλεσμα ο ένας από αυτούς να
χάσει τις αισθήσεις του. Έκρηξη σε κατάστημα
εστίασης στην Αρτέμιδα την 04/06/2024.

Πρώτες πρωινές ώρες μέλη της οργάνωσης προ-
κάλεσαν έκρηξη με αυτοσχέδιο εμπρηστικό εκρη-
κτικό μηχανισμό σε κατάστημα εστίασης, από την
οποία προκλήθηκαν εκτεταμένες υλικές ζημιές.
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ΜΙΧΑΛΗΣ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ

«Στα χέρια της αστυνομίας ένα από 
τα μεγαλύτερα κυκλώματα μπράβων» 

«Η επιμονή και ο επαγγελματισμός των υπηρεσιών της ΕΛΑΣ 
έφεραν ένα αποτέλεσμα που αποτελεί τη βασική μας προτεραιότητα, 

η οποία δεν είναι άλλη από την προστασία της κοινωνίας»
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Α
ποκαλυπτικούς διαλόγους και πλούσιο υλι-
κό από την επικοινωνία και τις συζητήσεις
των μελών της μεγάλης σπείρας των εκβια-

στών έφερε στο φως της δημοσιότητας το Τμήμα Εκ-
βιαστών έπειτα από έρευνες μηνών.

Ο αρχηγός με το προσωνύμιο «Αρκούδος» έχει
στο βιογραφικό του 8 συλλήψεις από το 1996 έως το
2021, έχει κατηγορηθεί δύο φορές για συμμετοχή σε
εγκληματικές οργανώσεις, το 2004 και το 2011, έχει
μια ηθική αυτουργία σε ανθρωποκτονία, εκβια-
σμούς, αρπαγή και σωματικές βλάβες.

Ως υπαρχηγούς, σύμφωνα με το κατηγορητήριο,
είχε έναν 32χρονο, ο οποίος έχει τρεις συλλήψεις για

παίγνια, όπλα και παραβάσεις του
ΚΟΚ, έναν 36χρονο, ο οποίος έχει
8 συλλήψεις από το 2009 έως
2024 για εκρήξεις, κλοπές, λη-
στές, φθορές, σωματικές βλάβες,
εκβιασμό και ενδοοικογενειακή
βία, έναν 30χρονο, ο οποίος έχει
μόνο μια σύλληψη για παράβαση
του νόμου περί όπλων - είναι και ο

36χρονος «Ντένις ο μολότοφ», ο οποίος έχει 6 συλ-
λήψεις για συμμετοχή σε συμμορία εκβιαστών, λη-
στεία, σωματική βλάβη και νόμο περί όπλων. Μαζί
τους και ένας 46χρονος Ιρανός, ο οποίος έχει κατα-
γράψει πολλές παραβάσεις, ενώ το 2011 είχε δια-
πράξει και μια ανθρωποκτονία, και ένας ακόμη
35χρονος Αλβανός, ο οποίος έχει 19 συλλήψεις,
όπως συμμετοχή σε ομάδα μπράβων και βομβιστική
επίθεση σε βενζινάδικο στον Πειραιά.

Αποκαλυπτικοί και ιδιόμορφοι διάλογοι
Οι διάλογοι που κατάφερε να «ψαρέψει» το τμήμα

Εκβιαστών έπειτα από πολύμηνες έρευνες παρου-
σιάζουν το εύρος των δραστηριοτήτων που είχε όλο
το κύκλωμα των οργανωμένων αλλά και των μπρά-
βων, όπως καταγράφεται στο κατηγορητήριο.

Η δολοφονία του «μεγάλου αφεντικού» ανακά-
τεψε την τράπουλα και στο προσκήνιο ήρθαν
μπράβοι που παλιότερα είχαν δεύτερους και τρί-
τους ρόλους. Ορισμένοι πάντως είναι απρόσεκτοι
και αποκαλύπτουν τη δράση τους κυρίως στις
συντρόφους τους.

Γυναίκα: Έλα, αγόρι μου.
Μπράβος: Μπιφτεκάκι μου;
Γυναίκα: Μου έχεις λείψει.
Μπράβος: Να σου πω κάτι; Αλλά δεν θα παρεξη-

γηθείς. Θα σ’ το πω χύμα και δεν θέλω να παρεξηγη-
θείς ή να αλλάξει η σχέση μας, εντάξει;

Γυναίκα: Ναι.
Μπράβος: Ασχολούμαι με τη νύχτα, με τη νύχτα.

Δεν θέλω όμως να παρεξηγηθείς, κάνω κακά πράγ-
ματα. Άκου, έχω κάνει εμπόριο... χαρμάνι, έχω κάνει
εμπόριο λευκών ειδών, έχω κάνει εμπόριο λαθραί-
ων τσιγάρων. Το μεροκάματο ξεκινούσε από τα 130
ευρώ για τις μεγάλες δουλειές. Όπως προστασία σε
γήπεδα, ακόμα και σε πανηγύρι στη Δυτική Αττική.

Γυναίκα: Θα πας για δουλειά;
Μπράβος: Θα πάω σε ένα πανηγύρι που έχει στο

Μενίδι. Με φώναξαν τα παιδιά.
Γυναίκα: Για τα πανηγύρια. Γύφτοι πάλι;
Μπράβος: Όχι, ο Δήμος Μενιδίου κάνει εκεί πανη-

γύρι. Θα κάτσουμε εκεί πέρα τέσσερις-πέντε ωρίτσες.
Οι διάλογοι μεταξύ των μπράβων που είχαν συγ-

κεκριμένα πόστα στη νύχτα εμπλέκουν ακόμη και
ποινικούς που είναι έγκλειστοι. Αν ήταν αλήθεια ή
όχι, μόνο εκείνοι το ξέρουν. Σε συνομιλία μάλιστα
που κατέγραψε ο κοριός του Εκβιαστών κάποιοι από
τους μπράβους αναφέρονται ακόμη και στον βαρυ-
ποινίτη Αλκέτ Ριτζάι. 

Τον Μάρτιο του 2023 άτομα από την ομάδα του
φέρεται να επιστρατεύτηκαν για να εκτελέσουν
συμβόλαιο άγριου ξυλοδαρμού προς συνέτιση κα-
τά ιδιοκτήτη μάντρας αυτοκινήτων και ο ένας από

αυτούς περιγράφει το... κατόρθωμά του: «Και τον
ξεκινάω σε κάτι κλοτσομπουνίδια με το πιστόλι στο
κεφάλι, ταβλιάζει κάτω και βάζω δύο και λέω τώ-
ρα: “Στείλ’ τον στην εντατική, μη σηκωθεί”. Και του
σπάμε σαγόνια, χέρια, πόδια, μύτες, ζυγωματικά,
όλα. Του λέω: “Σ’ το είχα πει ότι θα σε στείλω στην
εντατική”».

Οι ανακατατάξεις στην αμαρτωλή νύχτα
Σε μια άλλη συνομιλία φαίνεται 39χρονος κατηγο-

ρούμενος να μιλάει με έγκλειστη σε φυλακή και να
ανταλλάσσουν απόψεις και πληροφορίες μετά τη

δολοφονία του Ζαμπούνη:
39χρονος: Έχουν γίνει αλλαγές στην ομάδα μου

μετά τη δολοφονία του «Ζαμπόν». Αυτός ήταν το
«αφεντικό» μας, ο «μεγάλος» που είχε την προστα-
σία στη νύχτα.

Λ.: Δεν ήταν μόνο αυτός που προστάτευε τα κατα-
στήματα. Είναι και ο «Θαμνάκιας».

39χρονος: Αυτός είναι η «άλλη πλευρά» και όσο
ζούσε ο «Ζαμπόν» επικρατούσε ειρήνη μεταξύ των
δύο ομάδων.

Λ.: Δεν είναι έτσι.
39χρονος: Στη θέση του «Ζαμπόν» το μεγάλο

αφεντικό τώρα είναι ο Πανάγος. Με αυτόν αφεντικό
είμαστε πιο δυνατοί και πιο οργανωμένοι. Δεν ανέ-
χεται αυτός διεκδικήσεις από την άλλη πλευρά.

Σε άλλη συνομιλία εμπλέκεται, όπως αναφέρει ο
κατηγορούμενος, μέχρι και ένας αντιδήμαρχος:

32χρονος: Καμία φάπα θα ρίξουμε;
Αντιδήμαρχος: Γιατί, χρειάζεται; Εσείς τώρα εκεί

δέκα είστε;
32χρονος: Δέκα, δέκα, δέκα.
Αντιδήμαρχος: Με τι είσαστε;
32χρονος: Εδώ αράζουμε, καθόμαστε.
Αντιδήμαρχος: Με μηχανάκια;
32χρονος: Έχουμε αμάξι, έχουμε τα πάντα, εεε…

και μηχανάκια και αμάξι, ό,τι θέλεις.
Αντιδήμαρχος: Εντάξει, εντάξει OK, καθίστε εκεί.
Μάλιστα κάποιοι από τους συλληφθέντες επιχει-

ρούν πριν από τα χτυπήματα να δημιουργήσουν άλ-
λοθι για να θολώσουν τα νερά... «Το βράδυ είχα να
πάω να βάλω βόμβα σε ένα φορτηγό. Έχω και άλλοθι
γιατί άμα γίνει κάτι, εγώ ήμουν με την γκόμενα. Για το
φόκο θα πάρω μιάμιση χήνα», φαίνεται να λέει ένας
26χρονος συλληφθείς.

Ο «Αρκούδος», ο «Ντένις ο μολότοφ», 
ο «Θαμνάκιας» και ο... αντιδήμαρχος!

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Οι... ελεύθεροι διάλογοι 
της σπείρας, που εξαρθρώθηκε 
από το ελληνικό FBI, ακόμη 
και με φυλακισμένα μέλη της

Οι σεκιούριτι-μπράβοι των καταστημάτων
Σε περιοχές, όπου οι καταστηματάρχες έπεφταν καθημερινά «θύματα»

ληστειών και καταστροφών από ομάδες Ρομά, αναλάμβαναν δράση οι υπη-
ρεσίες φύλαξης του κυκλώματος. 

Φύλακας: Να μην τους διώξω ε;
Ηγετικό μέλος: Όχι, από εκεί όχι, στα μαγαζιά που σου έχω πει να κοιτάς

μην πάρουν τίποτα.
Φύλακας: Ναι, τους είδα, έτσι έκοψε το ματάκι μου, φίλε, από μακριά

δύο πρεζόνια να έρχονται και μπήκαν εκεί μέσα.
Ηγετικό μέλος: Εντάξει, εκεί πέρα ας κάνουν ό,τι θέλουν. Τώρα δεν με

νοιάζει για εκεί.
Φύλακας: Να το σπάσουν το μαγαζί, να μας πάρουνε τηλέφωνο να μας

πουν, ξέρεις…
Ηγετικό μέλος: Αυτός, ρε μ@λάκα, σου δίνει λεφτά, αυτός…
Σε μια άλλη συνομιλία του κοριού του Εκβιαστών υπάρχουν χαρακτηρι-

στικές συζητήσεις για το πώς καθάριζαν την κατάσταση:
Ιδιοκτήτης καταστήματος: Αντιμετώπισα πρόβλημα με Ρομά στο μαγαζί.

Τελικά λύθηκε, έφυγαν μόνοι τους.
Μέλος κυκλώματος: Κάλεσέ με ξανά αν χρειαστείς κάτι.
Σε μια περίπτωση όπου οι ιδιοκτήτες καταστήματος αλλά και μιας καντί-

νας στα Άνω Λιόσια αρνήθηκαν να πληρώσουν για προστασία, 26χρονος κα-
τηγορούμενος μαζί με άλλους «συναδέλφους» του έκαψαν την καντίνα παίρ-
νοντας μάλιστα, όπως φαίνεται, μια τεράστια αμοιβή κοντά στις 2.000 ευρώ:

Ιδιοκτήτης καταστήματος στα Άνω Λιόσια: Πέρασες κάποια από τις προ-
ηγούμενες μέρες από το κατάστημα;

26χρονος κατηγορούμενος: Πέρασα πριν από δύο μέρες, αλλά τα χρή-
ματα ήταν για την προηγούμενη εβδομάδα.

Ιδιοκτήτης καταστήματος στα Άνω Λιόσια: Τη Δευτέρα δεν μπορώ να
συγκεντρώσω τα χρήματα επειδή δεν έχει δουλειά το μαγαζί. Να έρχεσαι
Παρασκευή ή Σάββατο.

Στις 11 Μαρτίου 2024 ο 26χρονος φαίνεται από κάμερα ασφαλείας να
έχει μπει στο εσωτερικό του καταστήματος και να κατευθύνεται μαζί με την
ιδιοκτήτρια πίσω από έναν πάγκο και να του παραδίδει έναν φάκελο. Αυτή η
σκηνή είναι καταγεγραμμένη για το ίδιο άτομο και από διαφορετικές κάμε-
ρες ασφαλείας άλλων καταστημάτων και φαίνεται πως αυτή ήταν η αγαπη-
μένη του πρακτική είσπραξης χρημάτων.

Σε μια ακόμη καταγεγραμμένη συνομιλία ενός 36χρονου χούλιγκαν, που
συνελήφθη στα επεισόδια στη Λ. Αλεξάνδρας και κατηγορείται για τη συμ-
μετοχή του στην οργάνωση, περιγράφει τον ξυλοδαρμό δύο ανδρών σε πα-
ραλιακό κατάστημα όπου εκτελούσε χρέη φύλακα: «Με γάντια. Τον έναν
τον έστειλα, πήγε νοσοκομείο, μου είπε. Ρε, αφήστε με, ρε, να πάω να τα
κάνω κομμάτια, να τα διαλύσω. Να τα ξεκολλήσω τα κεφάλια τους από τους
ώμους»…

Σύμφωνα με τα στοιχεία, το τμήμα Εκβιαστών της Ελληνικής Αστυνομίας
κατάφερε σε ένα πολύ μικρό χρονικό διάστημα να «δέσει» όλο το κύκλωμα
της εγκληματικής οργάνωσης με αριστοτεχνικό τρόπο. Όπως λένε αξιωμα-
τικοί της Ασφαλείας, έχει γίνει τιτάνια προσπάθεια από το τμήμα Εκβιαστών
που δεν άφησε τίποτα στην τύχη και πλέον το «νόμος και τάξη» γίνεται πρά-
ξη καθημερινά. 



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 19 ΙΟΥΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ25

Ένοχος για κατάχρηση 
ανηλίκου σε ασέλγεια

Κ
άθειρξη 13 ετών επέβαλε το Μικτό Ορ-
κωτό Εφετείο στον προπονητή ιστιο-
πλοΐας, ο οποίος καταδικάστηκε για το

κακούργημα της κατάχρησης ανηλίκου σε
ασέλγεια σε βάρος της μόλις 12 ετών αθλήτριάς
του το 2012. 

Πρόκειται για την πρώτη υπόθεση που κα-
ταγγέλθηκε στη δικαιοσύνη στις αρχές του
2021 στο πλαίσιο του ελληνικού metoο. 

Δικαστές και ένορκοι,
όπως και στο πρωτοβάθμιο
δικαστήριο, δεν αναγνώρι-
σαν κανένα ελαφρυντικό
στον προπονητή που ασέλγη-
σε σε βάρος της ανήλικης. 

Όμως, το δικαστήριο κατά
πλειοψηφία 6-1 αθώωσε τον
κατηγορούμενο από το αδί-
κημα του βιασμού, όπως είχε

γίνει και στον πρώτο βαθμό. Η πρόεδρος, η
οποία ήταν εκείνη που μειοψήφησε, ανέγνωσε
ένα εκτενές σκεπτικό από έδρας, εξηγώντας
γιατί τα υπόλοιπα μέλη της σύνθεσης είχαν την
άποψη ότι δεν μπορεί να στοιχειοθετηθεί το
αδίκημα παρά το γεγονός ότι ο 28χρονος τότε
προπονητής προέβη σε σεξουαλική επαφή με
το 12χρονο κορίτσι. 

«Ο βιασμός μάς απασχόλησε ιδιαίτερα. Οι
πράξεις αυτές δεν γίνονται ποτέ όταν είναι άλ-
λοι μπροστά, είναι πράξεις που γίνονται κρυφά,
ο δράστης είναι μόνος του με το θύμα. Πώς θα
βγάλουμε λοιπόν εμείς συμπέρασμα ότι έγινε
πράξη χωρίς άλλον μάρτυρα; Έχουμε τον λόγο
του ενός εναντίον του άλλου. Δεν έχουμε ιατρο-
δικαστικές εκθέσεις ή εκτιμήσεις, αλλά μόνο
αυτό που λένε ο ένας και ο άλλος. Πρέπει να εί-
μαστε απολύτως βέβαιοι για να καταδικάσουμε
έναν άνθρωπο», σημείωσε η πρόεδρος, η οποία
αναφέρθηκε και σε αντιφάσεις που φαίνεται
πως έπεσε η αθλήτρια κατά την κεκλεισμένων
των θυρών κατάθεσή της.

Αντίθετη άποψη είχε εκφράσει ο εισαγγελέ-
ας της έδρας, ο οποίος είχε ζητήσει την καταδί-
κη του προπονητή και για το αδίκημα του βια-
σμού. «Η καταγγέλλουσα, αναφερόμενη στις
ερωτικές πράξεις, μίλησε για απειλές όπως τό-
τε τις καταλάβαινε, ότι «θα γίνουν ρεζίλι οι γο-

νείς σου» και άλλα και εξαιτίας αυτών πιέστηκε
να προβεί στις ερωτικές πράξεις», είχε σημει-
ώσει ο εισαγγελέας. 

Από την πλευρά του ο προπονητής σε μία πα-
ραληρηματική απολογία είχε υποστηρίξει ότι…
αγάπησε πραγματικά την ανήλικη. «Με απορ-
ρόφησε. Ντρέπομαι, δεν με τιμάει αυτό το
πράγμα. Αλλά δεν πρόδωσα αυτό που αγάπη-
σα».

Η υπόθεση πήρε τον δρόμο της δικαιοσύνης
στις αρχές του 2021, λίγες ημέρες μετά τη δη-
μόσια καταγγελία της Ολυμπιονίκη Σοφίας
Μπεκατώρου για σεξουαλικές κακοποιήσεις
στον χώρο της ιστιοπλοΐας. 

Η νεαρή αθλήτρια βρήκε το θάρρος και
αποφάσισε να μιλήσει στις αρχές για τα όσα η
ίδια βίωσε σε μια τόσο τρυφερή ηλικία, όταν
είχε εναποθέσει τα όνειρά της για διακρίσεις
στο αγαπημένο της άθλημα στον 28χρονο
προπονητή. 

Σύλληψη νταλικέρη 
έπειτα από καταγγελία 
για βιασμό συνοδηγού

Γυναίκα που επέβαινε σε νταλίκα
ως συνοδηγός κατήγγειλε τον οδηγό
της για βιασμό κατά τη διάρκεια του
ταξιδιού τους από Αθήνα για πόλη
της Θεσσαλίας.

Μια καταγγελία βιασμού στην Εθνι-
κή Οδό Αθηνών - Λαμίας κινητοποί-
ησε τις αστυνομικές αρχές της Φθιώ-
τιδας το βράδυ της Δευτέρας (15/7).

Όπως αναφέρει το lamiareport.gr,
γυναίκα που επέβαινε σε νταλίκα ως
συνοδηγός κατήγγειλε τον οδηγό
της για βιασμό κατά τη διάρκεια του
ταξιδιού τους από Αθήνα για πόλη
της Θεσσαλίας!

Οι αστυνομικοί έστησαν μπλόκο
στην Εθνική Οδό και συνέλαβαν τον
οδηγό, ο οποίος αρνήθηκε τις κατη-
γορίες ισχυριζόμενος ότι η όποια γε-
νετήσια πράξη έγινε ήταν με τη θέ-
ληση της συνοδηγού.

Μάλιστα, όπως κατέθεσε στους
αστυνομικούς της Υποδιεύθυνσης
Ασφαλείας Λαμίας, με τη γυναίκα
είχαν ξεκινήσει πριν από κάποιες
ημέρες από τη Θεσσαλία, είχαν πάει
μαζί δρομολόγιο στην πρωτεύουσα
και είχαν πάρει τον δρόμο της επι-
στροφής.

Μάλιστα ο οδηγός της νταλίκας
μήνυσε κι εκείνος τη γυναίκα για
τους ψευδείς ισχυρισμούς που τον
συκοφαντούν. Η γυναίκα συνελήφθη
επίσης, αφού πρώτα μεταφέρθηκε
στην Ιατροδικαστική Υπηρεσία Λα-
μίας για να εξεταστεί, ενώ αργότερα
αφέθηκε ελεύθερη με προφορική
εντολή του Εισαγγελέα Υπηρεσίας.

Ο οδηγός της νταλίκας οδηγήθηκε
στο ΑΤ Κολωνού που ανέλαβε τον
σχηματισμό της δικογραφίας, αφού
οι καταγγελλόμενες πράξεις είχαν
λάβει χώρα στην περιοχή αρμοδιό-
τητάς του, ενώ οδηγήθηκε στην αρ-
μόδια Εισαγγελία για τα περαιτέρω.

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Όπως και στο πρωτοβάθμιο δικαστήριο, δεν αναγνωρίστηκε 
από δικαστές και ενόρκους το παραμικρό ελαφρυντικό 

στον  προπονητή ιστιοπλοΐας που ασέλγησε σε βάρος της 12χρονης 

Κύκλωμα εκβιαστών:
Στη φυλακή 
οι επτά από τους οκτώ
Τον δρόμο για τη φυλακή πήραν
επτά από τους οκτώ κατηγορού-
μενους για το κύκλωμα των εκ-
βιαστών που απολογήθηκαν
χθες. Μετά τις μαραθώνιες απο-
λογίες τους ανακρίτρια και ει-
σαγγελέας διέταξαν την προφυ-
λάκισή τους. Στον κατηγορού-
μενο που αφέθηκε ελεύθερος
επιβλήθηκαν οι περιοριστικοί
όροι της εμφάνισης στο Αστυ-
νομικό Τμήμα της περιοχής του
δύο φορές τον μήνα και της
απαγόρευσης εξόδου από τη
χώρα. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, οι περισσότεροι από τους
κατηγορούμενους αρνήθηκαν
όσα τους αποδίδονται, ενώ κά-
ποιοι τήρησαν το δικαίωμα της
σιωπής. Σήμερα απολογούνται
οι υπόλοιποι έξι συλληφθέντες
για την ίδια υπόθεση.
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Σ
ημειακές αλλαγές που αναβαθμίζουν τον ρόλο των περιφερειακών
συμβουλίων φέρνει το προσχέδιο του κανονισμού λειτουργίας που
κατέθεσε στην Ένωση Περιφερειών Ελλάδας ο υφυπουργός Εσωτε-

ρικών, Βασίλης Σπανάκης. Από τις διατάξεις του κανονισμού προκύπτει ενί-
σχυση της λογοδοσίας των περιφερειακών αρχών
προς τους περιφερειακούς συμβούλους με την υπο-
χρέωση γραπτών απαντήσεων στα ερωτήματά τους,
στα πρότυπα του κανονισμού της Βουλής των Ελλήνων.
Παράλληλα, στον νέο κανονισμό ενσωματώνονται και
οι διατάξεις λειτουργίας της επιτροπής λογοδοσίας,
που είχαν θεσπιστεί επί υπουργού Εσωτερικών Νίκης
Κεραμέως. 

Πενταετής η θητεία με ενισχυμένο 
ρόλο του περιφερειάρχη

Στο προσχέδιο του κανονισμού λειτουργίας των περιφερειακών συμβου-
λίων αποτυπώνεται η πρόθεση της ηγεσίας του υπουργείου Εσωτερικών η
θητεία να είναι πενταετής, γεγονός που όμως παραλείπεται στο αντίστοιχο
προσχέδιο για τα δημοτικά συμβούλια. Παράλληλα, οι αρμοδιότητες των πε-
ριφερειακών συμβουλίων εμφανίζονται εμπλουτισμένες σε σχέση με τον
αντίστοιχο κανονισμό που είχε θεσπιστεί το 2020 επί υπουργού Εσωτερικών
Τάκη Θεοδωρικάκου. 

Έτσι, λοιπόν, στα αποφασιστικά όργανα μαζί με τον περιφερειάρχη και το
περιφερειακό συμβούλιο προστίθεται η περιφερειακή επιτροπή – ως προ-
ϊόν ενοποίησης της Οικονομικής και Εκτελεστικής επιτροπής, αλλά και οι ει-
δικές επιτροπές, που ορίζονται σε δυο. Βέβαια, σε σχέση με τον κανονισμό
του 2020, στο προσχέδιο παραλείπονται οι αποφασιστικές αρμοδιότητες
των αντιπεριφερειαρχών και εξ αυτού τεκμαίρεται ότι ενισχύεται ο ρόλος
του περιφερειάρχη. 

Μεταβιβάσεις αρμοδιοτήτων
Στον νέο κανονισμό λειτουργίας αναφέρεται ότι «το περιφερειακό

συμβούλιο για θέματα ιδιαίτερα σοβαρά, με ειδική αιτιολογία και με την
απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των μελών του, αποφασίζει ότι θα
ασκήσει το ίδιο αρμοδιότητες που είχε μεταβιβάσει στις επιτροπές»,
όπως και το αντίστροφο. Επίσης, «το περιφερειακό συμβούλιο, ύστερα
από πρόταση του προέδρου του, μπορεί να συγκροτεί γνωμοδοτικές επι-
τροπές για την επεξεργασία και εισήγηση στο περιφερειακό συμβούλιο
θεμάτων της αρμοδιότητας της περιφέρειας». Η δε περιφερειακή επιτρο-
πή «ύστερα από ειδική απόφαση που λαμβάνεται με την απόλυτη πλει-
οψηφία των μελών της μπορεί να παραπέμπει συγκεκριμένο θέμα της
αρμοδιότητάς της στο περιφερειακό συμβούλιο για τη λήψη απόφασης,
εφόσον κρίνει ότι αυτό επιβάλλεται από την ιδιαίτερη σοβαρότητά του».

Η διευκόλυνση της τηλεδιάσκεψης
Ως προς τη σύγκληση του περιφερειακού συμβουλίου που είναι αρμο-

διότητα του προέδρου του οργάνου, οι διατάξεις του κανονισμού παραμέ-
νουν ίδιες, όμως ενσωματώνονται οι διατάξεις του νόμου Βορίδη σχετικά με
την τηλεδιάσκεψη. Συγκεκριμένα, αναφέρεται ότι: «Το περιφερειακό συμ-
βούλιο συνεδριάζει υποχρεωτικά, ύστερα από πρόσκληση του προέδρου
του, σε τακτική συνεδρίαση τουλάχιστον μία φορά τον μήνα. Οι συνεδριάσεις
του συμβουλίου είναι δημόσιες και διεξάγονται: α) είτε διά ζώσης στο κατά-
στημα της έδρας της περιφέρειας, β) είτε με τηλεδιάσκεψη, με κάθε πρόσφο-
ρο μέσο ηλεκτρονικών επικοινωνιών, γ) είτε με μικτό τρόπο, διά ζώσης και με
τηλεδιάσκεψη. Το συμβούλιο μπορεί να συνεδριάσει σε άλλον τόπο έπειτα
από απόφαση του συμβουλίου». 

Χωρίς αποζημίωση για τη γραμματειακή υποστήριξη
Για τις συνεδριάσεις κεκλεισμένων των θυρών απαιτείται απόφαση των

3/5 των περιφερειακών συμβούλων. Για τις διά περιφοράς συνεδριάσεις
πρέπει να αιτιολογούνται ως προς τον κατεπείγοντα χαρακτήρα των θεμάτων

για την λήψη αποφάσεων. Στο προσχέδιο του νέου κανονισμού αναφέρεται η
υποχρέωση γραμματειακής υποστήριξης από υπαλλήλους της περιφέρειας,
αλλά σε σχέση με τον προηγούμενο κανονισμό παραλείπεται η αναφορά για
την αποζημίωση αυτών των υπαλλήλων, που είχε οριστεί στα 2/3 της αποζη-
μίωσης που λαμβάνουν τα μέλη του περιφερειακού συμβουλίου. 

Στα πρότυπα της Βουλής
Παραμένει η πρόβλεψη ότι τα θέματα προς συζήτηση στο περιφερειακό

συμβούλιο πρέπει απαραιτήτως να συνοδεύονται από εισήγηση της αρμό-
διας υπηρεσίας της περιφέρειας και να παραδίδονται στη γραμματεία του
περιφερειακού συμβουλίου τρεις τουλάχιστον ημέρες πριν από τη συνε-
δρίαση, μαζί με γνωμοδότηση από νομικό σύμβουλο της περιφέρειας όταν
ανακύπτουν νομικά ζητήματα. Σε κάθε περίπτωση οι εισηγήσεις πρέπει να
αποστέλλονται γραπτώς πέντε ημέρες πριν από την ημέρα της συνεδρίασης. 

Κατά τη συνεδρίαση του περιφερειακού συμβουλίου το λόγο λαμβάνουν,
εκτός του περιφερειάρχη, οι αντιπεριφερειάρχες, οι επικεφαλής των παρα-
τάξεων και οι ειδικοί αγορητές ανά θέμα, οι οποίοι ορίζονται από τις παρατά-
ξεις. Η παράταξη του περιφερειάρχη μπορεί να ορίσει μέχρι δύο ειδικούς
αγορητές, εκ των οποίων ο ένας είναι ο εισηγητής και οι υπόλοιπες παρατά-
ξεις έναν ειδικό αγορητή. Εισηγητές και ειδικοί αγορητές μπορούν να κατα-
θέτουν γραπτό κείμενο με τις απόψεις τους στο προεδρείο, το οποίο και ανα-
πτύσσουν προφορικά. Πάντως, η συζήτηση για τα θέματα εκτός ημερήσιας
διάταξης μπορεί να διαρκεί έως μισή ώρα και μόνον σε ειδικές περιπτώσεις
να διαρκεί μια ώρα. 

Αλλαγές στον έλεγχο της περιφερειακής διοίκησης
Στον νέο κανονισμό παραμένει η διαδικασία των ερωτήσεων και της

αίτησης κατάθεσης εγγράφων, αλλά όχι των επερωτήσεων, που ίσχυε
στον προηγούμενο κανονισμό. Πάντως, παραμένει η υποχρέωση της
γραπτής απάντησης εκ μέρους του περιφερειάρχη ή του αρμόδιου αν-
τιπεριφερειάρχη εντός δεκαπέντε (15) ημερών από την κατάθεσή τους.
Επίσης, παραμένει η διαδικασία κατάθεσης εγγράφων από τη διοίκηση
της περιφέρειας στους περιφερειακούς συμβούλους, εκτός «αν υπάρ-
χει ειδικός λόγος που το απαγορεύει, και τον οποίο θα πρέπει να εκθέ-
σει στο περιφερειακό συμβούλιο». 

Απολογισμός και λογοδοσία
Υποχρεωτική είναι η ειδική συνεδρίαση απολογισμού, που διεξάγεται

μέχρι την 31η Ιανουαρίου του επόμενου έτους και ανακοινώνεται 15 ημέρες
νωρίτερα. Σε αυτή καλούνται οι δήμαρχοι των δήμων της περιφέρειας και
εκπρόσωποι πολιτικών κομμάτων. Η συνεδρίαση διεξάγεται: α) είτε διά ζώ-
σης, β) είτε με τηλεδιάσκεψη, με κάθε πρόσφορο μέσο ηλεκτρονικών επι-
κοινωνιών, γ) είτε με μικτό τρόπο, διά ζώσης και με τηλεδιάσκεψη. Με τον
ίδιο τρόπο διεξάγεται η ειδική συνεδρίαση λογοδοσίας κάθε δύο μήνες με
δέκα (10) γνωστοποιημένα θέματα από πλευράς των περιφερειακών συμ-
βούλων τρεις μέρες πριν από την προγραμματισμένη συνεδρίαση. 

Ανεξαρτητοποιήσεις
Παραμένουν οι προβλέψεις περί ανεξαρτητοποίησης των περιφε-

ρειακών συμβούλων ακόμη και στις περιπτώσεις παρατάξεων με τρία
μέλη, που απαιτείται η πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) αυτών για τη
διαγραφή συμβούλων της. Επίσης, προβλέπεται ότι «το μέλος του πε-
ριφερειακού συμβουλίου που ανεξαρτητοποιήθηκε ή διαγράφηκε από
την παράταξή του δεν μπορεί να ενταχθεί σε άλλη παράταξη και δεν
μπορεί να εξακολουθήσει να είναι μέλος του προεδρείου όπου εκλέ-
χτηκε ως μέλος της παράταξης από την οποία ανεξαρτητοποιήθηκε ή
διαγράφηκε». Η επανένταξή του σε παράταξη γίνεται με δεκτή με από-
φαση των 2/3 των μελών και κοινοποίηση της απόφασης στο προ-
εδρείο του περιφερειακού συμβουλίου.

Ποιες αλλαγές έρχονται 
στον κανονισμό λειτουργίας 

των περιφερειακών συμβουλίων

Ενίσχυση της λογοδοσίας των περιφερειακών
αρχών προς τους περιφερειακούς συμβούλους

στα πρότυπα του κανονισμού της Βουλής - 
Στο προσχέδιο του κανονισμού αποτυπώνεται 

η πρόθεση της ηγεσίας του υπουργείου 
Εσωτερικών η θητεία να είναι πενταετής

της Ηλέκτρας
Βισκαδουράκη

ilektravisk@hotmail.com

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ «POLITICAL»
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Η φωνή της ΚΕΔΕ
στον ΟΗΕ 

Στις εργασίες του πολιτικού φόρουμ
του ΟΗΕ που πραγματοποιήθηκε στη
Νέα Υόρκη συμμετείχε η ΚΕΔΕ με τον
γενικό γραμματέα της, Δημήτρη Κα-
φαντάρη, ύστερα από πρόσκληση του
Παγκόσμιου Οργανισμού τοπικών Αρ-
χών και μητροπολιτικών δήμων με αν-
τικείμενο την πρόοδο στην επίτευξη
στόχων βιώσιμης ανάπτυξης του 2030.
Ο Δημήτρης Καφαντάρης παρουσίασε
τις δράσεις και τα μέτρα που έχουν λη-
φθεί ώστε οι ΟΤΑ της χώρας να αντα-
ποκριθούν στους 5 από τους 17 Στό-
χους Βιώσιμης Ανάπτυξης, που αφο-
ρούν στην εξάλειψη της φτώχειας, τη
μηδενική πείνα, την ειρήνη/δικαιοσύ-
νη, τους ισχυρούς θεσμούς και την ενί-
σχυση της παγκόσμιας συνεργασίας
για τη βιώσιμη ανάπτυξη. Στο ετήσιο
φόρουμ του ΟΗΕ συμμετείχαν 2.500
αιρετοί και υπηρεσιακοί παράγοντες
από όλον το κόσμο. 

Κινητή μονάδα
ανακύκλωσης 
στον Δήμο Σαρωνικού

Για πρώτη φορά θα κυκλοφορεί
στους δρόμους όλων των δημοτικών
ενοτήτων του Δήμου Σαρωνικού κι-
νητή μονάδα ανακύκλωσης, που θα
συλλέγει ανακυκλώσιμα υλικών
όπως το χαρτί, το πλαστικό, το γυαλί,
το μέταλλο, τα βρώσιμα έλαια-λίπη
και ο ηλεκτρικός-ηλεκτρονικός εξο-
πλισμός μικρού μεγέθους. Η μονάδα
θα διακινείται σε κεντρικά αλλά και
σε απομακρυσμένα σημεία σε όλο
τον δήμο, ώστε να καταγραφούν τα
απαραίτητα στοιχεία ενίσχυσης και
υποστήριξης του προγράμματος
ανακύκλωσης. 

Έρχεται επιδότηση της αφαλάτωσης
στα νησιά

Αναγνωρίζοντας το έντονο πρόβλημα της
λειψυδρίας στα νησιά ο υπουργός Περιβάλ-
λοντος Θεόδωρος Σκυλακάκης δεσμεύτηκε
με δηλώσεις του στον ρ/σ ΣΚΑΪ ότι θα προ-
χωρήσει σε ενίσχυση των νησιωτικών δή-
μων που έχουν εγκαταστάσεις αφαλάτωσης
με πόρους που θα προέρχονται από τον λο-
γαριασμό για τα δικαιώματα ρύπων. Παρα-
δεχόμενος ότι πρέπει να γίνει εξοικονόμηση υδάτων, δήλωσε ότι εξετάζει
ως μέτρο την επιβράβευση υπό μορφή επιδότησης για τους καταναλωτές
που θα κάνουν εξοικονόμηση νερού. Δεδομένου ότι από τα δίκτυα υδάτων
εντοπίζονται απώλειες της τάξεως 25%-60% και για την αντιμετώπιση του
φαινομένου ο Θ. Σκυλακάκης δήλωσε ότι εξετάζει ολιστικές λύσεις όπως τη
διαχείριση υδάτων στις λεκάνες απορροής. 

Τ
ην ταλαιπωρία της λεωφορειακής γραμμής
που συνδέει το Άνω Πέραμα με το κέντρο της
πόλης υπέστη χθες το πρωί ο υφυπουργός

Μεταφορών Βασίλης Οικονόμου, που κλήθηκε από
τον δήμαρχο Περάματος Γιάννη Λαγουδάκο να διαπι-
στώσει και ο ίδιος τα προβλήματα στη συγκοινωνία. Ο
υφυπουργός μπήκε στο λεωφορείο 818, έκοψε εισι-
τήριο και όταν πια ολοκληρώθηκε το δρομολόγιο
διαπίστωσε πως «ο κόσμος έχει δικαίωμα να ζητάει
καλύτερες δημόσιες συγκοινωνίες» και «η δικιά μας
υποχρέωση είναι να τις προσφέρουμε», δεσμεύτηκε. 

Αναφερόμενος στα προβλήματα των δρομολογίων
στα λεωφορεία, ο Β. Οικονόμου ενημέρωσε ότι «θα
προχωρήσει στην αγορά 140 ηλεκτρικών λεωφορεί-
ων, στην αντικατάσταση 400 λεωφορείων με νέα και
σύγχρονα και γενικότερα στην άμεση επίλυση όλων
των προβλημάτων που εντοπίζονται».

Στη σύσκεψη που ακολούθησε ο δήμαρχος Περά-
ματος Γιάννης Λαγουδάκος επισήμανε την ανάγκη ενίσχυσης των λεωφορειακών γραμμών του
Περάματος, καθώς υπάρχει μεγάλη δυσκολία πρόσβασης των κατοίκων ακόμη και στο πλησιέστε-
ρο νοσοκομείο, το Γενικό Κρατικό Νοσοκομείο Νίκαιας.

Στα σκαριά η ίδρυση πανελλήνιας ένωσης
προέδρων δημοτικών συμβουλίων

Θετικοί επί της αρχής είναι οι πρόεδροι των δημοτικών συμβουλίων στο προσχέδιο του πρότυ-
που κανονισμού λειτουργίας των δημοτικών συμβουλίων που κατέθεσε προς διαβούλευση ο υφυ-
πουργός Εσωτερικών, Βασίλης Σπανάκης, καθώς αναγνωρίζουν ότι πρόκειται για εκσυγχρονισμό,
μια που ο προηγούμενος κανονισμός είχε θεσμοθετηθεί το 2011 επί υπουργού Εσωτερικών Γιάννη
Ραγκούση. Πρόκειται για το θέμα που παρουσίασε αποκλειστικά η «Political» χθες (18/7/2024).

Αυτό εξέφρασαν κατά την πρώτη τους διαδικτυακή συνέλευση οι 200 πρόεδροι δημοτικών συμ-
βουλίων ύστερα από πρωτοβουλία που ανέλαβε πρόεδρος δημοτικού συμβουλίου μεγάλου δήμου
από τη Βόρεια Ελλάδα. Ο Ωτακουστής μας έμαθε μάλιστα ότι το πρώτο αποτέλεσμα της διαδικτυα-
κής συνέλευσης ήταν να οριστεί μια πενταμελής επιτροπή η οποία θα επεξεργαστεί τις κύριες από-
ψεις που εκφράστηκαν και θα παρουσιάσει συγκροτημένες προτάσεις για τη λειτουργία των δημο-
τικών συμβουλίων στην επόμενη διαδικτυακή συνέλευση, στην οποία ευελπιστούν ότι θα συμμετέ-
χουν οι πρόεδροι όλων των δημοτικών συμβουλίων. Το ζήτημα πρόκειται να συζητηθεί και σε επί-
πεδο Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ). Πάντως, στον Ωτακουστής μας ψιθύρισαν ότι
απώτερος στόχος των προέδρων δημοτικών συμβουλίων είναι να προχωρήσουν στην ίδρυση της
Πανελλήνιας Ένωσής τους και να κάνουν την πρώτη επίσημη εμφάνισή τους στο φθινοπωρινό συ-
νέδριο της ΚΕΔΕ.

Συνεχίζονται οι επιχειρήσεις 
της ΕΛΑΣ σε Νίκαια και Ρέντη

Η τέταρτη επιχείρηση της Ελληνικής Αστυνομίας ολοκληρώθη-
κε το απόγευμα της Τετάρτης στην περιοχή του Ρέντη, όπου έγιναν
έλεγχοι οχημάτων, συλλήψεις και προσαγωγές. Στην επιχείρηση
συμμετείχαν δυνάμεις της Ελληνικής Αστυνομίας και της Τροχαί-
ας, της Ομάδας Πρόληψης και Καταστολής Εγκλήματος (ΟΠΚΕ) και
της ΔΙΑΣ, καθώς στον Δήμο Νίκαιας – Αγ. Ιωάννη Ρέντη τα φαινό-
μενα παραβατικότητας είναι έντονα, με συμμορίες να λυμαίνονται
την περιοχή και να σκορπούν τρόμο στους κατοίκους - ιδίως τις νυ-
χτερινές ώρες. Οι επιχειρήσεις της Ελληνικής Αστυνομίας είναι
αίτημα του δημάρχου Κωνσταντίνου Μαραγκάκη για ενίσχυση της
αστυνόμευσης της περιοχής, η οποία έχει αυξηθεί ιδιαίτερα τις
απογευματινές και βραδινές ώρες.

Αυτοψία Βασίλη Οικονόμου σχετικά με 
τα δρομολόγια λεωφορείων στο Πέραμα 

Εκταμιεύτηκε 
η δεύτερη δόση για 
το «Βοήθεια στο Σπίτι»

Στην εκταμίευση της δεύτερης δόσης
για το πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι»
ύψους 10 εκατ.  ευρώ προχώρησε το
υπουργείο Εσωτερικών για 278 δήμους
και πρόκειται να πιστωθούν στους λογα-
ριασμούς τους. Το ποσόν αφορά τη μι-
σθοδοσία των 2.908 θέσεων τακτικού
προσωπικού που έχουν διοριστεί έπειτα
από προκήρυξη του ΑΣΕΠ και τους 184
υπαλλήλους που προστατεύονται από τις
διατάξεις του Ν. 5027/2023.

Ενώνουν τις δυνάμεις τους
για την κυκλική οικονομία

Την ανακύκλωση και την κυκλική οικο-
νομία από τη σωστή διαχείριση υλικών βά-
ζει μπροστά ο νέος δήμαρχος Παλλήνης,
Χρήστος Αηδόνης μετά την υπογραφή
μνημονίου συνεργασίας με την εξειδικευ-
μένη καθηγήτρια του Πανεπιστημίου Πει-

ραιώς Κωνσταντίνα Κοτταρίδη.
Οι δύο φορείς θα αναπτύ-

ξουν στοχευμένα προ-
γράμματα που προ-
ωθούν την εφαρμογή
της κυκλικής οικονο-

μίας. Το εν λόγω μνημό-
νιο εγκρίθηκε κατά πλει-

οψηφία από το δημοτικό συμβούλιο Παλ-
λήνης και ο δήμαρχος Χρήστος Αηδόνης
δηλώνει ότι «η συγκεκριμένη σύμπραξη
έχει πολλαπλά οφέλη και ταυτόχρονα βοη-
θάει στο σύγχρονο μοντέλο του επιχειρείν,
με γνώμονα τις αρχές της βιώσιμης ανά-
πτυξης και της κυκλικής οικονομίας.



Π
ρόστιμα έως 500 ευρώ και
προσαύξηση του φόρου θα
επιβληθούν στους φορολο-

γούμενους που θα υποβάλουν δήλωση
μετά την καταληκτική ημερομηνία της
26ης Ιουλίου, με το υπουργείο Οικονο-

μικών προς το παρόν
να αποκλείει παράτα-
ση της προθεσμίας.

Περίπου 1,5 εκατ.
φορολογούμενοι που
μέχρι στιγμής δεν
έχουν υποβάλει φο-
ρολογική δήλωση θα
πρέπει μέσα στο επό-
μενο επταήμερο να το

κάνουν προκειμένου να μη βρεθούν
αντιμέτωποι με πρόστιμα και προσαυ-
ξήσεις.

Με βάση τα ισχύοντα όσοι υποβά-
λουν εκπρόθεσμα είτε αρχικές είτε
τροποποιητικές δηλώσεις θα κληθούν
να πληρώσουν αυτοτελή πρόστιμα από
100 ευρώ αν δεν ασκούν επιχειρηματι-
κή δραστηριότητα, 250 ευρώ αν
ασκούν επιχειρηματική δραστηριότη-
τα τηρώντας απλογραφικά βιβλία και
500 ευρώ αν ασκούν επιχειρηματική
δραστηριότητα με διπλογραφικά βι-
βλία. Επιπλέον οι φορολογούμενοι
που πρέπει να πληρώσουν φόρο θα
επιβαρυνθούν με τόκους ύψους 0,73%
για κάθε μήνα καθυστέρησης από την
περίοδο εκπνοής της. 

Τι προβλέπεται
Συγκεκριμένα στον Κώδικας Φορο-

λογικής Διαδικασίας προβλέπονται τα
εξής:

1 Σε περίπτωση εκπρόθεσμης υπο-
βολής αρχικής δήλωσης φορο-

λογίας εισοδήματος επιβάλλεται πρό-
στιμο 100 ευρώ. Ειδικά αν ο φορολο-
γούμενος ασκεί επιχειρηματική δρα-
στηριότητα, το πρόστιμο ανεβαίνει στα
250 ευρώ εφόσον τηρεί απλογραφικά
βιβλία ή στα 500 ευρώ αν τηρεί διπλο-
γραφικά βιβλία.

2 Εάν από την αρχική εμπρόθεσμη
δήλωση είχε προκύψει μηδενικό

αποτέλεσμα ή πιστωτικό υπόλοιπο

φόρου και από την τροποποιητική δή-
λωση προκύψει πληρωμή επιπλέον
φόρου μέχρι 100 ευρώ, τότε δεν θα
επιβληθεί κανένα πρόστιμα εκπρόθε-
σμης υποβολής.

3 Σε περίπτωση που από την αρχική
εμπρόθεσμη δήλωση είχε προ-

κύψει μηδενικό ή πιστωτικό ποσό φό-
ρου και από την εκπρόθεσμη τροπο-
ποιητική προκύψει υποχρέωση κατα-
βολής επιπλέον φόρου άνω των 100
ευρώ, τότε:
Εάν ο φορολογούμενος δεν είναι επι-
χειρηματίας ή ελεύθερος επαγγελμα-

τίας επιβαρύνεται με πρόστιμο 100
ευρώ.
Εάν ο φορολογούμενος είναι επιχει-
ρηματίας ή ελεύθερος επαγγελματίας
χρεώνεται με πρόστιμο 250 ευρώ αν
τηρεί απλογραφικά βιβλία ή με πρό-
στιμο 500 ευρώ εάν τηρεί διπλογραφι-
κά βιβλία.

4 Εάν από την αρχική εμπρόθεσμη
δήλωση είχε προκύψει χρεωστικό

υπόλοιπο προς πληρωμή και από την
τροποποιητική δήλωση προκύψει μεί-
ωση του χρεωστικού υπολοίπου, δεν
επιβάλλεται πρόστιμο.

Στη δημοσιοποίηση των στοιχείων που
αφορούν την εφαρμογή του μέτρου της
έκτακτης βάρδιας εργασίας σε επιχει-
ρήσεις συνεχούς λειτουργίας με κυλιό-
μενες βάρδιες κατά το πρώτο 15νθήμε-
ρο του Ιουλίου προχωρά το υπουργείο
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης.

5 Εάν από την αρχική εμπρόθεσμη
δήλωση είχε προκύψει χρεωστικό

υπόλοιπο και από την εκπρόθεσμη τρο-
ποποιητική δήλωση προκύψει το ίδιο
χρεωστικό υπόλοιπο ή επιπλέον χρεω-
στικό υπόλοιπο προς πληρωμή μέχρι
100 ευρώ, δεν επιβάλλεται πρόστιμο.

6 Εάν από την αρχική εμπρόθεσμη
δήλωση είχε προκύψει χρεωστικό

υπόλοιπο φόρου προς πληρωμή και
από την εκπρόθεσμη τροποποιητική
προκύψει αύξηση του χρεωστικού
υπολοίπου μεγαλύτερη των 100 ευρώ,
εφόσον ο φορολογούμενος δεν είναι
επιχειρηματίας ή ελεύθερος επαγγελ-
ματίας, επιβαρύνεται με πρόστιμο 100
ευρώ, ενώ αν είναι επιχειρηματίας ή
ελεύθερος επαγγελματίας με πρόστιμο
250 ευρώ εφόσον τηρεί απλογραφικά
βιβλία και με 500 ευρώ αν τηρεί διπλο-
γραφικά βιβλία.

7 Δεν επιβάλλεται πρόστιμο για εκ-
πρόθεσμη υποβολή τροποποιητι-

κής δήλωσης εφόσον η σχετική αρχική
δήλωση έχει υποβληθεί εμπρόθεσμα.
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Αφορά όσους υποβάλουν δήλωση μετά
την καταληκτική ημερομηνία της 26ης Ιουλίου, 
με το υπουργείο Οικονομικών προς το παρόν

να αποκλείει παράταση της προθεσμίας

«Τσουχτερά» πρόστιμα 
και προσαυξήσεις 

για τους ξεχασιάρηδες 

Στη δημοσιοποίηση των στοιχείων που αφορούν την
εφαρμογή του μέτρου της έκτακτης βάρδιας εργασίας
σε επιχειρήσεις συνεχούς λειτουργίας με κυλιόμενες
βάρδιες κατά το πρώτο 15νθήμερο του Ιουλίου προχω-
ρά το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης.

Στο χρονικό διάστημα έως τις 15 Ιουλίου το ΠΣ «ΕΡ-
ΓΑΝΗ» κατέγραψε τα παρακάτω δεδομένα.

Σύνολο εργοδοτών στη χώρα που απασχολούν εργα-

ζόμενους με εξαρτημένη σχέση εργασίας: 326.482 ερ-
γοδότες και 382.775 παραρτήματα.

Αίτηση για χρήση της έκτακτης βάρδιας εργασίας
υπέβαλαν συνολικά: 690 επιχειρήσεις για 1.671 παραρ-
τήματα, δηλαδή αίτηση έχει υποβάλει το 0,44% των πα-
ραρτημάτων της χώρας.

Από τα 1.671 παραρτήματα που υπέβαλαν αίτηση
πληρούν τις προϋποθέσεις του νόμου (δηλ. συνεχής

λειτουργία 24/7 με κυλιόμενες βάρδιες ή 24ωρη λει-
τουργία 5 ή 6 ημερών με κυλιόμενες βάρδιες) τα 291,
δηλαδή ποσοστό 17,4% επί των αιτήσεων και 0,076% επί
του συνόλου των παραρτημάτων.

Στις περιπτώσεις μη νόμιμης υπαγωγής με χρήση
του μέτρου, η εργασία που τυχόν παρασχέθηκε από ερ-
γαζομένους κρίνεται ως παράνομη και εφαρμόζονται
οι προβλεπόμενες κυρώσεις.

Εργάνη: Πόσες εταιρείες έκαναν αίτηση για εξαήμερη εργασία

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ
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Υ
πεγράφη η συμφωνία μετόχων μεταξύ ΤΧΣ και Thri-
vest (Μπάκος, Καϋμενάκης, Εξάρχου) για τη συγχώ-
νευση Attica Bank και Παγκρήτιας Τράπεζας και για

την αύξηση μετοχικού κεφαλαίου της νέας τράπεζας τον
προσεχή Οκτώβριο. Έτσι ανοίγει ο δρόμος για τη δη-
μιουργία του πέμπτου τραπεζικού πυλώνα.

Το ΔΣ του ΤΧΣ ενέκρινε τη συμφωνία μετά και την
ενημέρωση που είχε για τις ζημίες ύψους περίπου
800 εκατ. ευρώ από την ένταξη των «κόκκινων» χαρ-
τοφυλακίων των δύο τραπεζών στο πρόγραμμα «Ηρα-
κλής ΙΙΙ», με βάση την αξιολόγηση της DBRS.

Η ανακοίνωση της Attica Bank
Η Τράπεζα ενημερώθηκε εγγράφως από το Ταμείο

Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας («ΤΧΣ») και τη Th-
rivest Holding Ltd («Τhrivest» και από κοινού οι «Μέτοχοι»)
ότι υπεγράφη δεσμευτική συμφωνία («Συμφωνία Μετό-
χων») μεταξύ τους αναφορικά με τον εταιρικό μετασχηματι-
σμό της Tράπεζας (συγχώνευση της με την Παγκρήτια Τρά-
πεζα δι’ απορροφήσεως της Παγκρήτιας από την Αttica
Bank, «Συγχώνευση») και της περαιτέρω επένδυσης των
Μετόχων (η «Επένδυση») στο μετοχικό κεφάλαιο του πι-
στωτικού ιδρύματος που θα προκύψει μετά τη Συγχώνευση
και υπό την προϋπόθεση ολοκλήρωσης αυτής.

Η Επένδυση στο νέο πιστωτικό ίδρυμα θα πραγματοποι-
ηθεί υπό τους ειδικότερους όρους και προϋποθέσεις της
Συμφωνίας Μετόχων, θα υποστηρίξει την υλοποίηση του
επιχειρηματικού σχεδίου της νέας τράπεζας και θα καλύ-
ψει τις πρόσθετες κεφαλαιακές ανάγκες που θα προκύ-
ψουν από την υπαγωγή χαρτοφυλακίων μη εξυπηρετούμε-
νων ανοιγμάτων των δύο τραπεζών στο πρόγραμμα παρο-
χής κρατικών εγγυήσεων «Ηρακλής ΙΙΙ».

Οι βασικοί όροι της Συμφωνίας Μετόχων, όπως
γνωστοποιήθηκαν στην Τράπεζα, είναι οι εξής:

1. Οι Μέτοχοι θα παράσχουν στην Αttica Bank έγγραφη
δεσμευτική επιστολή κάλυψης κεφαλαιακών αναγκών του
πιστωτικού ιδρύματος που θα προκύψει μετά τη Συγχώνευ-
ση, συμπεριλαμβανομένων των αναγκών που θα προκύ-
ψουν λόγω της υπαγωγής στο Πρόγραμμα «Ηρακλής ΙΙΙ».

2. Η Επένδυση των Μετόχων στο πιστωτικό ίδρυμα που
θα προκύψει από τη Συγχώνευση και υπό τον όρο ολοκλή-
ρωσης αυτής, ανέρχεται σε ποσό €675,10 εκατ., εκ των
οποίων €475,10 εκατ. κατ’ ανώτατο όριο θα καταβάλει σε
μετρητά το ΤΧΣ και €200 εκατ. κατ’ ανώτατο όριο θα κατα-
βάλει σε μετρητά η Thrivest.

3. Η Επένδυση θα πραγματοποιηθεί μέσω αύξησης με-
τοχικού κεφαλαίου στο νέο πιστωτικό ίδρυμα με δικαίωμα
προτίμησης υπέρ παλαιών μετόχων. Επιπλέον, θα εκδοθούν
τίτλοι κτήσης μετοχών («warrants») υπέρ των μετόχων που
θα συμμετάσχουν στην αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου.

Το συνολικό ποσό που επιδιώκεται να αντληθεί από την έκ-
δοση νέων μετοχών και warrants θα ανέλθει σε έως και
€735 εκατ.

4. Μετά την ολοκλήρωση των ανωτέρω ενεργειών (αύ-
ξηση μετοχικού κεφαλαίου και έκδοση warrants, από κοι-
νού «Κεφαλαιακή Ενίσχυση»), το ΤΧΣ αναμένεται να κατέ-
χει ποσοστό συμμετοχής στο νέο πιστωτικό ίδρυμα ύψους
τουλάχιστον 35% και η Thrivest αναμένεται να κατέχει πο-
σοστό που θα κυμαίνεται μεταξύ 50% πλέον μίας μετοχής
και 58,5%. Το ποσοστό συμμετοχής της Thrivest ενδέχεται
να αυξηθεί εφόσον επιλέξει κατά τη διακριτική της ευχέ-
ρεια να επενδύσει ποσό μεγαλύτερο των €200 εκατ.

5. Μέχρι την ολοκλήρωση της Συγχώνευσης και της Κε-
φαλαιακής Ενίσχυσης δεν θα μεταβληθεί η σύνθεση του ΔΣ
της Τράπεζας, όσον αφορά τον συνολικό αριθμό μελών ΔΣ
και στον αριθμό των μελών που έκαστο μέρος δικαιούται να
ορίζει ή να προτείνει προς εκλογή.

6. Οι Μέτοχοι δεσμεύτηκαν να ασκήσουν τα δικαιώματα
ψήφου που κατέχουν σε έκαστο πιστωτικό ίδρυμα υπέρ της
υλοποίησης της Συγχώνευσης και της Κεφαλαιακής Ενί-
σχυσης.

Οι Μέτοχοι επίσης γνωστοποίησαν στην Τράπεζα ότι οι
ανωτέρω δεσμεύσεις υλοποίησης της Συγχώνευσης και
Κεφαλαιακής Ενίσχυσης τελούν υπό τους ειδικότερους
όρους και αιρέσεις που προβλέπονται στη Συμφωνία Μετό-
χων, συμπεριλαμβανομένης και της λήψης όλων των ανα-
γκαίων εταιρικών και κανονιστικών εγκρίσεων.

Κατόπιν των ανωτέρω, η Τράπεζα θα προχωρήσει άμε-
σα στα επόμενα βήματα για την υπαγωγή της στο πρό-
γραμμα παροχής κρατικών εγγυήσεων «Ηρακλής ΙΙΙ» και
για τη Συγχώνευση. Περαιτέρω, θα υλοποιήσει κατά τον
βαθμό που δύναται και την αφορούν, τις επιμέρους απαι-
τούμενες ενέργειες για την πραγματοποίηση της Επένδυ-

σης και της Κεφαλαιακής Ενίσχυσης. Η Τράπεζα θα κρατά
ενήμερο το επενδυτικό κοινό για τις εξελίξεις όπως προ-
βλέπεται στην κείμενη νομοθεσία.

Η ανακοίνωση της Thrivest 
H Thrivest Holding των κ.κ. Αλέξανδρου Εξάρχου, Γιάν-

νη Καϋμενάκη και Δημήτρη Μπάκου υπέγραψε την Πέμ-
πτη Συμφωνία Μετόχων με το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής
Σταθερότητας (ΤΧΣ), εκκινώντας τη διαδικασία εξυγίαν-
σης της Attica Bank και της Παγκρήτιας Τράπεζας και θέ-
τοντας τα θεμέλια για τη συγκρότηση μίας νέας, υγιούς
και αναπτυξιακής Ελληνικής Τράπεζας, που θα λειτουρ-
γήσει ως ο 5ος πυλώνας του τραπεζικού συστήματος της
Ελλάδας. Η υπογραφή της σημαντικής αυτής συμφωνίας
για την πλήρη εξυγίανση των δύο ιστορικών τραπεζικών
ιδρυμάτων αποτελεί το τελευταίο βήμα για την ολοκλήρω-
ση της χρηματοπιστωτικής σταθερότητας στο τραπεζικό
σύστημα της χώρας, συμβάλλοντας έτσι στην ανάκαμψη
της Ελληνικής Οικονομίας. Πρόκειται για μία επωφελή
συμφωνία για όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη, καθώς επι-
σφραγίζει το κλείσιμο ενός δύσκολου κύκλου για την Atti-
ca Bank και την Παγκρήτια Τράπεζα και θα έχει θετικό αν-
τίκτυπο στην προσπάθεια αναβάθμισης της ελληνικής οι-
κονομίας και τραπεζικού συστήματος της Ελλάδας γενι-
κότερα. Επιπλέον, μέσω της συμφωνίας αυτής η Thrivest
καθίσταται ο μεγαλύτερος ιδιώτης επενδυτής στον τραπε-
ζικό χώρο της Ελλάδας.

Τα οφέλη 
Από την πλευρά του το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας

και Οικονομικών επισημαίνει ότι η λύση στην οποία κατέ-
ληξε το ΤΧΣ ήταν η βέλτιστη καθώς, πρώτον, οδηγεί σε μια
σειρά από οφέλη, δεύτερον αποτρέπει ζημιές και, τρίτον,
δεν υπήρχε εναλλακτικό σενάριο. Τα οφέλη που επέρχον-
ται και τις ζημίες που αποφεύχθηκαν περιγράφει ο διοικη-
τής της Τράπεζας της Ελλάδος κ. Γιάννης Στουρνάρας, σε
επιστολή του (16-7-2024) προς το υπουργείο Οικονομικών
και το ΤΧΣ.

Deal
done 

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com Οι όροι της συμφωνίας και η ΑΜΚ
ύψους 675,1 εκατ. ευρώ 

EΠΕΣΑΝ ΟΙ ΥΠΟΓΡΑΦΕΣ ΤΧΣ-THRIVEST ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗ 
ATTICA BANK – ΠΑΓΚΡΗΤΙΑΣ 
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Π
ριν από οκτώ χρόνια η κεφα-
λαιοποίησή τους ήταν… μηδέν.
Ή, τέλος πάντως, σχεδόν μη-

δέν. Σήμερα η κεφαλαιοποίησή τους
βρίσκεται κάπου ανάμεσα στα 8 με 10
δισ. δολάρια. Ο λόγος για τις ελληνικές

startups οι οποίες
σύμφωνα με έρευνα
του βρετανικού μέσου
Sifted με τίτλο «Gree-
king out 2.0», έχουν
καταφέρει να προσελ-
κύσουν το ενδιαφέρον
ξένων ομίλων οι οποίοι
έχουν προχωρήσει σε

σημαντικές εξαγορές. 
Υπολογίζεται ότι τα τελευταία τρία

χρόνια οι εξαγορές αυτές έχουν ξεπε-
ράσει σε αξία τα 800 εκατομμύρια και
πολλές από αυτές θεωρούνται ιδιαίτε-
ρα επιτυχημένες. Εννοείται ότι υπάρ-
χουν και οι περιπτώσεις των εταιρειών
που απορροφήθηκαν και τελικά δεν
προσέφεραν τα αναμενόμενα στο εγ-
χώριο οικοσύστημα.

Οι εξαγορές
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Endea-

vor Greece -η οποία προσέφερε την
υποστήριξή της στην παραπάνω έρευ-
να- το 2023 ολοκληρώθηκαν δέκα εξα-
γορές ελληνικών startups με αξία που
έφτασε συνολικά στα 300 εκατομμύρια
δολάρια, ενώ κατά το πρώτο εξάμηνο
του 2024 έγιναν δύο εξαγορές, εκ των
οποίων η μία πολύ εντυπωσιακή. Πρό-
κειται για την απορρόφηση της Beta
CAE, που είναι εταιρεία με ελληνικές
ρίζες, από την Cadence Design Sy-
stems αντί 1,2 δισ. δολαρίου. 

Και οι επιτυχίες των ελληνικών star-
tups δεν σταματούν εδώ, καθώς πλέον
γίνεται χρήση σημαντικών ρομποτικών
τεχνολογιών αλλά και Τεχνητής Νοη-
μοσύνης, που μπορούν να αφορούν
σχεδόν τα πάντα. Από τη διαχείριση των
λιμενικών εξόδων μέχρι και τη δημι-
ουργία ελαφρύτερων ανταλλακτικών
για τα αυτοκίνητα της φόρμουλα 1. Τε-
χνολογίες τέτοιου είδους που δημιουρ-
γήθηκαν μέσα από το ελληνικό DNA

των startups έχουν καταφέρει να προ-
σελκύσουν πολύ μεγάλα επενδυτικά
ποσά κατά τους μήνες Μάιο και Ιούλιο. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχει στη
διάθεσή του το Marathon Venture Ca-
pital, οι νεοφυείς επιχειρήσεις ελληνι-
κών συμφερόντων άντλησαν κεφάλαια
που ξεπέρασαν τα 60 εκατομμύρια δο-
λάρια, με τη συμμετοχή μεγάλων επεν-
δυτικών κεφαλαίων, ακόμη και του ίδι-
ου του ΝΑΤΟ.

Θα πρέπει να πούμε βέβαια ότι η πο-
ρεία των ελληνικών startups δεν είναι
ανέφελη και συνάντησε πολλές δυσκο-
λίες, ιδιαίτερα λόγω του υψηλού πλη-
θωρισμού, της ανόδου των επιτοκίων
από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα
καθώς επίσης και των γεωπολιτικών
εντάσεων στην περιοχή της Ελλάδας.
Μοιραία οι συνθήκες αυτές είχαν βάλει
φρένο στην προσέλκυση κεφαλαίων
κατά το προηγούμενο διάστημα και έτσι
πολλές επιχειρήσεις startups είχαν

προχωρήσει σε σημαντικές περικοπές
του λειτουργικού τους κόστους ώστε να
παραμείνουν κερδοφόρες. 

Οι σημαντικές επενδύσεις
Τον προηγούμενο μήνα ως η πλέον

σημαντική επένδυση καταγράφηκε
εκείνη του ταμείου καινοτομίας του
ΝΑΤΟ προς τη νεοφυή εταιρεία ICO-
MAT. Η εταιρεία έχει δημιουργήσει
ρομπότ τα οποία έχουν την ικανότητα
να παράγουν εξαρτήματα από σύνθετα
υλικά, μειώνοντας έτσι το βάρος τους.
Η ICOMAT άντλησε 22,5 εκατομμύρια
δολάρια και τα πέντε από αυτά πρό-
κειται να δαπανηθούν στην κατα-
σκευή του εργοστασίου που έχει σχε-
διαστεί να λειτουργήσει στο Μπρίστολ
της Μ. Βρετανίας. 

Μία δεύτερη σημαντική επένδυση
αφορά τη startup Harbor Lab, η οποία
ειδικεύεται στις διαδικασίες διαχείρι-
σης του λιμενικού κόστους, αυτομα-
τοποιώντας τις λειτουργίες που κα-
λούνται να ολοκληρώσουν οι ναυτι-
λιακές εταιρείες. Έτσι, κατάφερε να
εξασφαλίσει κεφάλαια 16 εκατομμυ-
ρίων δολαρίων.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Ο
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Οι επιτυχίες των ελληνικών startups

Πώς κατάφεραν να «σηκώσουν» 
από την αγορά επενδύσεις 10 δισ. 
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Η
διαχείριση της Βιώσιμης Ανάπτυξης ως αναπόσπα-
στου μέρους του επιχειρηματικού  μοντέλου της Met-
len Energy & Metals (πρώην Mytilineos) παραμένει

βασικός μοχλός ενίσχυσης της ικανότητας της εταιρείας να
επιτυγχάνει επιχειρηματική και οικονομική ανέλιξη παράλλη-
λα με τη δέσμευσή της στους Παγκόσμιους Στόχους Βιώσιμης
Ανάπτυξης.

Όπως ανέφερε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της
εταιρείας Ευαγγ. Μυτιληναίoς στην εισαγωγική του τοποθέτη-
ση στην ετήσια Έκθεση Βιώσιμης Ανάπτυξης και Επιδόσεων
ESG 2023, «η στρατηγική μας για τη βιώσιμη ανάπτυξη ενσω-
ματώνει πολιτικές που θεωρούνται ζωτικής σημασίας για τη
μακροπρόθεσμη επιτυχία και ανταγωνιστικότητά μας σε όλα τα
επίπεδα, οικονομικό, κοινωνικό, περιβαλλοντικό. Ειδικότερα,
οι υβριδικοί δείκτες έντασης που παρακολουθούμε, οι οποίοι
αποτυπώνουν κυρίως τη σχέση μεταξύ της
περιβαλλοντικής και της οικονομικής μας
επίδοσης, συνέχισαν να κινούνται πτωτικά
για τέταρτη συνεχόμενη χρονιά, υποδηλώ-
νοντας ότι η ενίσχυση της αξίας του οικονο-
μικού κεφαλαίου της εταιρείας μας (αύξη-
ση καθαρών κερδών) γίνεται με μικρότερη
επίπτωση στους φυσικούς πόρους που
χρησιμοποιούμε κατά την άσκηση της δρα-
στηριότητάς μας. Ενδεικτικά αναφέρω τη
μείωση των εκπομπών CO2 (πεδίου 1 & 2)  κατά 80%, καθώς και
τη μείωση κατανάλωσης νερού κατά 77% ανά εκατομμύριο κα-
θαρών κερδών με έτος βάσης το 2020».

Το 2023 η εταιρεία συνέχισε να δείχνει αξιοσημείωτη συνέ-
πεια στις υψηλές ESG επιδόσεις, κατακτώντας νέες κορυφές.
Χαρακτηριστικά η Metlen: 
� Είναι η μόνη εταιρεία με έδρα στην Ελλάδα που επιλέχθηκε
να συμμετέχει στον δείκτη Dow Jones Sustainability Index
Emerging Markets για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά. 
� Εντάχθηκε για 1η φορά στην ομάδα των ηγέτιδων εταιρειών
τού δείκτη MSCI ESG Rating, πετυχαίνοντας εξαιρετική ESG
επίδοση «AA». 
� Κατάφερε για 1η φορά να βρίσκεται στο κορυφαίο 11% των

εταιρειών Ενέργειας με τον χαμηλότερο ESG κίνδυνο μέσα από
την απαιτητική αξιολόγηση της Morningstar-Sustainalytics. 
� Βραβεύτηκε για 1η φορά με την ανώτατη διάκριση «Plati-
num Award», από τον οργανισμό EcoVadis, για τις πρακτικές
της στη Βιώσιμη Ανάπτυξη και αποτελεί πλέον μια από τις εται-
ρείες με τις καλύτερες επιδόσεις. 
� Κατάφερε για 1η φορά να βρεθεί στο κορυφαίο 1% των εται-
ρειών, σε παγκόσμιο επίπεδο, με τις καλύτερες επιδόσεις βιω-
σιμότητας, όπως αυτές αξιολογήθηκαν από τον οργανισμό ESG
Book, στο πλαίσιο του προτύπου SASB.

Η 16η κατά σειρά Έκθεση Βιώσιμης Ανάπτυξης και Επιδόσε-
ων ESG[1] 2023, της Metlen, παρουσιάζει, εκτός από τις ισχυ-
ρές επιδόσεις ESG, τα επιτεύγματα της χρονιάς, καθώς και τις
προσπάθειές της να εφαρμόσει τη στρατηγική της για τη βιώσι-
μη ανάπτυξη, που οδηγούν στη δημιουργία μακροπρόθεσμης

αξίας για τους μετόχους, τους εργαζόμε-
νους, τους πελάτες, τους προμηθευτές, αλ-
λά και τις υπόλοιπες ομάδες των κοινωνι-
κών της εταίρων.

Ανάμεσα στα κύρια στοιχεία της Έκθε-
σης της Metlen Energy & Metals: 
� Η συνεισφορά €3,63 δισ. προστιθέμε-
νης αξίας στην εθνική οικονομία, που ανα-
λογεί στο 1,65% του ελληνικού ΑΕΠ.
� Η συνολική φορολογική συνεισφορά

€342 εκατ., που αναλογεί στο 0,51% των κρατικών φορολογι-
κών εσόδων. 
� Η υποστήριξη συνολικά 162 θέσεων εργασίας σε όλη την
αλυσίδα αξίας μας, καλύπτοντας περίπου το 1% της απασχόλη-
σης στην Ελλάδα.
� Η υλοποίηση 26 κοινωνικών προγραμμάτων και δράσεων με
ωφελούμενους πολίτες.
� Η υλοποίηση 408 ανθρωποωρών εκπαίδευσης άμεσα εργα-
ζομένων επενδύοντας στην ανάπτυξη δεξιοτήτων.
� Η συμμετοχή σε 26 ερευνητικά προγράμματα έρευνας &
ανάπτυξης για την προώθηση της καινοτομίας.
� Οι επενδύσεις συνολικά €106 εκατ. για την προστασία του
περιβάλλοντος. 

ΕΚΤ: Ραντεβού τον Σεπτέμβριο
Η αλήθεια είναι ότι δεν περίμενε και κανέ-
νας η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα να μει-
ώσει τα επιτόκια αυτό τον μήνα και η Κρι-
στίν Λαγκάρντ δεν μας απογοήτευσε. Το
βασικό επιτόκιο θα παραμείνει στο 4,25%,
εκεί που πήγε μετά τη μείωση των 25 μονά-
δων βάσης του Ιουνίου, αλλά τώρα το ραν-
τεβού δίνεται για τον Σεπτέμβριο. Τότε θα
εξεταστεί αν θα έχει πέσει ο πληθωρισμός
σε όλη την Ευρωζώνη κάτω από το 2,5%,
που είναι τώρα, αν και σε γενικές γραμμές
υπάρχει ανησυχία, καθώς οι υπηρεσίες
(λέγε με κυρίως τουρισμός για το καλοκαί-
ρι) αυξάνουν τις τιμές τους κατά 4,1%. Αν
αυτό το ποσοστό παραμείνει και τον Σε-
πτέμβριο, οι μειώσεις του φθινοπώρου
μάλλον απομακρύνονται.

Στο φουλ οι απορροφήσεις
Ούτε ένα ευρώ δεν έχει χάσει η Ελλάδα
από το ΕΣΠΑ 2014-2020, καθώς απορ-
ρόφησε το 100% των 19,35 δισ. των ευ-
ρωπαϊκών πόρων αυτής της περιόδου.
Για το ΕΣΠΑ που τρέχει τώρα μέχρι το
2027 η χώρα μας έχει κάνει πληρωμές
1,169 δισ. ευρώ και, σύμφωνα με το
open data της ΕΕ, είμαστε στην 3η θέ-
ση της απορρόφησης. Επίσης, η Ελλά-
δα ήδη έχει λάβει 14,9 δισ. ευρώ από το
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
και σε αυτά θα προστεθούν άλλα 2,3
δισ. ευρώ ως δάνεια και άλλο 1 δισ. ως
επιδότηση από το 4ο αίτημα. Έτσι, θα
υπερβούμε το 50% του συνολικού προ-
ϋπολογισμού τού «Ελλάδα 2.0».

Η ζήτηση ανεβάζει τον τζίρο
Ετήσια αύξηση κατά 3,4% παρουσιάζει ο
τζίρος του οργανωμένου λιανεμπορίου
τροφίμων κατά το α’ εξάμηνο του 2024.
Όπως δείχνουν τα στοιχεία της NielsenIQ, η
άνοδος οφείλεται κυρίως στα προϊόντα που
«φεύγουν» πιο γρήγορα, τα οποία ανα-
πτύσσουν τις τιμές τους κατά 3,6%. Αν τώρα
υπολογίσουμε την αύξηση αυτή του τζίρου
προς την αύξηση των τιμών που ήταν μόλις
0,3% στο α’ εξάμηνο, καταλαβαίνουμε ότι
αυτό που φέρνει περισσότερα χρήματα
στην αγορά είναι η ζήτηση. Επιπλέον φαί-
νεται ότι στα τυποποιημένα τρόφιμα, που
επιλέγουν στην πλειοψηφία τους οι κατα-
ναλωτές, η αύξηση της μέσης τιμής είναι
στο 1,2%, ενώ στα υπόλοιπα προϊόντα ση-
μειώνεται υποπληθωρισμός. Για παράδειγ-
μα, στα είδη φροντίδας σπιτιού η μέση τιμή
έχει πέσει κατά 4,6% και στα είδη προσωπι-
κής υγιεινής και ομορφιάς κατά 3,2%.

Metlen: Στα €3,63 δισ. η προστιθέμενη
αξία στην ελληνική οικονομία

Στα 342 εκατ. ευρώ
η φορολογική 

συνεισφορά της εισηγμένης,
σύμφωνα με την  Έκθεση

Βιώσιμης Ανάπτυξης
και Επιδόσεων ESG
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H
Intrakat ανέλαβε ένα νέο υδραυ-
λικό έργο, που υπόσχεται να εκ-
συγχρονίσει τη διαδικασία δια-

χείρισης του νερού σε ένα από τα σπου-
δαιότερα υδατικά διαμερίσματα της χώ-
ρας και να συμβάλει στην αναζωογόνηση
και τη βιώσιμη ανάπτυξη της Δυτικής Ελ-
λάδας. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνω-
ση, πρόκειται για τη σύμβαση «Εγγει-
οβελτιωτικά έργα παραλίμνιων περιοχών
Αμβρακίας - Αμφιλοχίας και Βάλτου Α'
φάση Ν. Αιτωλοακαρνανίας», προϋπολο-
γισμού 64,5 εκατ. ευρώ, την οποία υπέ-
γραψε χθες στο Μεσολόγγι ο γενικός δι-
ευθυντής του Ομίλου Ιntrakat, Αναστά-
σιος Αρανίτης, παρουσία της πολιτικής
ηγεσίας του υπουργείου Υποδομών και
Μεταφορών και των τοπικών αρχών. Το
μεγάλο αυτό εγγειοβελτιωτικό έργο πε-
ριλαμβάνει αρδευτικά και αντιπλημμυρι-
κά έργα, έργα αποχέτευσης - αποστράγ-
γισης και μεταφοράς και διανομής νερού

για άρδευση, καθώς και πρόβλεψη για
την εξυπηρέτηση των αναγκών της πε-
ριοχής, μελλοντικά. Η σύμβαση αποτε-
λείται από δύο σημαντικά εγγειοβελτιω-
τικά υποέργα: Των παραλίμνιων περιο-
χών Αμβρακίας και Αμφιλοχίας και των
περιοχών της επαρχίας Βάλτου, δηλαδή

μίας γεωγραφικής ζώνης με σπάνιο,
υδάτινο πλούτο. Η ευρύτερη περιοχή του
έργου βρίσκεται δυτικά του Αχελώου και
περιλαμβάνει τις περιοχές Αμβρακίας -
Αμφιλοχίας, Κατούνας - Κονοπίνας και
Βάλτου και βρίσκεται στα διοικητικά όρια
των Δήμων Αμφιλοχίας και Ξηρόμερου.

Intrakat: Έργο €64,5 εκατ. 
για διαχείριση υδάτινων πόρων

Αναζωπυρώνονται οι σκέψεις
και οι προσανατολισμοί της
διοίκησης της Τράπεζας Κύ-
πρου να επαναφέρει τη μετο-
χή της στο Χρηματιστήριο
Αθηνών από το οποίο είχε
αποχωρήσει, ως αποτέλεσμα
των δραματικών γεγονότων
του Μαρτίου του 2013,  των
κουρεμάτων και το κλείσιμο
της δεύτερης μεγαλύτερης
τότε εγχώριας τράπεζας, της
πρώην Λαϊκής. Η πρόθεση της ανώτατης διοίκησης της
BOCH να κάνει το βήμα προς το ΧΑ δεν είναι σημερινή.
Κυοφορείται εδώ και περίπου δύο χρόνια, αφού βρίσκεται
στο μικροσκόπιο τεχνοκρατικής αξιολόγησης των πλεονε-

κτημάτων και των μειονεκτημά-
των που θα ανακύψουν από ένα
τέτοιο εγχείρημα. Τα νέα δεδο-
μένα που έχουν ενώπιών τους η
ανώτατη διεύθυνση και το ΔΣ
του συγκροτήματος της Τρ. Κύ-
πρου φαίνεται να συνηγορούν,
σύμφωνα με πηγές που μίλησαν
στη StockWatch, προς την κα-
τεύθυνση της επιστροφής της
μετοχής της τράπεζας στο Χρη-
ματιστήριο Αθηνών. Πηγές της

Τρ. Κύπρου που έχουν γνώση των προθέσεων εκτιμούν ότι
τυχόν επιστροφή της μετοχής στο ΧΑ θα ενισχύσει την εμ-
πορευσιμότητά της με την προοπτική να προσελκύσει και
νέους, ενδεχομένως, θεσμικούς επενδυτές.

Η ανώνυμη εταιρεία με την
επωνυμία Ιατρικό Αθηνών
ΕΑΕ με ανακοίνωσή της στο
χρηματιστήριο ενημερώνει το
επενδυτικό κοινό, σε συνέ-
χεια της με αρ.  πρωτ.
1805/17-07-2024 ερώτησης
της Επιτροπής Κεφαλαιαγο-
ράς, ότι δεν έχει καμία σχετι-
κή ενημέρωση από τους βασι-
κούς μετόχους της, για επι-
κείμενη δημόσια πρόταση εκ

μέρους τους και ως εκ τούτου
διαψεύδονται τα σχετικά δημο-
σιεύματα του ηλεκτρονικού Τύ-
που. Η εταιρεία, τηρώντας τις
υποχρεώσεις της από την
ισχύουσα νομοθεσία, διαβεβαι-
ώνει ότι όταν συντρέχει γεγο-
νός, η δημοσιοποίηση του οποί-
ου αναμένεται εύλογα να επη-
ρεάσει την αγορά των μετοχών
της, προβαίνει η ίδια υπεύθυνα
στη δημοσιοποίησή του.

Elivi Hotels: Επενδύσεις 
52 εκατ. ευρώ στη Σκιάθο

Στην επέκταση των δραστηριοτήτων της
στη Σκιάθο επενδύει η Elivi Hotels, συμ-
φερόντων της οικογένειας Ναθαναηλίδη,
η οποία έπειτα από την ανάπλαση του
πρώην Ξενία Σκιάθου και τη λειτουργία
του Elivi Skiathos, έχει δρομολογήσει το
επόμενο project της στο νησί των Σπορά-
δων. Ο σχεδιασμός της Elivi Hotels προ-
βλέπει την ανάπτυξη ενός νέου πολυτε-
λούς ξενοδοχειακού συγκροτήματος στη
Σκιάθο, προϋπολογισμού 52 εκατ. ευρώ,
σε μία έκταση 130 στρεμμάτων όμορη με
το ακίνητο του πρώην Ξενία Σκιάθου.

Κλουκίνας - Λάππας: Στην Intracom
το 60% της Wonder Nest

Την πρόθεσή της να προχωρήσει σε πώ-
ληση του 100% της θυγατρικής Wonder
Nest στην Intracom Holdings και τη Βιο-
λέττα Λάππα ανακοίνωσε στο χρηματιστή-
ριο η Κλουκίνας Λάππας ΚΛΜ 0,00%,
έναντι συνολικού τιμήματος 5 εκατ. ευρώ.
Η εισηγμένη θα εισπράξει 3 εκατ. ευρώ
από την Intracom για το 60% των μετοχών
και από τη Βιολέττα Λάππα 2 εκατ. ευρώ
για το εναπομείναν 40%.

Τράπεζα Κύπρου: Σκέψεις για επαναφορά στο Eλληνικό Χρηματιστήριο

Διαψεύδει δημοσιεύματα περί δημόσιας πρότασης το Ιατρικό Αθηνών
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Με νέα οργανωτική δομή 
η Intracom Telecom

Η Intracom Telecom, διεθνής κατασκευαστής
τεχνολογικών συστημάτων & λύσεων, προχωρά-
ει σε αλλαγή της οργανωτικής της δομής εντός
του Ιουλίου 2024, στοχεύοντας στην περαιτέρω
επέκτασή της σε παγκόσμιο επίπεδο και στη βελ-
τιστοποίηση του κόστους λειτουργίας της, καθώς
η εταιρεία υιοθετεί ένα νέο μοντέλο διοίκησης με
διαχωρισμό ανά λειτουργία. Όπως αναφέρει η
εταιρεία, η νέα οργανωτική δομή συνάδει με την
αλλαγή γενιάς του προσωπικού της, προσφέρον-
τας επαγγελματική ανάπτυξη και ευκαιρίες εξέ-
λιξης στους εργαζομένους της. Παράλληλα απο-
σκοπεί στην προσέλκυση νέων ταλέντων από την
Ελλάδα. Πιο συγκεκριμένα, η νέα διοικητική
ομάδα αποτελείται από έμπειρα στελέχη, τα
οποία διακρίνονται για το πλούσιο επαγγελματι-
κό υπόβαθρό τους, την εξειδικευμένη εμπειρία
στους αντίστοιχους τομείς ευθύνης τους, το
ισχυρό ομαδικό πνεύμα και τις αποτελεσματικές
μεθόδους ηγεσίας. Επιπλέον, ο εν λόγω μετα-
σχηματισμός θα συνεισφέρει στην ανάπτυξη του
ανθρώπινου δυναμικού της εταιρείας, εστιάζον-
τας στην εσωτερική προώθηση εργαζομένων
μέσω επανεκπαίδευσης (reskilling) και αναβάθ-
μισης ικανοτήτων (upskilling), επιβεβαιώνοντας
τη δέσμευση της εταιρείας για τη δημιουργία
ενός νεανικού και δυναμικού προσωπικού, αξιο-
ποιώντας παράλληλα τη δυναμική των έμπειρων
εργαζομένων της. Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο
της αναδιοργάνωσης από την αρχή του έτους ο
Όμιλος πραγματοποίησε 45 νέες προσλήψεις με
μέσο όρο ηλικίας κάτω των 35 ετών.

Στις αγορές η Sani/Ikos 
με εξαετές ομόλογο, στόχος 
η άντληση 350 εκατ.

Σε δημοπρασία για ομολογιακή έκδοση ύψους
350 εκατ. ευρώ προχώρησε χθες η Sani/Ikos. Το
ομόλογο είναι εξαετές, με δικαίωμα ανάκλησης
στη 2ετία (6NC2). Οι πρώτες σκέψεις για την τι-
μολόγηση είναι στην περιοχή του 7,5-7,75%.  Βα-
σικοί ανάδοχοι της έκδοσης είναι οι Morgan S-
tanley και Deutsche Bank, ενώ c0-managers εί-
ναι οι Αlpha Bank, Eurobank, Εθνική Τράπεζα
και Τράπεζα Πειραιώς.

Helleniq Energy: Με μειωμένο 
επιτόκιο το 5ετές ομόλογο, αντλεί 450 εκατ. 
Ολοκληρώθηκε η δημοπρασία του μη ανακλή-
σιμου 5ετούς ομολόγου της Helleniq Energy,
με το επιτόκιο της έκδοσης να μειώνεται. Ειδι-
κότερα, το κουπόνι της έκδοσης διαμορφώθη-
κε τελικώς στο 4,25% και η απόδοση στο 4,375%
από αρχική τιμολόγηση στην περιοχή του
4,75%. Η εταιρεία αύξησε το ύψος της έκδοσης
στα 450 εκατ. ευρώ από αρχικό στόχο άντλησης
400 εκατ. ευρώ. Ανάδοχοι είναι οι Citi και Gold-
man Sachs, HSBC και co-lead managers, οι
τέσσερις συστημικές τράπεζες.

Συνεργασία Profile-First Global Bank 
για την τραπεζική λύση Finuevo Suite
Η Profile, διεθνής εταιρεία ανάπτυξης λογισμικού,
ανακοινώνει την υλοποίηση της Smart Banking
λύσης Finuevo Suite στη First Global Bank. Η λύση
ανταποκρίνεται στην ανάγκη της τράπεζας για μια
σύγχρονη end-to-end λύση, η οποία παρέχει ολο-
κληρωμένες τραπεζικές υπηρεσίες, συμπεριλαμ-
βανομένων των διαδικασιών digital onboarding
και loan origination. Σύμφωνα με την ανακοίνωση,
η λύση έχει επίσης ανταποκριθεί επιτυχώς στις
ανάγκες της τράπεζας με έναν οικονομικά αποδο-
τικό και ευέλικτο τρόπο, ενσωματώνοντας μία σύγ-
χρονη ψηφιακή πλατφόρμα Digital και Core Bank-
ing με ανοικτή αρχιτεκτονική.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

GenAI: Πρακτικός οδηγός 
για επικεφαλής κυβερνοασφάλειας
από την Deloitte

Η Deloitte παρουσιάζει έναν πρακτικό οδηγό γύ-
ρω από το Generative ΑΙ και την προστιθέμενη αξία
που αυτό προσφέρει στον ιδιαίτερα ευαίσθητο το-
μέα της Ασφάλειας Πληροφοριών. Όπως αναφέρει
σχετική ανακοίνωση, ο οδηγός περιέχει, μεταξύ
άλλων, πληροφορίες για τις ευκαιρίες που κρύβει
το Gen AI για τον κλάδο, τα βασικά συμπεράσματα
που έχουν προκύψει από τη χρήση του, καθώς και
οι ενέργειες που σήμερα αποτελούν προτεραιότη-
τα, προκειμένου να ενσωματωθεί αποτελεσματικό-
τερα στη λειτουργία των επιχειρήσεων ανά τον κό-
σμο. Ο οδηγός περιέχει, μεταξύ άλλων, πληροφο-
ρίες για τις ευκαιρίες που κρύβει το Gen AI, τα βα-
σικά συμπεράσματα που έχουν προκύψει από τη
χρήση του, καθώς και τις απαραίτητες ενέργειες για
να ενσωματωθεί αποτελεσματικότερα στη λειτουρ-
γία των επιχειρήσεων.

Orilina Properties: Έλαβε 6,2 εκατ.
ως προκαταβολή για πώληση
διαμερίσματος

Η Orilina Properties σε ανακοίνωσή της στο
χρηματιστήριο αναφέρει ότι τη 17η Ιουλίου 2024
εισέπραξε προκαταβολή, βάσει υπογραφής
Ιδιωτικού Συμφωνητικού Προκαταβολής, για την
πώληση μελλοντικού διαμερίσματος στο υπό
ανάπτυξη οικιστικό συγκρότημα «Marina Resi-
dences by Kengo Kuma». Το διαμέρισμα θα ευ-
ρίσκεται στο Α’ κτήριο της βιοκλιματικής ανά-
πτυξης στη μαρίνα Αγ. Κοσμά και θα διαθέτει
τρεις θέσεις στάθμευσης, αποθήκη, κήπο ορο-
φής και πισίνα. Το τίμημα της αγοραπωλησίας
ανέρχεται σε €6.212.975.



Ε
να απίστευτο κύκλωμα φο-
ροδιαφυγής, το οποίο
«φρόντιζε» αποδείξεις πω-

ληθέντων αγαθών από 287 επιχει-
ρήσεις κινεζικών συμφερόντων να
διαβιβάζονται στην ΑΑΔΕ στο 1/10
της αξίας τους όταν οι καταναλω-
τές πλήρωναν με μετρητά, αποκά-
λυψε η Ανεξάρτητη Αρχή Δημο-
σίων Εσόδων με τη συνδρομή της
Ελληνικής Αστυνομίας.  

Τα αναλυτικά αποτελέσματα της
επιχείρησης με την κωδική ονομα-
σία «Χάρτινος Δράκος» παρουσία-
σε ο διοικητής της ΑΑΔΕ Γιώργος
Πιτσιλής μετά την υποβολή ανωνύ-
μων καταγγελιών, υπογραμμίζον-
τας τη μεγάλη σημασία που δίνει η
Ανεξάρτητη Αρχή στη μάχη κατά
της φοροδιαφυγής και φοροαπο-
φυγής. Πρόκειται για υπόθεση φο-
ροδιαφυγής 287 επιχειρήσεων κι-
νεζικών συμφερόντων από τον το-
μέα του λιανεμπορίου. «Ήταν ένας
δύσκολος έλεγχος γεμάτος προ-
κλήσεις», είπε ο κ. Πιτσιλής, περι-
γράφοντας αναλυτικά τη διαδικα-
σία ολοκλήρωσης του ελέγχου. 

Τους τελευταίους μήνες ο φορο-
ελεγκτικός μηχανισμός έχει εντα-
τικοποιήσει τις προσπάθειές του,
εστιάζοντας σε επιχειρήσεις που
δεν έχουν συνδέσει τις ταμειακές
μηχανές τους με τα συστήματα
POS και επαγγελματίες που δεν
αποδέχονται πληρωμές με κάρτες.

Πώς έσβηναν τα μηδενικά 
Ένας Έλληνας και δύο Κινέζοι

υπήκοοι, κάτοικοι Σλοβακίας,
προμήθευαν σε συγκεκριμένες
επιχειρήσεις με το παράνομο λογι-
σμικό, το οποίο έσβηνε σε ποσοστό
90% την αξία της απόδειξης που
διαβιβαζόταν στην ΑΑΔΕ σε σχέση
με την απόδειξη που έπαιρνε στα
χέρια του ο καταναλωτής όταν
πλήρωνε με μετρητά. Με δεδομένο
μάλιστα ότι ορισμένες από αυτές
τις 287 επιχειρήσεις έχουν 10 ή και
15 υποκαταστήματα σε όλη την Ελ-
λάδα, είχε στηθεί μια «μηχανή»
κλοπής ΦΠΑ και φόρων εισοδήμα-
τος μεγάλων διαστάσεων σε βάρος
του ελληνικού Δημοσίου. 

Η ΑΑΔΕ ξεκίνησε να ξετυλίγει
το κουβάρι έπειτα από ανώνυμες
καταγγελίες πολιτών, σύμφωνα με
τις οποίες το QR των αποδείξεων
που είχαν λάβει ήταν πλαστό. 

Με διασταύρωση στοιχείων και
χρήση σύγχρονων μέσων, οι
ελεγκτές της ΑΑΔΕ δεν άργησαν

να διαπιστώσουν την ύπαρξη του
παράνομου λογισμικού, το
οποίο, σύμφωνα με τα στοιχεία
που παρουσίασε ο διοικητής της
ΑΑΔΕ Γιώργος Πιτσιλής, για
απόδειξη 99 ευρώ έστειλε στην
ΑΑΔΕ αξία συναλλαγής 9,90 και
για απόδειξη 21 ευρώ έστελνε
απόδειξη 2,1 ευρώ.

Ενδεικτικό είναι ότι μόνο για τις
27 μέρες του περασμένου Φε-
βρουαρίου, όταν έγινε ο δειγμα-
τοληπτικός έλεγχος σε δείγμα
227 επιχειρήσεων κινεζικών
συμφερόντων στο λιανικό εμπό-
ριο, διαπιστώθηκε η έκδοση
220.000 αποδείξεων και η διαβί-
βαση στην ΑΑΔΕ εσόδων 3 εκατ.
ευρώ. Άγνωστο παραμένει, κα-
θώς η έρευνα βρίσκεται σε εξέλι-
ξη, ποιο είναι το πραγματικό μέ-
γεθος της φοροδιαφυγής στο
συγκεκριμένο κύκλωμα, καθώς η
δράση του φαίνεται να ανατρέχει
έως το 2021.

Στην υπόθεση για το παράνομο
λογισμικό έχει ομολογήσει ο ένας
Κινέζος υπήκοος, ότι αντί οικονο-
μικής αμοιβής, προμήθευε επι-
χειρήσεις με αυτό, ενώ στην υπό-
θεση έχει επέμβει εισαγγελέας.

Στις εμπλεκόμενες επιχειρή-
σεις έχει ξεκινήσει διαδικασία
επιβολής προστίμων και διακοπή
λειτουργίας της δραστηριότητάς
τους με βάση τις ισχύουσες δια-
τάξεις.

Όπως τόνισε ο διοικητής της
ΑΑΔΕ, όσοι διαπράττουν φοροδια-
φυγή, μικρή ή μεγάλη, θα πρέπει
να γνωρίζουν ότι ο «Χάρτινος Δρά-
κος» τους έχει πολύ μικρές πιθα-
νότητες επιβίωσης. 
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ «ΧΑΡΤΙΝΟΣ ΔΡΑΚΟΣ»

Φοροδιαφυγή-μαμούθ 
από κύκλωμα που 
έσβηνε αποδείξεις

Συμμετείχαν 287
επιχειρήσεις κινεζικών
συμφερόντων στην Ελλάδα
- Πώς έσβηναν τα μηδενικά
στις αποδείξεις που
έστελναν στην ΑΑΔΕ -
Πρόστιμα και λουκέτα 
στις εμπλεκόμενες εταιρείες
- Τα αποτελέσματα 
της έρευνας παρουσίασε 
ο διοικητής της ΑΑΔΕ
Γιώργος Πιτσιλής
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E
πειτα από μία δεκαετία γεμάτη τίτλους, διακρίσεις και
συγκλονιστικές στιγμές, ο Κώστας Φορτούνης πήρε
τη μεγάλη απόφαση να μη συνεχίσει στον Ολυμπιακό.

Ο διεθνής άσος είχε όλο αυτό το διάστημα αρκετές προτά-
σεις στα χέρια του, όμως είχε δώσει προτεραιότητα στους

«ερυθρόλευκους». Η προσωπική του σχέ-
ση με τον ιδιοκτήτη της ομάδας, Βαγγέλη
Μαρινάκη,  κατ’ ιδίαν συζητήσεις τους και η
θέληση των Πειραιωτών να τον κρατήσουν
στην ομάδα εν τέλει δεν έφεραν αποτέλε-
σμα. Ο «Φόρτου» πήρε την απόφαση να
αποχωρήσει από τον Ολυμπιακό, θα συνε-
χίσει στην Αλ Καλίτζ της Σαουδικής Αρα-
βίας με προπονητή τον Γιώργο Δώνη και

έριξε έτσι την αυλαία σε ένα μεγάλο κομμάτι της ζωής του.
Ήταν Ιούλιος του 2014 όταν ο 22χρονος τότε Κώστας Φορ-

τούνης είχε αποφασίσει να επιστρέψει στην Ελλάδα μετά το
πέρασμά του από την Καϊζερσλάουτερν. Τον νεαρό Τρικαλινό
με το μεγάλο ταλέντο, το οποίο του είχε χαρίσει κι ένα μικρό
πέρασμα από τις ακαδημίες του Ολυμπιακού το 2008, είχε
συστήσει στο φίλαθλο κοινό ο Αστέρας Τρίπολης από το
2010. Οι Γερμανοί τον έκαναν δικό τους το 2011 και για μία

τριετία απέκτησε εμπειρίες ως ποδοσφαιριστής της Καϊ-
ζερσλάουτερν. Στον Ολυμπιακό δεν άργησε να καθιερωθεί.

Από την πρώτη κιόλας χρονιά, όταν δεν ήταν ακόμα βασικό
στέλεχος της ενδεκάδας, κατάφερε να «γράψει» 37 συμμε-
τοχές με 10 γκολ και 5 ασίστ. Στη δεύτερη σεζόν του, με τον
Μάρκο Σίλβα στον πάγκο, άρχισε να εκτοξεύεται με 39 ματς -
σχεδόν όλα βασικός- 21 γκολ και 17 ασίστ σε όλες τις διοργα-
νώσεις. Ο Φορτούνης έγινε αρχηγός του Ολυμπιακού, «δέ-
θηκε» με την ομάδα και τον κόσμο και έβαλε στην τροπαι-
οθήκη του έξι πρωταθλήματα και δύο Κύπελλα αλλά και την
πιο σημαντική κούπα. Αυτή του Conference League. Ως αρ-
χηγός ήταν αυτός που σήκωσε το πρώτο ευρωπαϊκό τρόπαιο
που κατέκτησε ποτέ ελληνική ομάδα και πέρασε για πάντα
στην ιστορία.

Με την αποχώρησή του, όπως είναι φυσικό, αρκετοί
είναι οι φίλοι του Ολυμπιακού που συγκινήθηκαν, στενο-
χωρήθηκαν και που θα ήθελαν να τον δουν για πάντα στο
λιμάνι. Ένα λιμάνι που θα τον περιμένει αν αποφασίσει
να επιστρέψει στο μέλλον, όπως αναφέρει η σχετική
ανακοίνωση της «ερυθρόλευκης» ΠΑΕ και του προ-
έδρου της. Αντίστοιχα συγκινητικό ήταν και το «αντίο»
του ίδιου του Φορτούνη. «Δέκα χρόνια στην ομάδα που
λάτρεψα από παιδί! Κομμάτι ενός κόσμου πύρινου με
τον οποίο έζησα στιγμές μοναδικές! Χαρές, λύπες, δυ-
σκολίες και στο τέλος ένας ονειρικός ευρωπαϊκός τίτ-
λος! Δέκα χρόνια στην ΟΜΑΔΑ ΜΟΥ. Ευχαριστώ όλους
όσοι μοιράστηκαν μαζί μου τα αποδυτήρια αυτή τη δε-
καετία και τον μοναδικό λαό μας που ήταν πάντα εκεί!
Δεν υπάρχουν αντίο στον δρόμο μας…!!», έγραψε στα
social media ο διεθνής μεσοεπιθετικός. 

Ο Φορτούνης αποχωρεί από τον Ολυμπιακό έχοντας κα-
ταγράψει συνολικά 343 συμμετοχές με 94 γκολ και 106
ασίστ σε όλες τις διοργανώσεις, ενώ σήκωσε εννέα τρό-
παια. Πλέον, πέρα από τα αρκετά χρήματα που θα λάβει στη
Σαουδική Αραβία, θα ανοίξει ένα νέο κεφάλαιο στην ποδο-
σφαιρική του καριέρα… 

Ο Κώστας Φορτούνης αποχώρησε
με συγκινητικά μηνύματα από τον Ολυμπιακό,

έχοντας συμπληρώσει μια δεκαετία 
γεμάτη τίτλους και συγκλονιστικές στιγμές

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Τέλος εποχής για τον αρχηγόΤέλος εποχής για τον αρχηγό

Ο αρχηγός 
του Ολυμπιακού

αποχωρεί έπειτα
από 10 χρόνια 
από την ομάδα

Ο Κώστας Φορτούνης σε μία από τις πρώτες 
εμφανίσεις του στον Ολυμπιακό

Η συγκίνηση του αρχηγού 

με το τρόπαιο του Conference

League μπροστά στον κόσμο



Με… δύο
σέντερ στις εκλογές

Τον Σεπτέμβριο θα διεξαχθούν οι εκλογές για
την προεδρία της ΕΟΚ. Ο Βαγγέλης Λιόλιος θα
είναι υποψήφιος ξανά, αλλά θα έχει απέναντί
του ένα σοβαρό δίδυμο που διεκδικεί την προ-
εδρία. Ο λόγος για τους Παναγιώτη Φασούλα
και Γιάννη Μπουρούση, που ανακοίνωσαν τη
συμπόρευσή τους. Οι «δίδυμοι πύργοι» θα κα-
τέβουν στις εκλογές με τον συνδυασμό «Πρώτα
το Μπάσκετ».

Τον άρπαξε από τον ΠΑΟΚ

Σε μια μεταγραφική… αρπαγή προχωράει ο
Ολυμπιακός. Οι «ερυθρόλευκοι» συμφώνησαν
να κάνουν δικό τους τον Μάρτιν Μπρέιθγουεϊτ,
έναν ποδοσφαιριστή που μέχρι πρότινος επιχει-
ρούσε να κάνει δικό του ο ΠΑΟΚ! Οι Πειραιώτες
κινήθηκαν πολύ γρήγορα στην περίπτωση του
πρώην παίκτη των Μπαρτσελόνα και Εσπανιόλ,
τον έπεισαν για το πλάνο τους και ο 33χρονος
Δανός σύντομα πιάνει λιμάνι.

Ελάτε αν τολμάτε…
Πολλά και σπουδαία αποκάλυψε στους συμπα-

τριώτες του στο Rafine TV ο Εργκίν Αταμάν. Η ατά-
κα που έγινε viral, όμως, από τον προπονητή του
Παναθηναϊκού ήταν αυτή για τους Σέλτικς! «Αν
θέλουν να είναι παγκόσμιοι πρωταθλητές, ας έρ-
θουν να μας κερδίσουν στο ΟΑΚΑ», είπε ο Τούρ-
κος τεχνικός και ήδη η δήλωση παίζει σε όλο τον
πλανήτη. Λέτε να αποδεχθούν την πρόκληση; 

Μεϊτέ ήταν και πάει
Εναλλακτικές για τη μεσαία γραμμή αναζητούν

στον ΠΑΟΚ, αφού η περίπτωση του Μεϊτέ φαίνε-
ται ότι δεν προχωράει. Μάλιστα, δημοσιεύματα
από την Πορτογαλία αναφέρουν ότι ο 30χρονος
μέσος απέρριψε την πρόταση του «δικεφάλου
του Βορρά» και θα συνεχίσει στη Σαουδική Αρα-
βία. Η πρώτη εναλλακτική  για τους Θεσσαλονι-
κείς είναι ο παλιός γνώριμος Γιόζιπ Μίσιτς. 

Στο πλευρό των Legends 2004
Χορηγοί του φιλικού αγώνα ανάμεσα στους Le-
gends 2004 και την ομάδα των UEFA All Stars
ήταν η COSMOTE και η Telekom, στηρίζοντας τη
μεγάλη γιορτή της συμπλήρωσης 20 χρόνων από
την κατάκτηση του EURO 2004. Ο αγώνας πραγμα-
τοποιήθηκε την Πέμπτη 11 Ιουλίου στο Έσεν της
Γερμανίας, τη γενέτειρα του Ότο Ρεχάγκελ, με
την COSMOTE TV να αναλαμβάνει την παραγωγή
και την αποκλειστική μετάδοσή του.
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«Για δες πόσο
κάνει αυτός;»

Σ
ε πρόσωπο του καλοκαιριού εξελίσσεται για τον Πα-
ναθηναϊκό ο Φώτης Ιωαννίδης. Οι «πράσινοι» διαρ-
κώς απορρίπτουν μεγάλες προτάσεις από ομάδες του

εξωτερικού για τον διεθνή επιθετικό. Μάλιστα, το «τριφύλλι»
αγόρασε και το ποσοστό μεταπώλησης που είχε κρατήσει ο
Λεβαδειακός για τον Ιωαννίδη κι αυτό σημαίνει ότι αν ο παί-
κτης πουληθεί, τότε όλα τα χρήματα θα πάνε στο ταμείο του
Παναθηναϊκού.

Μέχρι τώρα, πάντως, ο Παναθηναϊκός δίνει διαρκώς αρνη-
τικές απαντήσεις σε προτάσεις που του γίνονται, οι οποίες
φτάνουν ακόμα και τα 25 εκατ. ευρώ. Την ίδια ώρα, στην Πορ-
τογαλία επιμένουν πως έχουν πείσει τον Έλληνα επιθετικό οι
άνθρωποι της Σπόρτινγκ Λισαβόνας, απομένει όμως το «ναι»
του «τριφυλλιού», το οποίο… δεν έρχεται. Αντίστοιχα είναι
και τα δημοσιεύματα από την Ιταλία, που αναφέρουν ότι η
Μπολόνια θέλει διακαώς τον Ιωαννίδη.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

«Πολιορκία» για Ιωαννίδη

Φιλικό αγώνα στο Άμπου Ντάμπι έδωσαν ΗΠΑ και Σερβία. 
Οι Αμερικανοί διέλυσαν 105-79  τον αντίπαλο, αν και οι θεατές 
φαίνεται να κοιτούν τον Κάρι σαν να μην τον γνωρίζουν. Εκτός 
αν αναρωτιούνται… πόσο κάνει για να τον αγοράσουν! 



37
Π

Α
Ρ

Α
Σ

Κ
Ε

Υ
Η

1
9

 ΙΟ
Υ

Λ
ΙΟ

Υ
 2

0
2

4
JE

Y
 S

E
T

Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Πρίγκιπας Μιχαήλ της Ελλάδας 
Η μυθική ζωή του σε ένα βιβλίο

Ο
γαλαζοαίματος πρωταγωνιστής του διε-
θνούς τζετ σετ παρουσιάζει τη μυθιστορη-
ματική ζωή του σ' ένα αυτοβιογραφικό φω-

τογραφικό λεύκωμα με τίτλο «Crown, Art and Fan-
tasy: A Life in Pictures» και πρωταγωνιστές τα δια-
σημότερα πρόσωπα του κόσμου.

Ο 85χρονος πρίγκιπας Μιχαήλ, το μοναδικό μέλος
του πρώην βασιλικού οίκου Γλίξμπουργκ της Ελλά-
δας που κατέχει την ελληνική υπηκοότητα -εγγε-
γραμμένος στο δημοτολόγιο του Δήμου Αθηναίων
ως «Μιχαήλ Ντε Γκρες»- είναι επιφανής λογοτέχνης
και από τους διασημότερους και πολυβραβευμέ-
νους best seller συγγραφείς της Γαλλίας. 

Στην ολοκαίνουργια έκδοση που υπογράφει απο-
καλύπτει λαμπερές στιγμές από την κοσμοπολίτικη
ζωή του δίπλα σε εξέχουσες προσωπικότητες παγ-
κόσμιας εμβέλειας με άγνωστες ιστορίες συνο-
δευόμενες από πλούσιο εικονογραφικό υλικό από
το προσωπικό του αρχείο.

Οι πεντακόσιες φωτογραφίες που κοσμούν τις σε-
λίδες του  σαγηνευτικού βιβλίου του «ταξιδεύουν»
τους αναγνώστες στα βασιλικά ανάκτορα της Γηραι-
άς Αλβιόνας, σε μεσογειακές βίλες, σε επίσημους
αρραβώνες και παραμυθένιους γάμους αλλά και σε
μέρη εξωτικά που ο ίδιος έχει επισκεφθεί, δίνοντας
έμφαση στον πολιτισμό και στην τέχνη.

Στα κεφάλαια φιγουράρουν θρυλικά πρόσωπα:
Από τη βασίλισσα Ελισάβετ Β και τις πριγκίπισσες της
Ορλεάνης  μέχρι τη Μαρία Κάλλας, τη Μαργαρίτα Θά-
τσερ, τη Μητέρα Τερέζα, τον Φεντερίκο Φελίνι και τον
στρατηγό Ντε Γκωλ. Φυσικά, δεν λείπουν παρασκή-
νια και άγνωστες ιστορίες από τα χλιδάτα πάρτι του
Μικ Τζάγκερ και του Άντι Γουόρχολ στη Νέα Υόρκη. 

Ο γαλαζοαίματος «επαναστάτης»
Ο πολυβραβευμένος ευγενής με την απίθανη και

δαιδαλώδη συγγένεια με τις μεγαλύτερες Royal
δυναστείες της Ευρώπης, είναι εγγονός του βασι-

λιά Γεωργίου Α' της Ελλάδας και πρώτος ξάδερφος
του πρίγκιπα της Βρετανίας Φίλιππου (συζύγου
της Ελισάβετ). Μποέμ, ιστορικός και λογοτέχνης, ο
«επαναστάτης» πρίγκιπας Μιχαήλ της Ελλάδας και
της Δανίας ακολουθείται από ένα κινηματογραφι-
κό παρελθόν.

Είναι το μοναδικό παιδί του Χριστόφορου, πρίγκι-
πα της Ελλάδας, και της πριγκίπισσας της Ορλεάνης
Φραγκίσκης ντε Γκιζ. Ο πατέρας του ήταν το όγδοο
και τελευταίο παιδί του βασιλιά Γεωργίου Α’ και της
βασίλισσας Όλγας και απεβίωσε όταν ο Μιχαήλ
ήταν σε ηλικία μόλις ενός έτους. Στο τέλος της δε-
καετίας του 1950 εγκαταστάθηκε με τη μητέρα του
στην Ελλάδα και ο πρίγκιπας υπηρέτησε τη στρα-
τιωτική του θητεία στη Θεσσαλονίκη ως αξιωματι-
κός του Ιππικού/Τεθωρακισμένων. Λίγα χρόνια αρ-
γότερα, σε ένα αριστοκρατικό πάρτι γνώρισε την
ομορφότερη «ντεμπ» της δεκαετίας του ’60 Μαρίνα
Καρέλλα, κόρη του βιομηχάνου Θεόδωρου Καρέλ-
λα. Την ερωτεύτηκε
με την πρώτη ματιά
και έπειτα από λίγες
εβδομάδες τής έκανε
πρόταση γάμου κι
εκείνη είπε αμέσως
το «ναι». Το παλάτι
δεν είδε με καλό μάτι
τη σχέση του ζευγα-
ριού, πόσο μάλλον
τον επικείμενο γάμο
τους, καθότι η νεαρή
δεν ήταν γαλαζοαί-
ματη και εκείνη την
εποχή ήταν εντελώς
απαγορευτικό από το
πρωτόκολλο. Ο ερω-
τευμένος πρίγκιπας
χρειάσθηκε να απο-

κηρύξει τα δικαιώματά του στον ελληνικό θρόνο για
να παντρευτεί τη Μαρίνα του και χρειάστηκαν δύο
ολόκληρα χρόνια διαπραγματεύσεων με τον Βασι-
λικό Οίκο μέχρι να επιτραπεί στο ζευγάρι να ανέβει
τα σκαλιά της εκκλησίας. 

Σήμερα ο «Μιχαήλ ντε Γκρις» και η διάσημη ζω-
γράφος, γλύπτρια και σκηνοθέτης σύζυγός του Μα-
ρίνα Καρέλλα απολαμβάνουν μια υπέροχη ζωή με-
ταξύ Ελλάδας και Γαλλίας. Έχουν δύο κόρες, τις
πριγκίπισσες Αλεξάνδρα και Όλγα που με τη σειρά
τους τούς χάρισαν πέντε εγγονάκια.

Ίδρυμα «Ελίζα» για κακοποιημένα παιδιά
Η Ελίζα ήταν ένα μικρό Πορτορικανο-Κουβανοα-

μερικανικό κορίτσι που ζούσε στη Νέα Υόρκη. Ο
πρίγκιπας Μιχαήλ και η Μαρίνα Καρελλά στα χρό-
νια που ζούσαν στην αμερικανική μεγαλούπολη εί-
χαν αναλάβει τα έξοδα των σπουδών της. Το κορίτσι
δολοφονήθηκε από τη μητέρα της και τον εραστή

της με τρόπο που συγκλόνι-
σε ολόκληρη τη χώρα. Το
αθώο θύμα εμφανίστηκε στο
εξώφυλλο των «New York
Times» και οι νόμοι άλλαξαν
εξαιτίας της.

«Από τότε η Μαρίνα και
εγώ επιδιώξαμε να κάνουμε
κάτι, να δράσουμε υπέρ των
κακοποιημένων παιδιών στη
χώρα μας.  Δημιουργήσαμε
λοιπόν έναν οργανισμό που
ονομάσαμε ''Ελίζα'' και μέ-
λημά μας είναι να ευαισθητο-
ποιήσουμε τα μάτια, τα αυτιά
και το μυαλό των ανθρώπων
στο πρόβλημα κακοποίησης
παιδιών», ανέφερε σε συ-
νέντευξή του ο πρίγκιπας.  

Η μυθιστορηματική ζωή
του γαλαζοαίματου 

πρωταγωνιστή 
του διεθνούς τζετ σετ 

σ' ένα αυτοβιογραφικό
φωτογραφικό λεύκωμα



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 19 ΙΟΥΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 38

Λεβεντάκη: Λαμπερά εγκαίνια στη ΔΠ Μυκόνου

M
ε εντυπωσιακή προσέλευση πρώτης γραμμής φιλότε-
χνων και συλλεκτών εγκαινιάσθηκε στη Δημοτική Πι-
νακοθήκη της Μυκόνου η νέα ατομική έκθεση ζωγρα-

φικής της υπέροχης εικαστικού Εβίτας Θηρεσίας Λεβεντάκη
«Εmotional Reflections».

Γιάννης Γρατσίας, Πελίνα Θέμελη, Σπύρος Σπυρωνίδης

Μαρία Μαυρικίου, Pierre Calloysian, Ελευθερία Γκούφα

Ντέλλα Ρούνικ, Τάσος ΓούλαςΟλιάννα Γουρλή, Βασίλης Μπενόπουλος, Στελλίνα Μιχαλοπούλου

Μαρίνα 
Καποπούλου,

Εβίτα 
Λεβεντάκη,

Ντέλλα Ρούνικ

Μαρίνα και Βαγγέλης Καπόπουλος
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Elena Mc Donald, Πέγκυ Ρίζου
Στέλιος Γκαρίπης, 

Αθανάσιος Αγορογιάννης



Ο
κύριος λειτουργικός ρόλος του γυναικείου
στήθους είναι να παράγει γάλα κατά τη διάρ-
κεια της θηλαστικής περιόδου για τη θρέψη

του νεογνού. Οι μαστοί αποτελούνται από διάφορα
στρώματα ιστού, συμπεριλαμβανομένου του λίπους,
του δερματικού ιστού, του αδένα και των αιμοφόρων
αγγείων. 

«Στους μαστούς όμως μπορούν να αναπτυχθούν
διάφορες παθολογίες, όπως καρκίνος. Για τον λόγο
αυτόν είναι άκρως σημαντικές οι τακτικές διαγνω-
στικές εξετάσεις για την υγεία των γυναικών, με κύ-
ρια τη μαστογραφία που αποτελεί κρίσιμο εργαλείο
για την πρόληψη και την ανίχνευση ασθενειών του
μαστού και ένα πολύτιμο δώρο για τις γυναίκες»,
αναφέρει ο κ. Κωνσταντίνος Συργιάννης, διευθυντής
ιατρός ακτινολόγος ειδικός απεικόνισης μαστού και
μας λέει όσα θα θέλαμε να γνωρίζουμε για τις εξετά-
σεις που αφορούν την υγεία των μαστών. «Η αντιμε-
τώπιση των παθήσεων του μαστού απαιτεί υψηλό
επίπεδο εξειδίκευσης και συνεργασίας μεταξύ δια-
φόρων επαγγελματικών ομάδων, με σκοπό την εξα-
σφάλιση της υγείας των γυναικών και την αύξηση
των πιθανοτήτων επιτυχούς αντιμετώπισης των
ασθενειών του μαστού. 

Η εξειδίκευση εξασφαλίζει ότι οι εξετάσεις πραγ-
ματοποιούνται με τον πλέον αποτελεσματικό τρόπο,
σύμφωνα με διεθνή πρότυπα και κατευθυντήριες
γραμμές, από ειδικευμένο προσωπικό, συμπεριλαμ-
βανομένων ειδικών νοσηλευτών, χειρουργών και
ακτινολόγων του μαστού, οι οποίοι προχωρούν σε
ακριβή κλινική αξιολόγηση και χειρουργικές πα-
ρεμβάσεις όταν απαιτείται. Ο εξειδικευμένος ακτι-
νολόγος μαστού διασφαλίζει την υψηλή ποιότητα

των απεικονίσεων και την αξιόπιστη ερμηνεία των
αποτελεσμάτων, ώστε κάθε γυναίκα να λαμβάνει την
απαραίτητη φροντίδα με ακρίβεια, ταχύτητα και χω-
ρίς σύγχυση» τονίζει και εξηγεί τη σημασία της μα-
στογραφίας. 

«Ο καρκίνος του μαστού προκαλείται από την ανε-
ξέλεγκτη ανάπτυξη κακοήθων κυττάρων στον μαστό
και αποτελεί τη συχνότερη μορφή καρκίνου στις γυ-
ναίκες. Μπορεί να αναπτυχθεί σε οποιοδήποτε μέ-
ρος του μαστού, να είναι εντοπισμένος ή διάχυτος σε
γειτονικούς ιστούς. Η ανίχνευση της κακοήθειας του
μαστού σε πρώιμο στάδιο είναι κρίσιμη για την απο-
τελεσματική θεραπεία. Η μαστογραφία, η κλινική
εξέταση και η αυτοεξέταση του μαστού είναι σημαν-
τικά μέσα ανίχνευσης. Η πρόγνωση για τον καρκίνο
του μαστού εξαρτάται από πολλούς παράγοντες,
συμπεριλαμβανομένης της φάσης ανίχνευσης, του
τύπου και του σταδίου του όγκου, καθώς και της ηλι-
κίας και της γενικής κατάστασης της υγείας της γυ-
ναίκας. Ο γρήγορος εντοπισμός και η έγκαιρη αγωγή
μπορούν να βελτιώσουν τις προοπτικές επιβίωσης,
ενώ η επιστημονική έρευνα και η ευαισθητοποίηση

σχετικά με τη νόσο έχουν σημειώσει σημαντική πρό-
οδο και έχουν συμβάλει ενεργά στην πρόληψη και
θεραπεία της», επισημαίνει ο ειδικός. 

Η μαστογραφία, ως μέθοδος εξέτασης, αναδει-
κνύεται ως μία πολύτιμη διαδικασία που προσφέρει
σημαντικά οφέλη στην υγεία των γυναικών, τόσο
στην πρόληψη όσο και στην αντιμετώπιση της συγ-
κεκριμένης ασθένειας. 
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Πότε γίνεται η πρώτη  
«Η μαστογραφία προτείνεται να ξεκινά
από την ηλικία των 40 ετών και να διενερ-
γείται ετησίως έως τα 74-75 έτη. Παρόλα
αυτά, εν όψει της αύξησης του προσδόκι-
μου ζωής και της καλής υγείας και φυσι-
κής κατάστασης πολλών γυναικών σε με-
γαλύτερες ηλικίες, η παρακολούθηση
μπορεί να επεκταθεί ανάλογα με τις
ανάγκες της κάθε γυναίκας και την αξιο-
λόγηση της γενικής της υγείας. Σαφώς,
ενδιάμεσα από τον προληπτικό έλεγχο
μπορεί να προκύψει ανάγκη να γίνουν
εξετάσεις, ωστόσο αυτό καθορίζεται κα-
τά περίπτωση», εξηγεί και συμπληρώνει
ότι «η συχνότητα και η ηλικία κατά την
οποία οι γυναίκες πρέπει να υποβάλλον-
ται σε μαστογραφία μπορεί να διαφέρει
ανάλογα με τις κατευθυντήριες γραμμές
που εκδίδονται από διάφορους ιατρικούς
οργανισμούς και τον κίνδυνο που μπορεί
να διατρέχει κάθε γυναίκα».  

Κωνσταντίνος Συργιάννης,
διευθυντής ιατρός ακτινολόγος

ειδικός απεικόνισης μαστού

Αναδεικνύεται ως μία πολύτιμη 
διαδικασία που προσφέρει σημαντικά
οφέλη στην υγεία των γυναικών,
τόσο στην πρόληψη όσο 
και στην αντιμετώπιση 
της συγκεκριμένης 

Μαστογραφία: 
Η εξέταση που σώζει ζωές  



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Γίνεστε αρκετά οργανωτικοί και μάλλον

ασχολείστε ακόμη και σε περίοδο διακοπών

με τις επαγγελματικές σας υποθέσεις. Είναι

καιρός να βάλετε νέα πλάνα που θα σας βοη-

θήσουν σημαντικά στο καθημερινό σας πρό-

γραμμα.    

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι πολύ σημαντικό να φροντίσετε την

πνευματική σας ηρεμία και σε πείσμα όλων

εκείνων που σας δημιουργούν τοξικές συμ-

περιφορές βρείτε χρόνο και διάθεση να προ-

σφέρετε στον εαυτό σας όμορφες στιγμές

ξεκούρασης.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Εσείς οι Δίδυμοι απολαύστε τις καλοκαιρι-

νές σας διακοπές ή ανανεώστε την ψυχολο-

γία σας με καλούς φίλους. Η μέρα ενδείκνυ-

ται για να χαρείτε ξέγνοιαστες στιγμές βά-

ζοντας το άγχος στην άκρη.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Σελήνη περνά στο διαμετρικά απέναντι

ζώδιο από το δικό σας και προετοιμάζεται

για μια συγκλονιστική Πανσέληνο που θα

πραγματοποιηθεί την Κυριακή λίγο πριν

εγκαταλείψει το ζώδιο του Αιγόκερου. Το

τι θα φέρει στην προσωπική σας ζωή η

Πανσέληνος θα το διαβάσετε στην αυρια-

νή πρόβλεψη.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες η Σελήνη σάς

δείχνει για ακόμη μια φορά κάποιες

επαγγελματικές σας ανησυχίες. Είστε

έτοιμοι να δράσετε και να ολοκληρώσε-

τε μια σημαντική σας υπόθεση.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Εσείς οι Παρθένοι μπορεί να μη νιώθετε ότι εί-

στε στα καλύτερά σας, αλλά η Σελήνη σάς δεί-

χνει μια πολύ ιδιαίτερη πορεία που έχετε να

ολοκληρώσετε. Ίσως έχετε αναλάβει ένα δη-

μιουργικό έργο που θα αναδειχθεί σύντομα. 

.  Ζυγός
(23/9-23/10)

Είναι καιρός να έρθετε πιο κοντά με πρόσωπα

που ανήκουν στο οικογενειακό σας περιβάλ-

λον. Μπορεί να σας χωρίζουν κάποια πράγμα-

τα, όπως η απόσταση και κάποιες διαφορετικές

απόψεις για ένα θέμα. Αφήσετε τις αναβολές

και κάντε εσείς το πρώτο βήμα. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Για εσάς τους Σκορπιούς οι μετακινήσεις, τα

ταξίδια και οι όμορφοι περίπατοι θα σας ανα-

νεώσουν και θα νιώσετε ανανεωμένοι και έτοι-

μοι για δράση. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Είναι πολύ θετική μέρα για τα οικονομικά σας,

ακόμη και αν όλοι σάς πιέζουν και σας δημι-

ουργούν ανασφάλεια συναισθηματική. Φρον-

τίστε να έχετε αποθέματα εμπιστοσύνης στον

εαυτό σας για να πετύχετε τους στόχους σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Η Σελήνη από σήμερα στο δικό σας ζώδιο ετοι-

μάζεται να ολοκληρώσει την πορεία της. Η

Πανσέληνος την Κυριακή θα σας δώσει ένα ση-

μαντικό προβάδισμα σε απόλυτες εξελίξεις

που έρχονται.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για εσάς τους Υδροχόους η Σελήνη στον

12ο τομέα δημιουργεί μια άβολη κατάστα-

ση. Ίσως οι συνθήκες να σας αναγκάσουν

να κινηθείτε παρασκηνιακά και να παρα-

μείνετε σιωπηλοί για κάποιο θέμα που σας

αφορά. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Εσείς οι Ιχθύες εκείνο που θα επιδιώξετε αυτές

τις μέρες είναι να αλλάξετε την ψυχολογία σας,

να κάνετε συμμαχίες που θα σας δώσουν δύνα-

μη και αυτοπεποίθηση και να συναντήσετε

πρόσωπα με τα οποία έχετε κοινούς στόχους.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 19 ΙΟΥΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ40

Σήμερα θα υπάρξει μια τάση να φροντίζουμε περισσότερο
τις υποχρεώσεις μας, να αναδεικνύουμε τα ταλέντα μας
και να πετυχαίνουμε με προσπάθεια και υπομονή.  


